#### Муниципальное казенное дошкольное образовательное учреждение

Дубовоовражный детский сад «Ромашка»

Светлоярского муниципального района Волгоградской области

 $40\overline{4175}$ , Волгоградская область, Светлоярский район, с. Дубовый Овраг, пл. Матросова дом № 29 «А», (88447)7 67-7-61, ИНН 3426007410, КПП 342601001, ОГРН 1023405968850, БИК 011806101

ПРИНЯТО На педагогическом совете МКДОУ Протокол № 1 от 31.08.2023 г.

УТВЕРЖДЕНО Приказом № 31/8 от 01.09.2023 Заведующий МКДОУ Дубововоражный д/с Т.С. Кудеярова

Рабочая программа воспитателей подготовительной группы компенсирующей направленности с ТНР на 2023-2024 учебный год

Воспитатель: Смирнова Анна Сергеевна

### Оглавление

І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ 3
1.1.Пояснительная записка 3
1.1.1.Цель и задачи рабочей Программы 4
1.1.3. Значимые для разработки и реализации рабочей программы характеристики, в т.ч.
характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста 6-7 лет с ТНР. 5
1.2.Планируемые результаты реализации рабочей программы 9
1.3. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов 12
2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ 15
2.1. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям
15
2.1.1. Социально-коммуникативное развитие 15
2.1.2. Познавательное развитие 18
2.1.3. Речевое развитие 20
2.1.4. Художественно-эстетическое развитие 23
2.1.5. Физическое развитие 30
Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников 44
2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик в процессе
реализации рабочей программы 44
2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы 47
2.5.Организация коррекционной работы 49
2.6. Организация воспитательного процесса 53
2.7.Комплексно – тематическое планирование по пяти образовательным областям 75
Комплексно - тематическое планирование для детей подготовительной группы при
дистанционномвзаимодействии с воспитанниками. 91
2.8. Особенности взаимодействия с семьями обучающихся 103
3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ 113
3.1. Психолого-педагогические условия реализации рабочей программы 113
3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды 114
3.3. Учебно-методическое обеспечение рабочей программы 115
3.4. Режим и распорядок дня в группе 121

#### І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.1. Пояснительная записка

Рабочая программа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) с тяжелыми нарушениями речи (ТНР) является основным документом для детей подготовительной группы компенсирующей направленности муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения Дубовоовражного детского сада «Ромашка» Светлоярского муниципального района Волгоградской области, обеспечивающим охрану и укрепление физического и психического здоровья, необходимую коррекцию речевого и психического развития и помощь семье в воспитании детей с нарушениями речи дошкольного возраста

#### Рабочая программа разработана в соответствии:

- с Федеральным законом от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- с ФГОС дошкольного образования (утв. приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. № 1155);
- с Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования (утв. приказом Министерства просвещения РФ от 31.07.2020 г. № 373);
- с федеральной адаптированной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 24 ноября 2022 г. № 1022);
- с Постановлением главного государственного санитарного врача Российской Федерации № 2 от 28.02.2021 «Об утверждении санитарных правил и норм Сан ПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»
- с Постановлением главного государственного санитарного врача Российской Федерации № 28 от 28.09.2020 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи».
- с Письмом Министерства просвещения Российской Федерации от 21 июня 2021г. №03-925 «Методические рекомендации по реализации образовательных программ дошкольного образования с применением электронного обучения, дистанционных образовательных технологий»;
- с Адаптированной образовательной программой дошкольного образования для обучающихся с тяжёлыми нарушениями речи муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения Дубовоовражного детского сада «Ромашка» Светлоярского муниципального района Волгоградской области;

Рабочая программа направлена на реализацию обязательной части основной образовательной программы ДО и части, формируемой участниками образовательных отношений. Программа является основой для преемственности образования детей дошкольного возраста и младшего школьного возраста.

Рабочая программа отвечает образовательному запросу социума, обеспечивает развитие личности детей дошкольного возраста в различных видах общения и деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных, психологических и физиологических особенностей, в том числе достижение детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям дошкольного возраста и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности.

Структура реализуемой Рабочей программы, включает три основных раздела — целевой, содержательный и организационный, в каждом из них предусматривается обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений и дополнительный раздел.

Реализация Рабочей программы предусматривает взаимодействие с разными субъектами образовательных отношений, осуществляется с учётом общих принципов дошкольного образо-

вания и специфических принципов и подходов к формированию АОП ДО для обучающихся с THP.

Возраст детей: 6-7 лет

Срок реализации Программы: 1 год - с 01.09.2023 – 31.08.2024

Язык программы: русский

#### 1.1.1. Цель и задачи рабочей Программы

**Цель реализации Программы**: обеспечение условий для дошкольного образования, определяемых общими и особыми потребностями обучающегося дошкольного возраста 6-7 лет с THP, его индивидуальными особенностями в развития и состоянии здоровья.

#### Задачи Программы:

- 1. реализация содержания АОП ДО;
- 2. коррекция недостатков психофизического развития обучающихся с (ТНР); охрана и укрепление физического и психического здоровья обучающихся в том числе их эмоционального благополучия;
- 3. обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ТНР в период дошкольного образования независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- 4. создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка с ТНР как субъекта отношений с педагогическим работником, родителями (законными представителями), другими детьми;
- 5. объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- 6. формирование общей культуры личности обучающихся с ТНР, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- 7. формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальным особенностям развития обучающихся с ТНР;
- 8. обеспечение психолого-педагогической поддержки родителей (законных представителей) и повышение их компетентности в вопросах развития, образования, коррекции речи, охраны и укрепления здоровья обучающихся с ТНР;
- 9. обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного и начального общего образования

#### 1.1.2. Принципы и подходы к формированию рабочей программы

Рабочая программа построена на следующих принципах дошкольного образования, установленных ФОП ДО:

В соответствии со Стандартом Программа построена на следующих принципах:

- -Поддержка разнообразия детства.
- -Сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека.
- -Позитивная социализация ребенка.
- -Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия педагогических работников и родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и обучающихся.
- -Содействие и сотрудничество обучающихся и педагогических работников, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.
- -Сотрудничество Организации с семьей.
- -Возрастная адекватность образования. Данный принцип предполагает подбор образовательными организациями содержания и методов дошкольного образования в соответствии с возрастными особенностями обучающихся.

Специфические принципы и подходы к формированию АОП ДО для обучающихся с ТНР:

-Сетевое взаимодействие с организациями социализации, образования, охраны здоровья и другими партнерами, которые могут внести вклад в развитие и образование обучающихся.

Организация устанавливает партнерские отношения не только с семьями обучающихся, но и с другими организациями и лицами, которые могут способствовать удовлетворению особых образовательных потребностей обучающихся с ТНР, оказанию психолого-педагогической и (или) медицинской поддержки в случае необходимости (Центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи).

- -Индивидуализация образовательных программ дошкольного образования обучающихся с THP: предполагает такое построение образовательной деятельности, которое открывает возможности для индивидуализации образовательного процесса и учитывает его интересы, мотивы, способности и психофизические особенности.
- -Развивающее вариативное образование: принцип предполагает, что содержание образования предлагается ребенку через разные виды деятельности с учетом зон актуального и ближайшего развития ребенка, что способствует развитию, расширению как явных, так и скрытых возможностей ребенка.

Полнота содержания и интеграция отдельных образовательных областей: в соответствии со Стандартом Программа предполагает всестороннее социально- коммуникативное, познавательное, речевое, художественно-эстетическое и физическое развитие обучающихся посредством различных видов детской активности. Деление Программы на образовательные области не означает, что каждая образовательная область осваивается ребенком по отдельности, в форме изолированных занятий по модели школьных предметов. Между отдельными разделами Программы существуют многообразные взаимосвязи: познавательное развитие обучающихся с ТНР тесно связано с речевым и социально- коммуникативным, художественно-эстетическое — с познавательным и речевым. Содержание образовательной деятельности в каждой области тесно связано с другими областями. Такая организация образовательного процесса соответствует особенностям развития обучающихся с ТНР дошкольного возраста;

-Инвариантность ценностей и целей при вариативности средств реализации и достижения целей Программы: Стандарт и Программа задают инвариантные ценности и ориентиры, с учетом которых Организация должна разработать свою адаптированную образовательную программу. При этом за Организацией остаётся право выбора способов их достижения, выбора образовательных программ, учитывающих разнородность состава групп обучающихся, их психофизических особенностей, запросов родителей (законных представителей).

#### Основными подходами к формированию рабочей программы являются:

- -деятельностный подход, предполагающий развитие ребенка в деятельности, включающей такие компоненты как самоцелеполагание, самопланирование, самоорганизация, самооценка, самоанализ;
- интегративный подход, ориентирующий на интеграцию процессов обучения, воспитания и развития в целостный образовательный процесс в интересах развития ребенка;
- -индивидуальный подход, предписывающий гибкое использование педагогами различных средств, форм и методов по отношению к каждому ребенку;
- личностно-ориентированный подход, который предусматривает организацию образовательного процесса на основе признания уникальности личности ребенка и создания условий для ее развития на основе изучения задатков, способностей, интересов, склонностей;
- -средовый подход, ориентирующий на использование возможностей внутренней и внешней среды образовательной организации в воспитании и развитии личности ребенка.

## 1.1.3. Значимые для разработки и реализации рабочей программы характеристики, в т.ч. характеристики особенностей развития детей дошкольного возраста 6-7 лет с ТНР.

#### Особенности развития детей с ТНР

Дети с тяжелыми нарушениями речи - это особая категория детей с нарушениями всех компонентов речи при сохранном слухе и первично сохранном интеллекте.

**К группе детей с ТНР относятся дети:** с фонетико-фонематическим недоразвитием речи при дислалии, ринолалии, легкой степени дизартрии; с общим недоразвитием речи всех уровней речевого развития при дизартрии, ринолалии, алалии и т.д., у которых имеются нарушения всех компонентов языка.

Активное усвоение фонетико-фонематических, лексических и грамматических закономерностей начинается у детей в 1,5-3 года и, в основном, заканчивается в дошкольном детстве. Речь ребенка формируется под непосредственным влиянием речи окружающих его взрослых и в большой степени зависит от достаточной речевой практики, культуры речевого окружения, от воспитания и обучения.

Фонетико-фонематическое недоразвитие речи проявляется в нарушении звукопроизношения и фонематического слуха.

Общее недоразвитие речи проявляется в нарушении различных компонентов речи: звукопроизношения фонематического слуха, лексико-грамматического строя разной степени выраженности.

#### Речь ребёнка оценивается по четырем уровням развития речи.

На I уровне речевого развития у ребёнка наблюдается полное отсутствие или резкое ограничение словесных средств общения. Словарный запас состоит из отдельных лепетных слов, звуковых или звукоподражательных комплексов, сопровождающихся жестами и мимикой.

На II уровне речевого развития в речи ребенка присутствует короткая аграмматичная фраза, словарь состоит из слов простой слоговой структуры (чаще существительные, глаголы, качественные прилагательные), но, наряду с этим, произносительные возможности ребенка значительно отстают от возрастной нормы.

На III уровне речевого развития в речи ребенка появляется развернутая фразовая речь с выраженными элементами лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития.

На IV уровне речевого развития при наличии развернутой фразовой речи наблюдаются остаточные проявления недоразвития всех компонентов языковой системы.

Заикание - нарушение темпо-ритмической организации речи, обусловленное судорожным состоянием мышц речевого аппарата.

Таким образом, ТНР выявляется у детей дошкольного возраста со следующими речевыми нарушениями:

- дислалия,
- ринолалия,
- дизартрия,
- алалия,
- детская афазия,
- неврозоподобное заикание (по клинико-педагогической классификации речевых нарушений).

#### Особые образовательные потребности детей с ТНР

Доступное и качественное образование детей дошкольного возраста с THP достигается через удовлетворение следующих образовательных потребностей:

- реализация адаптированной основной образовательной программы;
- коррекция недостатков психофизического развития детей с ТНР;
- -охрана и укрепление физического и психического детей с ТНР, в том числе их эмоционального благополучия;
- -обеспечение равных возможностей для полноценного развития ребенка с ТНР в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса;
- -создание благоприятных условий развития в соответствии с их возрастными, психофизическими и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждо-го ребенка с ТНР как субъекта отношений с другими детьми, взрослыми и миром;

- -объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовнонравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- -формирование общей культуры личности детей с THP, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и от-ветственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности;
- -формирование социокультурной среды, соответствующей психофизическим и индивидуальнымособенностям детей с THP;
- -обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здо-ровья детей с THP;
- -обеспечение преемственности целей, задач и содержания дошкольного общего и начального общего образования.

**При разработке рабочей программы учитывались следующие значимые характеристики**: географическое месторасположение; социокультурная среда; контингент воспитанников; характеристики особенностей развития детей.

Ребёнок 6-7 лет стремится познать себя и другого человека как представителя общества (ближайшего социума), постепенно начинает осознавать связи и зависимости в социальном поведении и взаимоотношениях людей.

В этом возрасте в поведении дошкольников происходят качественные изменения - формируется возможность саморегуляции, т.е. дети начинают предъявлять к себе те требования, которые раньше предъявлялись им взрослыми.

В возрасте от 6 до 7 лет происходят изменения в представлениях ребёнка о себе.

В 6-7 лет у ребёнка формируется система первичной гендерной идентичности, поэтому после 7 лет воспитательные воздействия на формирование её отдельных сторон уже гораздо менее эффективны.

Существенные изменения происходят в этом возрасте в детской игре, а именно в игровом взаимодействии, в котором существенное место начинает занимать совместное обсуждение правил игры. Усложняется игровое пространство.

Более совершенной становится крупная моторика.

Представления об основных свойствах предметов ещё более расширяются и углубляются.

Дети хорошо усваивают названия тех дней недели и месяцев года, с которыми связаны яркие события. Внимание детей становится более устойчивым и произвольным.

Объём памяти изменяется не существенно. Улучшается её устойчивость.

В 6-7 лет ведущее значение приобретает наглядно-образное мышление, которое позволяет ребёнку решать более сложные задачи с использованием обобщённых наглядных средств (схем, чертежей и пр.) и обобщённых представлений о свойствах различных предметов и явлений. Возраст 6-7 лет можно охарактеризовать как возраст овладения ребёнком активным (продуктивным) воображением, которое начинает приобретать самостоятельность, отделяясь от практической деятельности и предваряя её.

На шестом году жизни ребёнка происходят важные изменения в развитии речи. Для детей этого возраста становится нормой правильное произношение звуков. Словарь активно пополняется. Дошкольники могут использовать в речи сложные случаи грамматики. Строят игровые и деловые диалоги.

Круг чтения ребёнка 6-7 лет пополняется произведениями разнообразной тематики, в том числе связанной с проблемами взаимоотношений со взрослыми, сверстниками, с историей страны. Повышаются возможности безопасности жизнедеятельности ребенка 6-7 лет.

В старшем дошкольном возрасте активно развиваются планирование и самооценивание трудовой деятельности (при условии сформированности всех других компонентов детского труда).

В процессе восприятия художественных произведений, произведений музыкального и изобразительного искусства дети способны осуществлять выбор того (произведений, персонажей, образов), что им больше нравится, обосновывая его с помощью элементов эстетической оценки.

Происходит существенное обогащение музыкальной эрудиции детей. Совершенствуется качество музыкальной деятельности. Творческие проявления становятся более осознанными и направленными.

В продуктивной деятельности дети могут изобразить задуманное.

Конструируют по условиям, заданным взрослым, но уже готовы к самостоятельному творческому конструированию из разных материалов.

#### Социальный паспорт группы

<b>№</b>	Информац	Кол-во	%	Другое
Π/	ИЯ			
П				
1	Списочный состав обучающихся	12	100	
2	Количество семей:			
	имеющих 1 ребенка	0	-	
	имеющих 2 детей	5	41.7	
	имеющих 3 детей	5	41.7	
	другое	2	16.7	
3	Социальная структура семей:			
	полных семей	10	83,3	
	неполных семей	2	16,6	
	другое	-	-	
4	Образовательный уровень родителей			
	среднее общее образование	9	75	
	среднее профессиональное образование	3	25	
	высшее профессиональное образование	-	-	

#### Итого на 01.09.2023 г.:

#### Наполняемость группы:

нормативная –12 чел.

фактическая - 12 чел.

#### Распределение по полу:

мальчиков - 9 чел.

девочек – 3 чел.

#### Распределение по группам здоровья:

2 группа - 12 чел. (100%)

#### Индивидуальные особенности контингента воспитанников группы. Списочный состав

$N_{\underline{0}}$	Фамилия, имя, отчество	Дата рождения		
П.	ребенка	ребенка		
П				
1	Арасланов Ахмед	28.05.2018		
	Борзенко Валера	06.11.2016		
3	Борзенко Сергей	06.11.2016		
4	Газиян Тигран	18.07.2017		
5	Галус тов Руслан	10.02.2017		
6	Гончарова Надя	04.08.2017		
7	Ефентьева Оля 27.12.201			
8	Клещевников Игорь	23.07.2017		
9	Колесников Никита	12.09.2018		
10	Питерский Степан	09.05.2017		
11	Рогованов Данила	22.01.2017		
12	Усатая Кристина	03.07.2018		
Всег	12_ детей			
0				

#### Планируемые результаты реализации рабочей программы

Содержание и планируемые результаты ООП ДО не ниже соответствующих содержания и планируемых результатов Федеральной образовательной программы для детей к 7 годам.

В соответствии с ФОП ДО специфика дошкольного возраста и системные особенности ДО делают неправомерными требования от ребёнка конкретных образовательных достижений.

Поэтому планируемые результаты освоения ООП ДО представляют собой возрастные характеристики возможных достижений ребёнка к 6 годам.

Это связано с неустойчивостью, гетерохронностью и индивидуальным темпом психического развития детей в дошкольном детстве, особенно при прохождении критических периодов. По этой причине ребёнок может продемонстрировать обозначенные в планируемых результатах возрастные характеристики развития раньше или позже заданных возрастных ориентиров.

Степень выраженности возрастных характеристик возможных достижений может различаться у детей одного возраста по причине высокой индивидуализации их психического развития и разных стартовых условий освоения образовательной программы.

Обозначенные различия не являются основанием для констатации трудностей ребёнка в освоении образовательной программы ДО и не подразумевают его включения в соответствующую целевую группу.

#### К концу данного возрастного этапа ребенок:

- 1. проявляет мотивацию к занятиям, попытки планировать (с помощью педагогического работника) деятельность для достижения какой-либо (конкретной) цели;
- 2. понимает и употребляет слова, обозначающие названия предметов, действий, признаков, состояний, свойств, качеств;
- 3. использует слова в соответствии с коммуникативной ситуацией;
- 4. различает разные формы слов (словообразовательные модели
- 5. и грамматические формы);
- 6. использует в речи сложносочиненные предложения с сочинительными союзами;
- 7. пересказывает (с помощью педагогического работника) небольшую сказку, рассказ, с помощью педагогического работника рассказывает по картинке;
- 8. составляет описательный рассказ по вопросам (с помощью педагогического работника), ориентируясь на игрушки, картинки, из личного опыта;
- 9. владеет простыми формами фонематического анализа;
- 10. использует различные виды интонационных конструкций;
- 11. выполняет взаимосвязанные ролевые действия, изображающие социальные функции людей, понимает и называет свою роль;
- 12. использует в ходе игры различные натуральные предметы, их модели, предметызаместитель;
- 13. передает в сюжетно-ролевых и театрализованных играх различные виды социальных отношений;

- 14. стремится к самостоятельности, проявляет относительную независимость от педагогического работника;
- 15. проявляет доброжелательное отношение к детям, педагогическим работником, оказывает помощь в процессе деятельности, благодарит за помощь;
- 16. занимается различными видами детской деятельности, не отвлекаясь, в течение некоторого времени (не менее 15 мин.);
- 17. устанавливает причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования;
- 18. осуществляет «пошаговое» планирование с последующим словесным отчетом о последовательности действий сначала с помощью педагогического работника, а затем самостоятельно;
- 19. имеет представления о времени на основе наиболее характерных признаков (по наблюдениям в природе, по изображениям на картинках); узнает и называет реальные явления и их изображения: времена года и части суток;
- 20. использует схему для ориентировки в пространстве;
- 21. владеет ситуативной речью в общении с другими детьми и с педагогическим работником, элементарными коммуникативными умениями, взаимодействует с окружающими, используя речевые и неречевые средства общения;
- 22. может самостоятельно получать новую информацию (задает вопросы, экспериментирует);
- 23. в речи употребляет все части речи, кроме причастий и деепричастий, проявляет словотворчество;
- 24. сочиняет небольшую сказку или историю по теме, рассказывает о своих впечатлениях, высказывается по содержанию литературных произведений (с помощью педагогического работника и самостоятельно);
- 25. изображает предметы с деталями, появляются элементы сюжета, композиции;
- 26. положительно эмоционально относится к изобразительной деятельности, ее процессу и результатам, знает материалы и средства, используемые в процессе изобразительной деятельности, их свойства;
- 27. знает основные цвета и их оттенки;
- 28. сотрудничает с другими детьми в процессе выполнения коллективных работ;
- 29. внимательно слушает музыку, понимает и интерпретирует выразительные средства музыки, проявляя желание самостоятельно заниматься музыкальной деятельностью;
- 30. выполняет двигательные цепочки из трех-пяти элементов;
- 31. выполняет общеразвивающие упражнения, ходьбу, бег в заданном темпе;
- 32. описывает по вопросам педагогического работника свое самочувствие, может привлечь его внимание в случае плохого самочувствия, боли;
- 33. самостоятельно умывается, следит за своим внешним видом, соблюдает культуру поведения за столом, одевается и раздевается, ухаживает за вещами личного пользования.

#### Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы.

#### К концу данного возрастного этапа ребенок:

- 1. обладает сформированной мотивацией к школьному обучению;
- 2. усваивает значения новых слов на основе знаний о предметах и явлениях окружающего мира;
- 3. употребляет слова, обозначающие личностные характеристики, многозначные;
- 4. умеет подбирать слова с противоположным и сходным значением;
- 5. правильно употребляет основные грамматические формы слова;
- 6. составляет различные виды описательных рассказов (описание, повествование, с элементами рассуждения) с соблюдением цельности и связности высказывания, составляет творческие рассказы;
- 7. владеет простыми формами фонематического анализа, способен осуществлять сложные формы фонематического анализа (с постепенным переводом речевых умений во внут-

- ренний план), осуществляет операции фонематического синтеза;
- 8. осознает слоговое строение слова, осуществляет слоновой анализ и синтез слов (двухсложных с открытыми, закрытыми слогами, трехсложных с открытыми слогами односложных);
- 9. правильно произносит звуки (в соответствии с онтогенезом);
- 10. владеет основными видами продуктивной деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности: в игре, общении, конструировании;
- 11. выбирает род занятий, участников по совместной деятельности, избирательно и устойчиво взаимодействует с детьми;
- 12. участвует в коллективном создании замысла в игре и на занятиях;
- 13. передает как можно более точное сообщение другому, проявляя внимание
- 14. к собеседнику;
- 15. регулирует свое поведение в соответствии с усвоенными нормами и правилами, проявляет кооперативные умения в процессе игры, соблюдая отношения партнерства, взаимо-помощи, взаимной поддержки;
- 16. отстаивает усвоенные нормы и правила перед ровесниками и педагогическим работником, стремится к самостоятельности, проявляет относительную независимость от педагогического работника;
- 17. использует в играх знания, полученные в ходе экскурсий, наблюдений, знакомства с художественной литературой, картинным материалом, народным творчеством, историческими сведениями, мультфильмами;
- 18. использует в процессе продуктивной деятельности все виды словесной регуляции: словесного отчета, словесного сопровождения и словесного планирования деятельности;
- 19. устанавливает причинно-следственные связи между условиями жизни, внешними и функциональными свойствами в животном и растительном мире на основе наблюдений и практического экспериментирования;
- 20. определяет пространственное расположение предметов относительно себя, геометрические фигуры;
- 21. владеет элементарными математическими представлениями: количество в пределах десяти, знает цифры 0, 1—9, соотносит их с количеством предметов, решает простые арифметические задачи устно, используя при необходимости в качестве счетного материала символические изображения;
- 22. определяет времена года, части суток;
- 23. самостоятельно получает новую информацию (задает вопросы, экспериментирует);
- 24. пересказывает литературные произведения, составляет рассказ по иллюстративному материалу (картинкам, картинам, фотографиям), содержание которых отражает эмоциональный, игровой, трудовой, познавательный опыт обучающихся;
- 25. составляет рассказы по сюжетным картинкам и по серии сюжетных картинок, используя графические схемы, наглядные опоры;
- 26. составляет с помощью педагогического работника небольшие сообщения, рассказы из личного опыта;
- 27. владеет предпосылками овладения грамотой;
- 28. стремится к использованию различных средств и материалов в процессе изобразительной деятельности;
- 29. имеет элементарные представления о видах искусства, понимает доступные произведения искусства (картины, иллюстрации к сказкам и рассказам, народная игрушка), воспринимает музыку, художественную литературу, фольклор;
- 30. проявляет интерес к произведениям народной, классической и современной музык, к музыкальным инструментам;
- 31. сопереживает персонажам художественных произведений;
- 32. выполняет основные виды движений и упражнения по словесной инструкции педагогических работников: согласованные движения, а также разноименные и разнонаправленные движения;

- 33. осуществляет элементарное двигательное и словесное планирование действий в ходе спортивных упражнений;
- 34. знает и подчиняется правилам подвижных игр, эстафет, игр с элементами спорта;
- 35. владеет элементарными нормами и правилами здорового образа жизни (в питании, двигательном режиме, закаливании, при формировании полезных привычек).

#### 1.2. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов

Оценивание качества образовательной деятельности по рабочей программе осуществляется в форме педагогической диагностики.

Концептуальные основания такой оценки определяются требованиями Федерального закона от 29 декабря 2012 г.» № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», а также ФОП ДО, в котором определены государственные гарантии качества образования.

Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов:

- 1. Педагогическая диагностика достижений планируемых результатов направлена на изучение деятельностных умений ребёнка, его интересов, предпочтений, склонностей, личностных особенностей, способов взаимодействия со взрослыми и сверстниками. Она позволяет выявлять особенности и динамику развития ребёнка, составлять на основе полученных данных индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной программы, своевременно вносить изменения в планирование, содержание и организацию образовательной деятельности.
- 2. Цели педагогической диагностики, а также особенности её проведения определяются требованиями ФОП ДО. Может проводиться оценка индивидуального развития детей, которая осуществляется педагогом в рамках педагогической диагностики.
- 3. Специфика педагогической диагностики достижения планируемых образовательных результатов обусловлена следующими требованиями ФОП ДО:
- планируемые результаты освоения основной образовательной программы ДО заданы как целевые ориентиры ДО и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребёнка на разных этапах дошкольного детства;
- целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в т.ч. и в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей и основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и подготовки детей;
- освоение ООП ДО не сопровождается проведением промежуточных аттестаций и итоговой аттестации обучающихся.

Данные положения подчеркивают направленность педагогической диагностики на оценку индивидуального развития детей дошкольного возраста, на основе которой определяется эффективность педагогических действий и осуществляется их дальнейшее планирование.

- 4. Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:
- 1) индивидуализации образования (в т.ч. поддержки ребёнка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
  - 2) оптимизации работы с группой детей.
- 5. Педагогическая диагностика проводится на начальном этапе освоения ребёнком Программы в зависимости от времени его поступления в дошкольную группу (стартовая диагностика) и на завершающем этапе освоения рабочей программы его возрастной группой (заключительная, финальная диагностика).

При проведении диагностики на начальном этапе учитывается адаптационный период пребывания ребёнка в группе.

Сравнение результатов стартовой и финальной диагностики позволяет выявить индивидуальную динамику развития ребёнка.

Количество срезов для отслеживания динамики развития и уточнения направлений коррекционно-развивающей работы:

- первый (в начале учебного года) позволяет разработать оптимальную для всей группы и для каждого ребенка программу логопедической и общеразвивающей работы;

- второй (и конце учебного года) дает полное представление о динамике развития ребенка в течение года и на этой основе позволяет наметить общие перспективы дальнейшей логопедической и общеразвивающей работы с ним.

Если необходимо выяснить, какие трудности испытывает ребенок с нарушением речи при освоении «Программы», в середине учебного года проводится промежуточный срез для оценки образовательных достижений и корректировки коррекционно-образовательных маршрутов.

- 6. Педагогическая диагностика индивидуального развития детей проводится педагогом в произвольной форме на основе малоформализованных диагностических методов:
  - наблюдения,
  - свободных бесед с детьми,
- анализа продуктов детской деятельности (рисунков, работ по лепке, аппликации, построек, поделок и тому подобное),
  - специальных диагностических ситуаций,
- специальные методики диагностики физического, коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического развития.
  - 7. Основным методом педагогической диагностики является наблюдение.

Ориентирами для наблюдения являются возрастные характеристики развития ребёнка. Они выступают как обобщенные показатели возможных достижений детей на разных этапах дошкольного детства в соответствующих образовательных областях.

Педагог наблюдает за поведением ребёнка в деятельности (игровой, общении, познавательно-исследовательской, изобразительной, конструировании, двигательной), разных ситуациях (в режимных процессах, в группе и на прогулке, совместной и самостоятельной деятельности детей и других ситуациях).

В процессе наблюдения педагог отмечает особенности проявления ребёнком личностных качеств, деятельностных умений, интересов, предпочтений, фиксирует реакции на успехи и неудачи, поведение в конфликтных ситуациях и тому подобное.

Наблюдая за поведением ребёнка, педагог обращает внимание на частоту проявления каждого показателя, самостоятельность и инициативность ребёнка в деятельности. Частота проявления указывает на периодичность и степень устойчивости показателя.

Самостоятельность выполнения действия позволяет определить зону актуального и ближайшего развития ребёнка. Инициативность свидетельствует о проявлении субъектности ребёнка в деятельности и взаимодействии.

Результаты наблюдения фиксируются, способ и форму их регистрации педагог выбирает самостоятельно.

Оптимальной формой фиксации результатов наблюдения может являться карта развития ребёнка.

Фиксация данных наблюдения позволит педагогу выявить и проанализировать динамику в развитии ребёнка на определенном возрастном этапе, а также скорректировать образовательную деятельность с учётом индивидуальных особенностей развития ребёнка и его потребностей.

Результаты наблюдения могут быть дополнены беседами с детьми в свободной форме, что позволяет выявить причины поступков, наличие интереса к определенному виду деятельности, уточнить знания о предметах и явлениях окружающей действительности и другое.

Анализ продуктов детской деятельности может осуществляться на основе изучения материалов портфолио ребёнка (рисунков, работ по аппликации, фотографий работ по лепке, построек, поделок и другого). Полученные в процессе анализа качественные характеристики существенно дополнят результаты наблюдения за продуктивной деятельностью детей (изобразительной, конструктивной, музыкальной и другой деятельностью).

Педагогическая диагностика завершается анализом полученных данных, на основе которых педагог выстраивает взаимодействие с детьми, организует РППС, мотивирующую активную творческую деятельность обучающихся, составляет индивидуальные образовательные маршруты освоения образовательной рабочей программы, осознанно и целенаправленно проектирует образовательный процесс.

При необходимости используется психологическая диагностика развития детей (выявление и изучение индивидуально-психологических особенностей детей, причин возникновения трудностей в освоении образовательной программы), которую проводит квалифицированный специалист (педагоги-психолог). Участие ребёнка в психологической диагностике допускается только с согласия его родителей (законных представителей).

#### 2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

## 2.1. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) по образовательным областям

Рабочая программа определяет содержательные линии образовательной деятельности, реализуемые ДОО по основным направлениям развития детей дошкольного возраста (социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического, физического развития).

В каждой образовательной области сформулированы задачи и содержание образовательной деятельности для обучающихся 6-7 лет.

Представлены задачи воспитания, направленные на приобщение детей к ценностям российского народа, формирование у них ценностного отношения к окружающему миру.

#### 2.1.1. Социально-коммуникативное развитие

В области социально-коммуникативного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

#### в сфере социальных отношений:

- обогащать представления детей о формах поведения и действиях в различных ситуациях в семье и ДОО;
- содействовать пониманию детьми собственных и чужих эмоциональных состояний и переживаний, овладению способами эмпатийного поведения в ответ на разнообразные эмоциональные проявления сверстников и взрослых;
- поддерживать интерес детей к отношениям и событиям в коллективе, согласованию действий между собой и заинтересованности в общем результате совместной деятельности;
- обеспечивать умение детей вырабатывать и принимать правила взаимодействия в группе, понимание детьми последствий несоблюдения принятых правил;
- расширять представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе;

#### в области формирования основ гражданственности и патриотизма:

- воспитывать уважительное отношение к Родине, к людям разных национальностей, проживающим на территории России, их культурному наследию;
- знакомить детей с содержанием государственных праздников и традициями празднования, развивать патриотические чувства, уважение и гордость за поступки героев Отечества, достижения страны;
- поддерживать детскую любознательность по отношению к родному краю, эмоциональный отклик на проявления красоты в различных архитектурных объектах и произведениях искусства, явлениях природы;

#### в сфере трудового воспитания:

- формировать представления о профессиях и трудовых процессах;
- воспитывать бережное отношение к труду взрослых, к результатам их труда;
- развивать самостоятельность и инициативу в трудовой деятельности по самообслуживанию, хозяйственно-бытовому, ручному труду и конструированию, труду в природе;
  - 4) в области формирования безопасного поведения:
- формировать представления детей об основных источниках и видах опасности в быту, на улице, в природе, в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее сеть Интернет) и способах безопасного поведения; о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства;
- формировать осмотрительное отношение к потенциально опасным для человека ситуациям;
- знакомить с основными правилами пользования сети Интернет, цифровыми ресурсами, исключая практическое использование электронных средств обучения индивидуального использования.

Содержание образовательной деятельности

#### В сфере социальных отношений

Педагог предоставляет детям возможность рассказать о себе, выразить собственные потребности и желания, воспитывает самоуважение и уверенность в себе, подчеркивает достижения ребёнка. Знакомит детей с их правами. Обогащает представления детей о расширении форм поведения и действий детей в ситуации взросления (помощь взрослым дома и в группе, сочувствие и поддержка детей с ОВЗ в ДОО; забота и поддержка младших).

Педагог знакомит детей с основными эмоциями и чувствами, их выражением в мимике, пантомимике, действиях, интонации речи. Анализирует с детьми причины и события, способствующие возникновению эмоций, рассматривает примеры из жизненного опыта детей, произведений литературы и изобразительного искусства, кинематографа и мультипликации. Учит детей понимать свои и чужие эмоциональные состояния, разговаривать о них, демонстрирует примеры эмоциональной поддержки и адекватные возрасту способы регуляции эмоциональных состояний.

Обогащает представления о семье, семейных и родственных отношениях: члены семьи, ближайшие родственники по линии матери и отца. Способствует пониманию того, как поддерживаются родственные связи (переписка, разговор по телефону, посещения, совместный отдых), как проявляются в семье забота, любовь, уважение друг к другу. Рассматривает проявления семейных традиций и отношения к пожилым членам семьи. Обогащает представления детей о заботе и правилах оказания посильной помощи больному члену семьи.

Педагог поддерживает стремление ребёнка быть членом детского коллектива: иметь ближайшее окружение и предпочтения в общении; стремиться к деловому сотрудничеству; в совместной деятельности ориентироваться на свои возможности и сверстника. Способствует овладению детьми умений совместной деятельности: принимать общую цель, договариваться о способах деятельности и материалах, в процессе общего дела быть внимательными друг к другу, проявлять заинтересовать в достижении результата, выражать свое отношение к результату и взаимоотношениям. Поддерживает предотвращение и самостоятельное преодоление конфликтных ситуаций, уступки друг другу, уточнения причин несогласия. Обогащает опыт освоения детьми групповых форм совместной деятельности со сверстниками.

Педагог в совместной деятельности с детьми поощряет обсуждение и установление правил взаимодействия в группе, способствует пониманию детьми последствий несоблюдения принятых правил.

Расширяет представления о правилах поведения в общественных местах; об обязанностях в группе. Обогащает словарь детей вежливыми словами (доброе утро, добрый вечер, хорошего дня, будьте здоровы, пожалуйста, извините, спасибо).

Развивает позитивное отношение к ДОО: поддерживает желание детей соблюдать порядок и чистоту в группе, преобразовывать пространство в зависимости от предстоящих событий (праздники, мероприятия), воспитывает бережное отношение к пространству и оборудованию ДОО. Включает детей в подготовку мероприятий для родителей (законных представителей), пожилых людей, младших детей в ДОО. Поддерживает чувство гордости детей, удовлетворение от проведенных мероприятий.

#### В области формирования основ гражданственности и патриотизма

Педагог воспитывает уважительное отношение к нашей Родине - России. Расширяет представления о государственных символах России - гербе, флаге, гимне, знакомит с историей их возникновения в доступной для детей форме. Обогащает представления детей о том, что Россия - большая многонациональная страна, воспитывает уважение к людям разных национальностей, их культуре. Развивает интерес к жизни людей разных национальностей, проживающих на территории России, их образу жизни, традициям и способствует его выражению в различных видах деятельности детей (рисуют, играют, обсуждают). Уделяет особое внимание традициям и обычаям народов, которые проживают на территории малой родины.

Обогащает представления детей о государственных праздниках: День России, День народного единства, День Государственного флага Российской Федерации, День Государственного герба Российской Федерации, День защитника Отечества, День Победы, Всемирный день авиа-

ции и космонавтики. Знакомит детей с содержанием праздника, с традициями празднования, памятными местами в населенном пункте, посвященными празднику. Воспитывает уважение к защитникам и героям Отечества. Знакомит детей с яркими биографическими фактами, поступками героев Отечества, вызывает позитивный эмоциональный отклик и чувство гордости.

Педагог обогащает представления детей о малой родине: поддерживает любознательность по отношению к родному краю; интерес, почему именно так устроен населенный пункт (расположение улиц, площадей, различных объектов инфраструктуры); знакомит со смыслом некоторых символов и памятников населенного пункта, развивает умения откликаться на проявления красоты в различных архитектурных объектах. Поддерживает проявления у детей первичной социальной активности: желание принять участие в значимых событиях, переживание эмоций, связанных с событиями военных лет и подвигами горожан (чествование ветеранов, социальные акции и прочее).

#### В сфере трудового воспитания

Педагог обогащает представления детей о труде взрослых, знакомит детей дошкольного возраста с разными видами производительного (промышленность, строительство, сельское хозяйство) и обслуживающего (сфера досуга и отдыха, сфера культуры, медицина, торговля) труда. Создает образовательные ситуации по ознакомлению детей с конкретными профессиями взрослых, демонстрирует возможные связи между профессиями, обращает внимание детей на содержание каждой профессии в соответствии с общей структурой трудового процесса (мотив, цель, инструменты и оборудование, содержание действий, выбор трудовых действий в соответствии с целью, результат): продавец продает товар покупателю, рабочий на фабрике изготавливает товар, шофер развозит товар по магазинам, грузчик разгружает товар.

Педагог формирует представление детей о современной технике, в т.ч. цифровой, её разнообразии, создает образовательные ситуации для знакомства детей с конкретными техническими приборами, показывает, как техника способствует ускорению получения результата труда и облегчению труда взрослых.

Педагог создает условия для знакомства детей с экономическими знаниями, рассказывает о назначении рекламы для распространения информации о товаре, формирует представление о финансовой грамотности человека, обсуждает с детьми назначение денег и их участие в процессе приобретения товаров или услуг, организует проблемные и игровые ситуации для детей, развивает умения планировать расходы на покупку необходимых товаров и услуг, формирует уважение к труду родителей (законных представителей).

Педагог продолжает поощрять инициативность и самостоятельность детей в процессах самообслуживания в группе (убрать постель после сна, расставить ровно стулья за столами в зоне учебной деятельности), создает проблемные и игровые ситуации для развития умений выполнять отдельные трудовые действия, привлекает к решению поставленных задач родителей (законных представителей) с целью создания дома условий для развития умений реализовывать элементы хозяйственно-бытового труда: вымыть тарелку после обеда, вытереть пыль в комнате, застелить кровать, погладить носовой платок, покормить домашнего питомца и тому подобное.

Педагог создает условия для коллективного выполнения детьми трудовых поручений во время дежурства, учит детей распределять между собой трудовые поручения для получения единого трудового результата.

#### В области формирования безопасного поведения

Педагог создает условия для закрепления представлений детей о правилах безопасного поведения в быту, на улице, в природе, в общении с людьми, в т.ч. в сети Интернет. Обсуждает с детьми содержание детских книг, где герои попадают в опасные ситуации, побуждает детей к рассуждениям, что нужно было сделать, чтобы избежать опасности, обговаривает вместе с детьми алгоритм безопасного поведения. Рассматривает с детьми картинки, постеры, где раскрывается связь между необдуманным и неосторожным действиями человека и опасными последствиями разрешения ситуации (наступил на люк - чуть не провалился в шахту, толкнул ребёнка на горкемальчик упал на острый лед и тому подобное). Инициирует проблемными вопросами желание детей рассказать о том, как можно было избежать опасной ситуации, какие советы дети могли бы дать героям, представленным на картинках.

Педагог создает условия для самостоятельной деятельности детей, где можно было бы применить навыки безопасного поведения: организует игровые и проблемные ситуации, решая которые ребёнок может закрепить правила безопасного поведения. Инициирует вместе с детьми создание общих правил безопасного поведения в группе, на улице, в природе, в общении с людьми, поощряет интерес детей к данной теме, поддерживает их творческие находки и предложения. Читает с детьми художественную литературу, инициирует обсуждение с детьми тех эпизодов книги, где герои попадают в опасную ситуацию, активизирует проблемными вопросами желание детей рассказать, как нужно было себя вести в подобной ситуации, чтобы избежать опасности.

Педагог обсуждает с детьми правила пользования сетью Интернет, цифровыми ресурсами. Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд».

Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание уважения к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к другим людям детям и взрослым (родителям (законным представителям), педагогам, соседям и другим), вне зависимости от их этнической и национальной принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, красоте и уродстве, правде и лжи;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции;
- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.

#### 2.1.2. Познавательное развитие

В области познавательного развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- развивать интерес детей к самостоятельному познанию объектов окружающего мира в его разнообразных проявлениях и простейших зависимостях;
- формировать представления детей о цифровых средствах познания окружающего мира, способах их безопасного использования;
- развивать способность использовать математические знания и аналитические способы для познания математической стороны окружающего мира: опосредованное сравнение объектов с помощью заместителей (условной меры), сравнение по разным основаниям, счет, упорядочивание, классификация, сериация и тому подобное); совершенствовать ориентировку в пространстве и времени;
- развивать способы взаимодействия с членами семьи и людьми ближайшего окружения в познавательной деятельности, расширять самостоятельные действия различной направленности, закреплять позитивный опыт в самостоятельной и совместной со взрослым и сверстниками деятельности;
  - расширять представления о многообразии объектов живой природы, их особенностях,

среде обитания и образе жизни, в разные сезоны года, их потребностях; продолжать учить группировать объекты живой природы;

- продолжать учить детей использовать приемы экспериментирования для познания объектов живой и неживой природы и их свойств и качеств;
- продолжать знакомить с сезонными изменениями в природе, и деятельностью человека в разные сезоны, воспитывать положительное отношение ко всем живым существам, желание их беречь и заботиться.

Содержание образовательной деятельности

1) Сенсорные эталоны и познавательные действия:

педагог закрепляет умения детей различать и называть все цвета спектра и ахроматические цвета, оттенки цвета, тоны цвета, теплые и холодные оттенки; расширяет знания об известных цветах, знакомит с новыми цветами (фиолетовый) и оттенками (голубой, розовый, темнозеленый, сиреневый); развивает способность различать и называть геометрические фигуры, осваивать способы воссоздания фигуры из частей, деления фигуры на части; выделять структуру плоских геометрических фигур, использовать сенсорные эталоны для оценки свойств и качеств предметов. Посредством игровой и познавательной мотивации педагог организует освоение детьми умений выделять сходство и отличие между группами предметов, сравнивать предметы по 3-5 признакам, группировать предметы по разным основаниям преимущественно на основе зрительной оценки; совершенствует приемы сравнения, упорядочивания и классификации на основе выделения их существенных свойств и отношений. Формирует представления о том, как люди используют цифровые средства познания окружающего мира и какие правила необходимо соблюдать для их безопасного использования;

педагог демонстрирует детям способы осуществления разных видов познавательной деятельности, осуществления контроля, самоконтроля и взаимоконтроля результатов деятельности и отдельных действий во взаимодействии со сверстниками, поощряет проявление наблюдательности за действиями взрослого и других детей. В процессе организации разных форм совместной познавательной деятельности показывает детей возможности для обсуждения проблемы, для совместного нахождения способов её решения, поощряет проявление инициативы, способности формулировать и отвечать на поставленные вопросы.

#### 2) Математические представления:

в процессе обучения количественному и порядковому счету в пределах десяти педагог совершенствует счетные умения детей, понимание независимости числа от пространственно-качественных признаков, знакомит с цифрами для обозначения количества и результата сравнения предметов, с составом чисел из единиц в пределах пяти; подводит к пониманию отношений между рядом стоящими числами;

педагог совершенствует умения выстраивать сериационные ряды предметов, различающихся по размеру, в возрастающем и убывающем порядке в пределах десяти на основе непосредственного сравнения, показывает взаимоотношения между ними; организует освоение детьми опосредованного сравнения предметов по длине, ширине, высоте с помощью условной меры; обогащает представления и умения устанавливать пространственные отношения при ориентировке на листе бумаги и временные зависимости в календарных единицах времени: сутки, неделя, месяц, год.

#### 3) Окружающий мир:

педагог расширяет первичные представления о малой родине и Отечестве, о населенном пункте, его истории, его особенностях (местах отдыха и работы близких, основных достопримечательностях). Закрепляет представления о названии ближайших улиц, назначении некоторых общественных учреждений - магазинов, поликлиники, больниц, кинотеатров, кафе. Развивает познавательный интерес к родной стране, к освоению представлений о её столице, государственном флаге и гербе, о государственных праздниках России, памятных исторических событиях, героях Отечества. Формирует представления о многообразии стран и народов мира;

педагог формирует у детей понимание многообразия людей разных национальностей - особенностей их внешнего вида, одежды, традиций; развивает интерес к сказкам, песням, играм разных народов; расширяет представления о других странах и народах мира, понимание, что в дру-

гих странах есть свои достопримечательности, традиции, свои флаги и гербы.

4) Природа:

педагог формирует представления о многообразии объектов животного и растительного мира, их сходстве и различии во внешнем виде и образе жизни поведении в разные сезоны года; совершенствует умения сравнивать, выделять признаки, группировать объекты живой природы по их особенностям, месту обитания, образу жизни, питанию; направляет внимание детей на наличие потребностей у животных и растений (свет, тепло, вода, воздух, питание); создает ситуации для понимания необходимости ухода за растениями и животными относительно их потребностей:

педагог организует целенаправленное экспериментирование и опыты для ознакомления детей со свойствами объектов неживой природы, расширяя представления об объектах неживой природы, как среде обитания животных и растений (вода, почва, воздух, горы). Уточняет представления о признаках разных времен года (погодные изменения, состояние деревьев, покров, изменений в жизни человека, животных и растений); о деятельности человека в разные сезоны года (выращивание растений, сбор урожая, народные праздники и развлечения и другое); способствует усвоению детьми правил поведения в природе, формируя понимание ценности живого, воспитывает желание защитить и сохранить живую природу.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие»

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа», что предполагает:

- воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.

#### 2.1.3. Речевое развитие

В области речевого развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) Формирование словаря:
- обогащение словаря: вводить в словарь детей существительные, обозначающие профессии (каменщик, тракторист, швея); названия техники (экскаватор, комбайн); прилагательные, обозначающие признаки предметов; наречия, характеризующие отношение людей к труду (старательно, бережно); глаголы, характеризующие трудовую деятельность людей. Упражнять детей в умении подбирать слова со сходными значениями (синонимы) и противоположными значениями (антонимы);
- активизация словаря: закреплять у детей умение правильно, точно по смыслу употреблять в речи существительные, прилагательные, глаголы, наречия, предлоги, использовать существительные с обобщающим значением (строитель, хлебороб).
  - 2) Звуковая культура речи:
- закреплять правильное, отчетливое произношение всех звуков родного языка; умение различать на слух и отчетливо произносить часто смешиваемые звуки (с-ш, ж-з); определять место звука в слове. Продолжать развивать фонематический слух. Отрабатывать интонационную выразительность речи.
  - 3) Грамматический строй речи:
- совершенствовать умение детей согласовывать в предложении существительные с числительными, существительные с прилагательным, образовывать множественное число существи-

тельных, обозначающих детенышей животных. Развивать умения пользоваться несклоняемыми существительными (метро); образовывать по образцу однокоренные слова (кот-котенок-котище), образовывать существительные с увеличительными, уменьшительными, ласкательными суффиксами и улавливать оттенки в значении слов;

- познакомить с разными способами образования слов. Продолжать совершенствовать у детей умение составлять по образцу простые и сложные предложения; при инсценировках пользоваться прямой и косвенной речью.

#### 4) Связная речь:

- совершенствовать диалогическую и монологическую формы речи: закреплять умения поддерживать непринужденную беседу, задавать вопросы, правильно отвечать на вопросы педагога и детей; объединять в распространенном ответе реплики других детей, отвечать на один и тот же вопрос по-разному (кратко и распространенно). Закреплять умение участвовать в общей беседе, внимательно слушать собеседника, не перебивать его, не отвлекаться. Поощрять разговоры детей по поводу игр, прочитанных книг, просмотренных фильмов. Продолжать формировать у детей умение использовать разнообразные формулы речевого этикета, употреблять их без напоминания; формировать культуру общения: называть взрослых по имени и отчеству, на «вы», называть друг друга ласковыми именами, во время разговора не опускать голову, смотреть в лицо собеседнику, не вмешиваться в разговор взрослых. Развивать коммуникативно-речевые умения, умение связно, последовательно и выразительно пересказывать небольшие литературные произведения (сказки, рассказы) без помощи вопросов педагога, выразительно передавая диалоги действующих лиц, характеристики персонажей, формировать умение самостоятельно составлять по плану и образцу небольшие рассказы о предмете, по картине, набору картинок, составлять письма (педагогу, другу); составлять рассказы из опыта, передавая хорошо знакомые события. Формировать умение составлять небольшие рассказы творческого характера по теме, предложенной педагогом.
  - 5) Подготовка детей к обучению грамоте;
- формировать у детей умение производить анализ слов различной звуковой структуры, выделять словесное ударение и определять его место в структуре слова, качественно характеризовать выделяемые звуки (гласные, твердый согласный, мягкий согласный, ударный гласный, безударный гласный звук), правильно употреблять соответствующие термины. Познакомить детей со словесным составом предложения и звуковым составом слова.
  - 6) Интерес к художественной литературе:
- обогащать опыт восприятия жанров фольклора (потешки, песенки, прибаутки, сказки о животных, волшебные сказки) и художественной литературы (небольшие авторские сказки, рассказы, стихотворения);
  - развивать интерес к произведениям познавательного характера;
- формировать положительное эмоциональное отношение к «чтению с продолжением» (сказка-повесть, цикл рассказов со сквозным персонажем);
- формировать избирательное отношение к известным произведениям фольклора и художественной литературы, поддерживать инициативу детей в выборе произведений для совместного слушания (в т.ч. и повторное);
- формировать представления о некоторых жанровых, композиционных, языковых особенностях произведений: поговорка, загадка, считалка, скороговорка, народная сказка, рассказ, стихотворение;
- углублять восприятие содержания и формы произведений (оценка характера персонажа с опорой на его портрет, поступки, мотивы поведения и другие средства раскрытия образа; ритм в поэтическом тексте; рассматривание иллюстраций разных художников к одному и тому же про-изведению);
- совершенствовать художественно-речевые и исполнительские умения (выразительное чтение наизусть потешек, прибауток, стихотворений; выразительное чтение по ролям в инсценировках; пересказ близко к тексту);
- развивать образность речи и словесное творчество (умения выделять из текста образные единицы, понимать их значение; составлять короткие рассказы по потешке, прибаутке).

Содержание образовательной деятельности

#### 1) Формирование словаря:

педагог осуществляет обогащение словаря за счет расширения представлений о явлениях социальной жизни, взаимоотношениях и характерах людей; за счет слов, обозначающих: названия профессий, учреждений, предметов и инструментов труда, техники, помогающей в работе, трудовые действия и качество их выполнения; личностные характеристики человека, его состояния и настроения, внутренние переживания; социально-нравственные категории, оттенки цвета, тонкое дифференцирование формы, размера и других признаков объекта; названия обследовательских действий, необходимых для выявления качеств и свойств предметов. Педагог закрепляет у детей умение обобщать предметы: объединять их в группы по существенным признакам.

#### 2) Звуковая культура речи:

педагог развивает у детей звуковую и интонационную культуру речи, фонематический слух, способствует освоению правильного произношения сонорных звуков ([л], [л'], [р], [р']); упражняет в чистом звукопроизношении в процессе повседневного речевого общения и при звуковом анализе слов; формирует умение использовать средства интонационной выразительности при чтении стихов, пересказе литературных произведений, в процессе общения (самостоятельное изменение темпа, ритма речи, силы и тембра голоса в зависимости от содержания).

#### 3) Грамматический строй речи:

педагог формирует у детей умение грамматически правильно использовать в речи: несклоняемые существительные, слова, имеющие только множественное или только единственное число, глаголы «одеть» и «надеть», существительные множественного числа в родительном падеже; образовывать слова, пользуясь суффиксами, приставками.

#### 4) Связная речь:

педагог способствует развитию у детей монологической речи, формирует умение замечать и доброжелательно исправлять ошибки в речи сверстников, обогащает представления детей о правилах речевого этикета, развивает умение соблюдать этику общения в условиях коллективного взаимодействия, поддерживает интерес детей к рассказыванию по собственной инициативе, поощряет использование в диалоге разных типов реплик;

педагог помогает детям осваивать этикет телефонного разговора, столового, гостевого этикета, этикет взаимодействия в общественных местах; использовать невербальные средства общения (мимика, жесты, позы); принятые нормы вежливого речевого общения; участвовать в коллективных разговорах, использовать разные виды деятельности и речевые ситуации для развития диалогической речи;

педагог формирует у детей умения самостоятельно строить игровые и деловые диалоги; пересказывать литературные произведения по ролям, по частям, правильно передавая идею и содержание, пользоваться прямой и косвенной речью; с помощью педагога определять и воспроизводить логику описательного рассказа; в описательных рассказах о предметах, объектах и явлениях природы использовать прилагательные и наречия; сочинять сюжетные рассказы по картине, из личного опыта; с помощью педагога строить свой рассказ в соответствии с логикой повествования; в повествовании отражать типичные особенности жанра сказки или рассказа;

педагог развивает у детей речевое творчество, формирует интерес к самостоятельному сочинению, созданию разнообразных видов творческих рассказов: придумывание продолжения и окончания к рассказу, рассказы по аналогии, рассказы по плану педагога, по модели. Педагог закрепляет у детей умение внимательно выслушивать рассказы сверстников, замечать речевые ошибки и доброжелательно исправлять их; использовать элементы речи - доказательства при отгадывании загадок, в процессе совместных игр, в повседневном общении, помогает детям осваивать умения находить в текстах литературных произведений сравнения, эпитеты; использовать их при сочинении загадок, сказок, рассказов.

#### 5) Подготовка детей к обучению грамоте:

педагог помогает детям осваивать представления о существовании разных языков, термины «слово», «звук», «буква», «предложение», «гласный звук» и «согласный звук», проводить звуковой анализ слова, делить на слоги двух-, трехслоговые слова; осуществлять звуковой анализ простых трехзвуковых слов: интонационно выделять звуки в слове, различать гласные и согласные

звуки, определять твердость и мягкость согласных, составлять схемы звукового состава слова; составлять предложения по живой модели; определять количество и последовательность слов в предложении. Педагог развивает мелкую моторику кистей рук детей с помощью раскрашивания, штриховки, мелких мозаик.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие»

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

#### 2.1.4. Художественно-эстетическое развитие

В области художественно-эстетического развития основными задачами образовательной деятельности являются:

- 1) приобщение к искусству:
- -продолжать развивать эстетическое восприятие, эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, интерес к искусству; умение наблюдать и оценивать прекрасное в окружающей действительности, природе;
- -развивать эмоциональный отклик на проявления красоты в окружающем мире, произведениях искусства и собственных творческих работах; способствовать освоению эстетических оценок, суждений;
- -формировать духовно-нравственные качества, в процессе ознакомления с различными видами искусства духовно-нравственного содержания;
- формировать бережное отношение к произведениям искусства;
- -активизировать проявление эстетического отношения к окружающему миру (искусству, природе, предметам быта, игрушкам, социальным явлениям);
- -развивать эстетические интересы, эстетические предпочтения, желание познавать искусство и осваивать изобразительную и музыкальную деятельность;
- -продолжать развивать у детей стремление к познанию культурных традиций своего народа через творческую деятельность;
- -продолжать формировать умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства (литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, балет, театр, цирк, фотография);
- -продолжать знакомить детей с жанрами изобразительного и музыкального искусства; продолжать знакомить детей с архитектурой;
- -расширять представления детей о народном искусстве, музыкальном фольклоре, художественных промыслах; развивать интерес к участию в фольклорных праздниках;
- -продолжать формировать умение выделять и использовать в своей изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности средства выразительности разных видов искусства, знать и называть материалы для разных видов художественной деятельности;
- -уметь называть вид художественной деятельности, профессию и людей, которые работают в том или ином виде искусства;
- -поддерживать личностные проявления детей в процессе освоения искусства и собственной творческой деятельности: самостоятельность, инициативность, индивидуальность, творчество;
- организовать посещение выставки, театра, музея, цирка;
- 2) изобразительная деятельность:
- продолжать развивать интерес детей к изобразительной деятельности;
- -развивать художественно-творческих способностей в продуктивных видах детской деятельности;

- -обогащать у детей сенсорный опыт, развивая органы восприятия: зрение, слух, обоняние, осязание, вкус;
- закреплять у детей знания об основных формах предметов и объектов природы;
- развивать у детей эстетическое восприятие, желание созерцать красоту окружающего мира;
- -в процессе восприятия предметов и явлений развивать у детей мыслительные операции: анализ, сравнение, уподобление (на что похоже), установление сходства и различия предметов и их частей, выделение общего и единичного, характерных признаков, обобщение;
- -формировать умение у детей передавать в изображении не только основные свойства предметов (форма, величина, цвет), но и характерные детали, соотношение предметов и их частей по величине, высоте, расположению относительно друг друга;
- -совершенствовать у детей изобразительные навыки и умения, формировать художественно-творческие способности;
- развивать у детей чувство формы, цвета, пропорций;
- -поддерживать у детей стремление самостоятельно сочетать знакомые техники, помогать осваивать новые, по собственной инициативе объединять разные способы изображения;
- -обогащать содержание изобразительной деятельности в соответствии с задачами познавательного и социального развития детей;
- -инициировать выбор сюжетов о семье, жизни в ДОО, а также о бытовых, общественных и природных явлениях (воскресный день в семье, группа на прогулке, профессии близких взрослых, любимые праздники, средства связи в их атрибутном воплощении, ферма, зоопарк, лес, луг, аквариум, герои и эпизоды из любимых сказок и мультфильмов);
- -продолжать знакомить детей с народным декоративно-прикладным искусством (Городецкая роспись, Полховско-майданская роспись, Гжельская роспись), расширять представления о народных игрушках (городецкая игрушка, богородская игрушка, матрешка, бирюльки);
- развивать декоративное творчество детей (в т.ч. коллективное);
- -поощрять детей воплощать в художественной форме свои представления, переживания, чувства, мысли; поддерживать личностное творческое начало;
- -формировать у детей умение организовывать свое рабочее место, готовить все необходимое для занятий; работать аккуратно, экономно расходовать материалы, сохранять рабочее место в чистоте, по окончании работы приводить его в порядок;
- 3) конструктивная деятельность:
- -продолжать развивать умение детей устанавливать связь между создаваемыми постройками и тем, что они видят в окружающей жизни; создавать разнообразные постройки и конструкции;
- поощрять у детей самостоятельность, творчество, инициативу, дружелюбие;
- 4) музыкальная деятельность:
- -продолжать формировать у детей эстетическое восприятие музыки, умение различать жанры музыкальных произведений (песня, танец, марш);
- -развивать у детей музыкальную память, умение различать на слух звуки по высоте, музыкальные инструменты;
- -формировать у детей музыкальную культуру на основе знакомства с классической, народной и современной музыкой; накапливать представления о жизни и творчестве композиторов;
- продолжать развивать у детей интерес и любовь к музыке, музыкальную отзывчивость на нее;
- -продолжать развивать у детей музыкальные способности детей: звуковысотный, ритмический, тембровый, динамический слух;
- -развивать у детей умение творческой интерпретации музыки разными средствами художественной выразительности;
- -способствовать дальнейшему развитию у детей навыков пения, движений под музыку, игры и импровизации мелодий на детских музыкальных инструментах; творческой активности детей;
- развивать у детей умение сотрудничества в коллективной музыкальной деятельности;
- 5) театрализованная деятельность:
- -знакомить детей с различными видами театрального искусства (кукольный театр, балет, опера и прочее);
- знакомить детей с театральной терминологией (акт, актер, антракт, кулисы и так далее);

- развивать интерес к сценическому искусству;
- создавать атмосферу творческого выбора и инициативы для каждого ребёнка;
- развивать личностные качеств (коммуникативные навыки, партнерские взаимоотношения;
- воспитывать доброжелательность и контактность в отношениях со сверстниками;
- развивать навыки действий с воображаемыми предметами;
- -способствовать развитию навыков передачи образа различными способами (речь, мимика, жест, пантомима и прочее);
- -создавать условия для показа результатов творческой деятельности, поддерживать инициативу изготовления декораций, элементов костюмов и атрибутов;
- 6) культурно-досуговая деятельность:
- -развивать желание организовывать свободное время с интересом и пользой. Формировать основы досуговой культуры во время игр, творчества, прогулки и прочее;
- -создавать условия для проявления культурных потребностей и интересов, а также их использования в организации своего досуга;
- формировать понятия праздничный и будний день, понимать их различия;
- -знакомить с историей возникновения праздников, воспитывать бережное отношение к народным праздничным традициям и обычаям;
- -развивать интерес к участию в праздничных программах и вызывать желание принимать участие в подготовке помещений к ним (украшение флажками, гирляндами, цветами и прочее);
- -формировать внимание и отзывчивость к окружающим людям во время праздничных мероприятий (поздравлять, приглашать на праздник, готовить подарки и прочее);
- -воспитывать интерес к народной культуре, продолжать знакомить с традициями народов страны; воспитывать интерес и желание участвовать в народных праздниках и развлечениях;
- -поддерживать интерес к участию в творческих объединениях дополнительного образования в ДОО и вне её.

Содержание образовательной деятельности

- 1. Приобщение к искусству
- 1) Педагог продолжает формировать у детей интерес к музыке, живописи, народному искусству, воспитывать бережное отношение к произведениям искусства. Развивает у детей эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие произведений искусства, формирует умение выделять их выразительные средства. Учит соотносить художественный образ и средства выразительности, характеризующие его в разных видах искусства, подбирать материал и пособия для самостоятельной художественной деятельности. Формирует у детей умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства: литература, музыка, изобразительное искусство, архитектура, театр, цирк.
- 2) Педагог продолжает развивать у детей стремление к познанию культурных традиций через творческую деятельность (изобразительную, музыкальную, театрализованную, культурнодосуговую).
- 3) Педагог формирует духовно-нравственные качества в процессе ознакомления с различными видами искусства духовно-нравственного содержания;
- 4) Педагог продолжает знакомить детей (без запоминания) с видами изобразительного искусства: графика, декоративно-прикладное искусство, живопись, скульптура, фотоискусство. Педагог продолжает знакомить детей с основными жанрами изобразительного искусства: натюрморт, пейзаж, портрет. Формирует у детей умение выделять и использовать в своей изобразительной, музыкальной, театрализованной деятельности средства выразительности разных видов искусства, называть материалы для разных видов художественной деятельности.
- 5) Педагог знакомит детей с произведениями живописи (И.И. Шишкин, И.И. Левитан, В.А. Серов, И.Э. Грабарь, П.П. Кончаловский и другими), изображением родной природы в картинах художников. Расширяет представления о графике (ее выразительных средствах). Знакомить с творчеством художников-иллюстраторов детских книг (Ю.А. Васнецов, Е.М. Рачев, Е.И. Чарушин, И.Я. Билибин и другие). Знакомит с творчеством русских и зарубежных композиторов, а также детских композиторов-песенников (И.С. Бах, В.А. Моцарт, П.И. Чайковский, М.И. Глинка, С.С. Прокофьев, В.Я. Шаинский и другими).

- 6) Педагог продолжает знакомить детей с архитектурой. Закрепляет у детей знания о том, что существуют различные по назначению здания: жилые дома, магазины, театры, кинотеатры и другое. Обращает внимание детей на сходства и различия архитектурных сооружений одинакового назначения: форма, пропорции (высота, длина, украшения декор и так далее). Подводит детей к пониманию зависимости конструкции здания от его назначения: жилой дом, театр, храм и так далее. Развивает у детей наблюдательность, учит внимательно рассматривать здания, замечать их характерные особенности, разнообразие пропорций, конструкций, украшающих деталей. При чтении литературных произведений, сказок обращает внимание детей на описание сказочных домиков (теремок, рукавичка, избушка на курьих ножках), дворцов.
- 7) Расширяет представления детей о народном искусстве, фольклоре, музыке и художественных промыслах. Педагог знакомит детей с видами и жанрами фольклора. Поощряет участие детей в фольклорных развлечениях и праздниках.
- 8) Педагог поощряет активное участие детей в художественной деятельности как по собственному желанию, так и под руководством взрослых.
- 9) Педагог расширяет представления детей о творческих профессиях, их значении, особенностях: художник, композитор, музыкант, актер, артист балета и другие. Педагог закрепляет и расширяет знания детей о телевидении, музеях, театре, цирке, кино, библиотеке; формирует желание посещать их.
- 2. Изобразительная деятельность
- 1) Педагог продолжает развивать интерес детей к изобразительной деятельности. Выявляет задатки у детей и развивает на их основе художественно-творческие способности в продуктивных видах детской деятельности. Педагог обогащает сенсорный опыт детей; закрепляет знания об основных формах предметов и объектов природы. Развивает у детей эстетическое восприятие, учит созерцать красоту окружающего мира. Развивает у детей способность наблюдать, всматриваться (вслушиваться) в явления и объекты природы, замечать их изменения (например, как изменяются форма и цвет медленно плывущих облаков, как постепенно раскрывается утром и закрывается вечером венчик цветка, как изменяется освещение предметов на солнце и в тени). В процессе восприятия предметов и явлений развивает у детей мыслительные операции: анализ, сравнение, уподобление (на что похоже), установление сходства и различия предметов и их частей, выделение общего и единичного, характерных признаков, обобщения. Развивает у детей чувство формы, цвета, пропорций, учит передавать в изображении основные свойства предметов (форма, величина, цвет), характерные детали, соотношение предметов и их частей по величине, высоте, расположению относительно друг друга. Педагог продолжает совершенствовать умение детей рассматривать работы (рисунки, лепку, аппликации), радоваться достигнутому результату, замечать и выделять выразительные решения изображений.

Предметное рисование: педагог продолжает совершенствовать у детей умение передавать в рисунке образы предметов, объектов, персонажей сказок, литературных произведений. Обращает внимание детей на отличия предметов по форме, величине, пропорциям частей; побуждает их передавать эти отличия в рисунках. Учит передавать положение предметов в пространстве на листе бумаги, обращает внимание детей на то, что предметы могут по-разному располагаться на плоскости (стоять, лежать, менять положение: живые существа могут двигаться, менять позы, дерево в ветреный день - наклоняться и так далее). Учит детей передавать движения фигур. Способствует у детей овладению композиционным умениям: учит располагать предмет на листе с учётом его пропорций (если предмет вытянут в высоту, располагать его на листе по вертикали; если он вытянут в ширину, например, не очень высокий, но длинный дом, располагать его по горизонтали). Закрепляет у детей способы и приемы рисования различными изобразительными материалами (цветные карандаши, гуашь, акварель, цветные мелки, пастель, сангина, угольный карандаш, фломастеры, разнообразные кисти и тому подобное). Вырабатывает у детей навыки рисования контура предмета простым карандашом с легким нажимом на него, чтобы при последующем закрашивании изображения не оставалось жестких, грубых линий, пачкающих рисунок. Педагог учит детей рисовать акварелью в соответствии с её спецификой (прозрачностью и легко-

стью цвета, плавностью перехода одного цвета в другой). Учит рисовать кистью разными способами: широкие линии - всем ворсом, тонкие - концом кисти; наносить мазки, прикладывая кисть

всем ворсом к бумаге, рисовать концом кисти мелкие пятнышки. Педагог закрепляет знания детей об уже известных цветах, знакомить с новыми цветами (фиолетовый) и оттенками (голубой, розовый, темно-зеленый, сиреневый), развивать чувство цвета. Учит детей смешивать краски для получения новых цветов и оттенков (при рисовании гуашью) и высветлять цвет, добавляя в краску воду (при рисовании акварелью). При рисовании карандашами учит передавать оттенки цвета, регулируя нажим на карандаш. В карандашном исполнении дети могут, регулируя нажим, передать до трех оттенков цвета.

Сюжетное рисование: педагог учит детей создавать сюжетные композиции на темы окружающей жизни и на темы литературных произведений («Кого встретил Колобок», «Два жадных медвежонка», «Где обедал воробей?» и другие). Развивает у детей композиционные умения, учит располагать изображения на полосе внизу листа, по всему листу. Обращает внимание детей на соотношение по величине разных предметов в сюжете (дома большие, деревья высокие и низкие; люди меньше домов, но больше растущих на лугу цветов). Педагог учит располагать на рисунке предметы так, чтобы они загораживали друг друга (растущие перед домом деревья и частично его загораживающие и тому подобное).

Декоративное рисование: педагог продолжает знакомить детей с изделиями народных промыслов, закрепляет и углубляет знания о дымковской и филимоновской игрушках и их росписи; предлагает создавать изображения по мотивам народной декоративной росписи, знакомит с её цветовым строем и элементами композиции, поощряет детей за разнообразие используемых элементов. Продолжает знакомить детей с городецкой росписью, её цветовым решением, спецификой создания декоративных цветов (как правило, не чистых тонов, а оттенков), учит использовать для украшения оживки. Продолжает знакомить детей с росписью Полхов-Майдана. Педагог включает городецкую и полхов-майданскую роспись в творческую работу детей, помогает осваивать специфику этих видов росписи. Знакомит детей с региональным (местным) декоративным искусством. Учит детей составлять узоры по мотивам городецкой, полхов-майданской, гжельской росписи: знакомит с характерными элементами (бутоны, цветы, листья, травка, усики, завитки, оживки). Педагог учит создавать узоры на листах в форме народного изделия (поднос, солонка, чашка, розетка и другое). Для развития творчества в декоративной деятельности, педагог учит детей использовать декоративные ткани, предоставляя детям бумагу в форме одежды и головных уборов (кокошник, платок, свитер и другое), предметов быта (салфетка, полотенце), учит ритмично располагать узор. Педагог предлагает детям расписывать бумажные силуэты и объемные фигуры.

#### 2) Лепка:

педагог продолжает знакомить детей с особенностями лепки из глины, пластилина и пластической массы. Развивает у детей умение лепить с натуры и по представлению знакомые предметы (овощи, фрукты, грибы, посуда, игрушки); передавать их характерные особенности. Педагог продолжает формировать умение у детей лепить посуду из целого куска глины и пластилина ленточным способом. Закрепляет у детей умение лепить предметы пластическим, конструктивным и комбинированным способами. Учит сглаживать поверхность формы, делать предметы устойчивыми. Учит детей передавать в лепке выразительность образа, лепить фигуры человека и животных в движении, объединять небольшие группы предметов в несложные сюжеты (в коллективных композициях): «Курица с цыплятами», «Два жадных медвежонка нашли сыр», «Дети на прогулке» и другие. Формировать у детей умения лепить по представлению героев литературных произведений (Медведь и Колобок, Лиса и Зайчик, Машенька и Медведь и тому подобное). Педагог развивает у детей творчество, инициативу. Продолжает формировать у детей умение лепить мелкие детали; пользуясь стекой, наносить рисунок чешуек у рыбки, обозначать глаза, шерсть животного, перышки птицы, узор, складки на одежде людей и тому подобное. Продолжает формировать у детей технические умения и навыки работы с разнообразными материалами для лепки; побуждает использовать дополнительные материалы (косточки, зернышки, бусинки и так далее). Педагог закрепляет у детей навыки аккуратной лепки. Закрепляет у детей навык тщательно мыть руки по окончании лепки.

Декоративная лепка: педагог продолжает знакомить детей с особенностями декоративной лепки. Формирует у детей интерес и эстетическое отношение к предметам народного декоративно-

прикладного искусства. Учит детей лепить птиц, животных, людей по типу народных игрушек (дымковской, филимоновской, каргопольской и другие). Формирует у детей умение украшать узорами предметы декоративного искусства. Учит детей расписывать изделия гуашью, украшать их налепами и углубленным рельефом, использовать стеку. Педагог учит детей обмакивать пальцы в воду, чтобы сгладить неровности вылепленного изображения, когда это необходимо для передачи образа.

#### 3) Аппликация:

педагог закрепляет умение детей создавать изображения (разрезать бумагу на короткие и длинные полоски; вырезать круги из квадратов, овалы из прямоугольников, преобразовывать одни геометрические фигуры в другие: квадрат - в два - четыре треугольника, прямоугольник - в полоски, квадраты или маленькие прямоугольники), создавать из этих фигур изображения разных предметов или декоративные композиции. Учит детей вырезать одинаковые фигуры или их детали из бумаги, сложенной гармошкой, а симметричные изображения - из бумаги, сложенной пополам (стакан, ваза, цветок и другое). С целью создания выразительного образа, педагог учит детей приему обрывания. Побуждает детей создавать предметные и сюжетные композиции, дополнять их деталями, обогащающими изображения. Педагог формирует у детей аккуратное и бережное отношение к материалам.

#### 4) Прикладное творчество:

педагог совершенствует у детей умение работать с бумагой: сгибать лист вчетверо в разных направлениях; работать по готовой выкройке (шапочка, лодочка, домик, кошелек). Закрепляет у детей умение создавать из бумаги объемные фигуры: делить квадратный лист на несколько равных частей, сглаживать сгибы, надрезать по сгибам (домик, корзинка, кубик). Закрепляет умение детей делать игрушки, сувениры из природного материала (шишки, ветки, ягоды) и других материалов (катушки, проволока в цветной обмотке, пустые коробки и другое), прочно соединяя части. Формирует умение самостоятельно создавать игрушки для сюжетно-ролевых игр (флажки, сумочки, шапочки, салфетки и другое); сувениры для родителей (законных представителей), сотрудников ДОО, елочные украшения. Педагог привлекает детей к изготовлению пособий для занятий и самостоятельной деятельности (коробки, счетный материал), ремонту книг, настольно-печатных игр. Закрепляет умение детей экономно и рационально расходовать материалы.

#### 3. Конструктивная деятельность

Педагог учит детей выделять основные части и характерные детали конструкций. Помогает детям анализировать сделанные педагогом поделки и постройки; на основе анализа находить конструктивные решения и планировать создание собственной постройки. Знакомит детей с новыми деталями: разнообразными по форме и величине пластинами, брусками, цилиндрами, конусами и другое. Учит детей заменять одни детали другими. Педагог формирует у детей умение создавать различные по величине и конструкции постройки одного и того же объекта. Учит детей строить по рисунку, самостоятельно подбирать необходимый строительный материал. Продолжает развивать у детей умение работать коллективно, объединять свои поделки в соответствии с общим замыслом, договариваться, кто какую часть работы будет выполнять.

#### 4. Музыкальная деятельность

- 1) Слушание: педагог учит детей различать жанры музыкальных произведений (песня, танец, марш). Совершенствует у детей музыкальную память через узнавание мелодий по отдельным фрагментам произведения (вступление, заключение, музыкальная фраза). Развивает у детей навык различения звуков по высоте в пределах квинты, звучания музыкальных инструментов (клавишно-ударные и струнные: фортепиано, скрипка, виолончель, балалайка). Знакомит с творчеством некоторых композиторов.
- 2) Пение: педагог формирует у детей певческие навыки, умение петь легким звуком в диапазоне от «ре» первой октавы до «до» второй октавы, брать дыхание перед началом песни, между музыкальными фразами, произносить отчетливо слова, своевременно начинать и заканчивать песню, эмоционально передавать характер мелодии, петь умеренно, громко и тихо. Способствует развитию у детей навыков сольного пения, с музыкальным сопровождением и без него. Педагог содействует проявлению у детей самостоятельности и творческому исполнению песен разного характера. Развивает у детей песенный музыкальный вкус.

- 3) Песенное творчество: педагог учит детей импровизировать мелодию на заданный текст. Учит детей сочинять мелодии различного характера: ласковую колыбельную, задорный или бодрый марш, плавный вальс, веселую плясовую.
- 4) Музыкально-ритмические движения: педагог развивает у детей чувство ритма, умение передавать через движения характер музыки, её эмоционально-образное содержание. Учит детей свободно ориентироваться в пространстве, выполнять простейшие перестроения, самостоятельно переходить от умеренного к быстрому или медленному темпу, менять движения в соответствии с музыкальными фразами. Педагог способствует у детей формированию навыков исполнения танцевальных движений (поочередное выбрасывание ног вперед в прыжке; приставной шаг с приседанием, с продвижением вперед, кружение; приседание с выставлением ноги вперед). Знакомит детей с русским хороводом, пляской, а также с танцами других народов. Продолжает развивать у детей навыки инсценирования песен; учит изображать сказочных животных и птиц (лошадка, коза, лиса, медведь, заяц, журавль, ворон и другие) в разных игровых ситуациях.
- 5) Музыкально-игровое и танцевальное творчество: педагог развивает у детей танцевальное творчество; помогает придумывать движения к пляскам, танцам, составлять композицию танца, проявляя самостоятельность в творчестве. Учит детей самостоятельно придумывать движения, отражающие содержание песни. Побуждает детей к инсценированию содержания песен, хороводов.
- 6) Игра на детских музыкальных инструментах: педагог учит детей исполнять простейшие мелодии на детских музыкальных инструментах; знакомые песенки индивидуально и небольшими группами, соблюдая при этом общую динамику и темп. Развивает творчество детей, побуждает их к активным самостоятельным действиям.

Педагог активизирует использование детьми различных видов музыки в повседневной жизни и различных видах досуговой деятельности для реализации музыкальных способностей ребёнка.

#### 5. Театрализованная деятельность

Педагог продолжает знакомить детей с различными видами театрального искусства (кукольный театр, балет, опера и прочее); расширяет представления детей в области театральной терминологии (акт, актер, антракт, кулисы и так далее). Способствует развитию интереса к сценическому искусству, создает атмосферу творческого выбора и инициативы для каждого ребёнка, поддерживает различные творческие группы детей. Развивает личностные качеств (коммуникативные навыки, партнёрские взаимоотношения. Способствует развитию навыков передачи образа различными способами (речь, мимика, жест, пантомима и прочее). Создает условия для показа результатов творческой деятельности, поддерживает инициативу изготовления декораций, элементов костюмов и атрибутов.

#### 6. Культурно-досуговая деятельность

Педагог развивает желание детей проводить свободное время с интересом и пользой, реализуя собственные творческие потребности (чтение книг, рисование, пение и так далее). Формирует у детей основы праздничной культуры. Знакомит с историей возникновения праздников, учит бережно относиться к народным праздничным традициям и обычаям. Поддерживает желание участвовать в оформлении помещений к празднику. Формирует внимание и отзывчивость ко всем участникам праздничного действия (сверстники, педагоги, гости). Педагог знакомит с русскими народными традициями, а также с обычаями других народов страны. Поощряет желание участвовать в народных праздниках и развлечениях.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественноэстетическое развитие»

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Художественноэстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социального), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);

приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры;

становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего и внутреннего мира ребёнка;

создание условий для раскрытия детьми базовых ценностей и их проживания в разных видах художественно-творческой деятельности;

формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;

создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).

#### 2.1.5. Физическое развитие

Основные задачи образовательной деятельности в области физического развития:

- -обогащать двигательный опыт, создавать условия для оптимальной двигательной деятельности, развивая умения осознанно, технично, точно, активно выполнять упражнения основной гимнастики, осваивать спортивные упражнения, элементы спортивных игр, элементарные туристские навыки;
- -развивать психофизические качества, координацию, мелкую моторику ориентировку в пространстве, равновесие, точность и меткость, воспитывать самоконтроль и самостоятельность, проявлять творчество при выполнении движений и в подвижных играх, соблюдать правила в подвижной игре, взаимодействовать в команде;
- -воспитывать патриотические чувства и нравственно-волевые качества в подвижных и спортивных играх, формах активного отдыха;
- -продолжать развивать интерес к физической культуре, формировать представления о разных видах спорта и достижениях российских спортсменов;
- -укреплять здоровье ребёнка, формировать правильную осанку, укреплять опорно-двигательный аппарат, повышать иммунитет средствами физического воспитания;
- -расширять представления о здоровье и его ценности, факторах на него влияющих, оздоровительном воздействии физических упражнений, туризме как форме активного отдыха;
- -воспитывать бережное и заботливое отношение к своему здоровью и здоровью окружающих, осознанно соблюдать правила здорового образа жизни и безопасности в двигательной деятельно-сти и во время туристских прогулок и экскурсий.

Содержание образовательной деятельности

Педагог совершенствует двигательные умения и навыки, развивает психофизические качества, обогащает двигательный опыт детей разнообразными физическими упражнениями, поддерживает детскую инициативу. Закрепляет умение осуществлять самоконтроль и оценку качества выполнения упражнений другими детьми; создает условия для освоения элементов спортивных игр, использует игры-эстафеты; поощряет осознанное выполнение упражнений и соблюдение правил в подвижных играх; поддерживает предложенные детьми варианты их усложнения; поощряет проявление нравственно-волевых качеств, дружеских взаимоотношения со сверстниками.

Педагог уточняет, расширяет и закрепляет представления о здоровье и здоровом образ жизни, начинает формировать элементарные представления о разных формах активного отдыха, включая туризм, способствует формированию навыков безопасного поведения в двигательной деятельности. Организует для детей и родителей (законных представителей) туристские прогулки и экскурсии, физкультурные праздники и досуги с соответствующей тематикой.

1) Основная гимнастика (основные движения, общеразвивающие упражнения, ритмическая гимнастика и строевые упражнения).

#### Основные движения:

бросание, катание, ловля, метание: прокатывание мяча по гимнастической скамейке, направляя его рукой (правой и левой); прокатывание обруча, бег за ним и ловля; прокатывание набивного мяча; передача мяча друг другу стоя и сидя, в разных построениях; перебрасывание мяча друг другу и ловля его разными способами стоя и сидя, в разных построениях; отбивание мяча об пол на месте 10 раз; ведение мяча 5-6 м; метание в цель одной и двумя руками снизу и из-за головы; метание вдаль предметов разной массы (мешочки, шишки, мячи и другие); перебрасывание мяча

из одной руки в другую; подбрасывание и ловля мяча одной рукой 4-5 раз подряд; перебрасывание мяча через сетку, забрасывание его в баскетбольную корзину;

ползание, лазанье: ползание на четвереньках, разными способами (с опорой на ладони и колени, на ступни и ладони, предплечья и колени), ползание на четвереньках по прямой, толкая головой мяч (3-4 м), «змейкой» между кеглями; переползание через несколько предметов подряд, под дугами, в туннеле; ползание на животе; ползание по скамейке с опорой на предплечья и колени; ползание на четвереньках по скамейке назад; проползание под скамейкой; лазанье по гимнастической стенке чередующимся шагом;

ходьба: ходьба обычным шагом, на носках, на пятках, с высоким подниманием колен, приставным шагом в сторону (направо и налево), в полуприседе, мелким и широким шагом, перекатом с пятки на носок, гимнастическим шагом, с закрытыми глазами 3-4 м; ходьба «змейкой2 без ориентиров; в колонне по одному и по два вдоль границ зала, обозначая повороты;

бег: бег в колонне по одному, «змейкой», с перестроением на ходу в пары, звенья, со сменой ведущих; бег с пролезанием в обруч; с ловлей и увертыванием; высоко поднимая колени; между расставленными предметами; группами, догоняя убегающих, и убегая от ловящих; в заданном темпе, обегая предметы; мелким и широким шагом; непрерывный бег 1,5-2 мин; медленный бег 250-300 м; быстрый бег 10 м 2-3-4 раза; челночный бег 2х10 м, 3х10 м; пробегание на скорость 20 м; бег под вращающейся скакалкой;

прыжки: подпрыгивание на месте одна нога вперед-другая назад, ноги скрестно-ноги врозь; на одной ноге; подпрыгивание с хлопками перед собой, над головой, за спиной; подпрыгивание с ноги на ногу, продвигаясь вперед через начерченные линии, из кружка в кружок; перепрыгивание с места предметы высотой 30 см; спрыгивание с высоты в обозначенное место; подпрыгивание на месте 30-40 раз подряд 2 раза; подпрыгивание на одной ноге 10-15 раз; прыжки на двух ногах с продвижением вперед на 3-4 м; на одной ноге (правой и левой) 2-2,5 м; перепрыгивание боком невысокие препятствия (шнур, канат, кубик); впрыгивание на возвышение 20 см двумя ногами; прыжки в длину с места; в высоту с разбега; в длину с разбега;

прыжки со скакалкой: перешагивание и прыжки через неподвижную скакалку (высота 3-5 см); перепрыгивание через скакалку с одной ноги на другую с места, шагом и бегом; прыжки через скакалку на двух ногах, через вращающуюся скакалку;

упражнения в равновесии: ходьба по шнуру прямо и зигзагообразно, приставляя пятку одной ноги к носку другой; стойка на гимнастической скамье на одной ноге; поднимание на носки и опускание на всю стопу, стоя на скамье; пробегание по скамье; ходьба навстречу и расхождение вдвоем на лежащей на полу доске; ходьба по узкой рейке гимнастической скамейки (с поддержкой); приседание после бега на носках, руки в стороны; кружение парами, держась за руки; «ласточка».

Педагог продолжает обучать разнообразным физическим упражнениям, которые дети самостоятельно и творчески используют в игровой и повседневной деятельности.

Общеразвивающие упражнения:

упражнения для кистей рук, развития и укрепления мышц рук и плечевого пояса: поднимание рук вперед, в стороны, вверх, через стороны вверх (одновременно, поочередно, последовательно); махи руками вперед-назад с хлопком впереди и сзади себя; перекладывание предмета из одной руки в другую впереди и сзади себя; поднимание рук со сцепленными в замок пальцами (кисти повернуть тыльной стороной внутрь); сжимание и разжимание кистей;

упражнения для развития и укрепления мышц спины и гибкости позвоночника: поднимание рук вверх и опускание вниз, стоя у стены, касаясь её затылком, лопатками и ягодицами или лежа на спине; наклоны вперед, касаясь ладонями пола, наклоны вправо и влево; поднимание ног, сгибание и разгибание и скрещивание их из исходного положения лежа на спине;

упражнения для развития и укрепления мышц ног и брюшного пресса: приседание, обхватывая колени руками; махи ногами; поочередное поднимание и опускание ног из положения лежа на спине, руки в упоре; захватывание предметов ступнями и пальцами ног и перекладывание их с места на место.

Педагог поддерживает стремление детей выполнять упражнения с разнообразными предметами (гимнастической палкой, обручем, мячом, скакалкой и другими). Подбирает упражнения из раз-

нообразных исходных положений: сидя, лежа на спине, боку, животе, стоя на коленях, на четвереньках, с разным положением рук и ног (стоя ноги вместе, врозь; руки вниз, на поясе, перед грудью, за спиной). Педагог поддерживает инициативу, самостоятельность и поощряет комбинирование и придумывание детьми новых общеразвивающих упражнений. Разученные упражнения включаются в комплексы утренней гимнастики и другие формы физкультурнооздоровительной работы.

#### Ритмическая гимнастика:

музыкально-ритмические упражнения и комплексы общеразвивающих упражнений (ритмической гимнастики) педагог включает в содержание физкультурных занятий, некоторые из упражнений в физкультминутки, утреннюю гимнастику, различные формы активного отдыха и подвижные игры. Рекомендуемые упражнения: ходьба и бег в соответствии с общим характером музыки, в разном темпе, на высоких полупальцах, на носках, пружинящим, топающим шагом, «с каблука», вперед и назад (спиной), с высоким подниманием колена (высокий шаг) с ускорением и замедлением темпа легкий ритмичный бег на носках, различные виды галопа (прямой галоп, боковой галоп, кружение); подскоки на месте и с продвижением вперед, вокруг себя, в сочетании с хлопками и бегом, кружение по одному и в парах, комбинации из двух-трех освоенных движений.

#### Строевые упражнения:

педагог продолжает обучение детей строевым упражнениям: построение по росту, поддерживая равнение в колонне, шеренге; построение в колонну по одному, в шеренгу, в круг; перестроение в колонну по три, в две шеренги на месте и при передвижении; размыкание в колонне на вытянутые вперед руки, в шеренге на вытянутые руки в стороны; повороты налево, направо, кругом переступанием и прыжком; ходьба «змейкой», расхождение из колонны по одному в разные стороны с последующим слиянием в пары.

2) Подвижные игры: педагог продолжает закреплять и совершенствовать основные движения детей в сюжетных и несюжетных подвижных играх, в играх с элементами соревнования, играх-эстафетах, оценивает качество движений и поощряет соблюдение правил, помогает быстро ориентироваться в пространстве, наращивать и удерживать скорость, проявлять находчивость, целеустремленность.

Педагог обучает взаимодействию детей в команде, поощряет оказание помощи и взаимовыручки, инициативы при организации игр с небольшой группой сверстников, младшими детьми; воспитывает и поддерживает проявление нравственно-волевых качеств, самостоятельности и сплоченности, чувства ответственности за успехи команды, стремление к победе, стремление к преодолению трудностей; развивает творческие способности, поддерживает инициативу детей в играх (выбор игр, придумывание новых вариантов, комбинирование движений). Способствует формированию духовно-нравственных качеств, основ патриотизма и гражданской идентичности в подвижных играх.

3) Спортивные игры: педагог обучает детей элементам спортивных игр, которые проводятся в спортивном зале или на спортивной площадке в зависимости от имеющихся условий и оборудования, а также региональных и климатических особенностей.

Городки: бросание биты сбоку, выбивание городка с кона (5-6 м) и полукона (2-3 м); знание 3-4 фигур.

Элементы баскетбола: перебрасывание мяча друг другу от груди; ведение мяча правой и левой рукой; забрасывание мяча в корзину двумя руками от груди; игра по упрощенным правилам.

Бадминтон: отбивание волана ракеткой в заданном направлении; игра с педагогом.

Элементы футбола: отбивание мяча правой и левой ногой в заданном направлении; ведение мяча ногой между и вокруг предметов; отбивание мяча о стенку; передача мяча ногой друг другу (3-5 м); игра по упрощенным правилам.

4) Спортивные упражнения: педагог обучает детей спортивным упражнениям на прогулке или во время физкультурных занятий на свежем воздухе в зависимости от условий: наличия оборудования и климатических условий региона.

Катание на санках: по прямой, со скоростью, с горки, подъем с санками в гору, с торможением при спуске с горки.

Ходьба на лыжах: по лыжне (на расстояние до 500 м); скользящим шагом; повороты на месте (направо и налево) с переступанием; подъем на склон прямо «ступающим шагом», «полуёлочкой» (прямо и наискось), соблюдая правила безопасного передвижения.

Катание на двухколесном велосипеде, самокате: по прямой, по кругу, с разворотом, с разной скоростью; с поворотами направо и налево, соблюдая правила безопасного передвижения.

Плавание: с движениями прямыми ногами вверх и вниз, сидя на бортике и лежа в воде, держась за опору; ходьба по дну вперед и назад, приседая, погружаясь в воду до подбородка, до глаз, опуская лицо в воду, приседание под водой, доставая предметы, идя за предметами по прямой в спокойном темпе и на скорость; скольжение на груди, плавание произвольным способом.

5) Формирование основ здорового образа жизни: педагог продолжает уточнять и расширять представления детей о факторах, положительно влияющих на здоровье (правильное питание, выбор полезных продуктов, занятия физкультурой, прогулки на свежем воздухе). Формировать представления о разных видах спорта (футбол, хоккей, баскетбол, бадминтон, плавание, фигурное катание, художественная и спортивная гимнастика, лыжный спорт и другие) и выдающихся достижениях российских спортсменов, роли физкультуры и спорта для укрепления здоровья. Уточняет и расширяет представления о правилах безопасного поведения в двигательной деятельности (при активном беге, прыжках, взаимодействии с партнером, в играх и упражнениях с мячом, гимнастической палкой, скакалкой, обручем, предметами, пользовании спортивны инвентарем и оборудованием) и учит их соблюдать в ходе туристских прогулок. Продолжает воспитывать заботливое отношение к здоровью своему и окружающих (соблюдать чистоту и правила гигиены, правильно питаться, выполнять профилактические упражнения для сохранения и укрепления здоровья).

#### 6) Активный отдых

Физкультурные праздники и досуги: педагоги организуют праздники (2 раза в год, продолжительностью не более 1,5 часов). Содержание праздников составляют ранее освоенные движения, в т.ч., спортивные и гимнастические упражнения, подвижные и спортивные игры.

Досуг организуется 1-2 раза в месяц во второй половине дня преимущественно на свежем воздухе, продолжительностью 30-40 минут. Содержание составляют: подвижные игры, игрыэстафеты, музыкально-ритмические упражнения, творческие задания.

Досуги и праздники могут быть направлены на решение задач приобщения к здоровому образу жизни, иметь социально-значимую и патриотическую тематику, посвящаться государственным праздникам, олимпиаде и другим спортивным событиям, включать подвижные игры народов России.

Дни здоровья: педагог проводит 1 раз в квартал. В этот день проводятся оздоровительные мероприятия и туристские прогулки.

Туристские прогулки и экскурсии. Педагог организует для детей непродолжительные пешие прогулки и экскурсии с постепенно удлиняющимися переходами - на стадион, в парк, на берег моря и другое. Время перехода в одну сторону составляет 30-40 минут, общая продолжительность не более 1,5-2 часов. Время непрерывного движения 20 минут, с перерывом между переходами не менее 10 минут. Педагог формирует представления о туризме как виде активного отдыха и способе ознакомления с природой и культурой родного края; оказывает помощь в подборе снаряжения (необходимых вещей и одежды) для туристской прогулки, организует наблюдение за природой, обучает ориентироваться на местности, соблюдать правила гигиены и безопасного поведения, осторожность в преодолении препятствий; организует с детьми разнообразные подвижные игры во время остановки.

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие»

Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье», что предполагает:

- -воспитание осознанного отношения к жизни как основоположной ценности и здоровью как совокупности физического, духовного и социального благополучия человека;
- -формирование у ребёнка возрастосообразных представлений и знаний в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;

- -становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, гигиеническим нормам и правилам;
- -воспитание активности, самостоятельности, самоуважения, коммуникабельности, уверенности и других личностных качеств;
- -приобщение детей к ценностям, нормам и знаниям физической культуры в целях их физического развития и саморазвития;
- -формирование у ребёнка основных гигиенических навыков, представлений о здоровом образе жизни.

Вариативная программа в МКДОУ Дубовоовражном детском саду «Воспитание Маленького Волжанина» способствует формированию у обучающихся знаний о Великой Отечественной войне, Сталинградской битве:

Празднование 2 февраля День разгрома

советскими войсками немецко-фашистских

войск в Сталинградской битве ;создание Книги

Памяти МКДОУ Дубовоовражный;

празднование Дня Победы;

создание проектов, посвящённых героям Великой Отечественной войны.

Таким образом, концепция гражданского и патриотического воспитания в МКДОУ Дубовоовражном детском саду базируется на понимании гражданско-патриотического, духовнонравственного воспитания как социально значимой деятельности, направленной на формирование личности, обладающей качествами гражданина-патриота, что подразумевает

уважение к своей Родине, её истории и культуре.

Направление работы	Мероприят ие	Презентация опыта работы
Культурно-	Масленица, праздник	Публикации в сборниках,
патриотическое	Масленицы вечер досуга	уча-стие в районных и
	«Широкая Масленица» День	городских конкурсах
	города, конкурс среди педагогов «На берегах Волги семьей единою живем»	
Гражданско-	День пожилого	Представление опыта
патриотическое	человекаДень	работы врамках ДОУ
	Матери Праздник, посвящённый Дню Семьи.	
Героико-	Проект «Книга памяти»	
патриотическое	(продолжение) 2 февраля День	
	разгрома советскими войсками	
	немецко-фашистских войск в	
	Сталинградской битве День Победы	
Спортивно-	Спортивный праздник,	Отчёт на сайте учреждения
патриотическое	посвящённый ДнюЗащитника	
	Отечества	

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое. В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

# **2.2.** Вариативные формы способы, методы и средства реализации рабочей программы Основание выбора форм, способов, методов и средств реализации рабочей программы Формы, способы, методы и средства реализации рабочей программы определяются в соответствии:

- с задачами воспитания и обучения;
- возрастными и индивидуальными особенностями детей;

- спецификой их образовательных потребностей и интересов;
- с учетом сформировавшейся практики воспитания и обучения детей;
- -с учетом результативности форм, методов, средств образовательной деятельности применительно к возрастной группе детей 6-7 лет.

Вариативность форм, методов и средств реализации рабочей программы зависит не только от учёта возрастных особенностей обучающихся, их индивидуальных и особых образовательных потребностей, но и от личных интересов, мотивов, ожиданий, желаний детей. Важное значение имеет признание приоритетной субъективной позиции ребёнка в образовательном процессе.

При выборе форм, методов, средств реализации рабочей программы учитываются субъектные проявления ребёнка в деятельности:

- интерес к миру и культуре;
- избирательное отношение к социокультурным объектам и разным видам деятельности;
- инициативность и желание заниматься той или иной деятельностью;
- самостоятельность в выборе и осуществлении деятельности;
- -творчество в интерпретации объектов культуры и создании продуктов деятельности.

Формы реализации рабочей программы

Согласно ФОП ДО при реализации рабочей программы используются различные формы в соответствии с видом детской деятельности и возрастными особенностями детей 6-7 лет:

- -игровая деятельность (сюжетно-ролевая, театрализованная, режиссерская, строительноконструктивная, дидактическая, подвижная и другие);
- -общение со взрослым (ситуативно-деловое, внеситуативно-познавательное, внеситуативно-личностное) и сверстниками (ситуативно-деловое, внеситуативно-деловое);
- -речевая деятельность (слушание речи взрослого и сверстников, активная диалогическая и монологическая речь);
- познавательно-исследовательская деятельность и экспериментирование;
- -изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация) и конструирование из разных материалов по образцу, условию и замыслу ребёнка;
- -двигательная деятельность (основные виды движений, общеразвивающие и спортивные упражнения, подвижные и элементы спортивных игр и другие);
- -элементарная трудовая деятельность (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд);
- -музыкальная деятельность (слушание и понимание музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игра на детских музыкальных инструментах).

Методы обучения и воспитания

Для достижения задач воспитания в ходе реализации рабочей программы используются следующие методы:

- -организации опыта поведения и деятельности (приучение к положительным формам общественного поведения, упражнение, воспитывающие ситуации, игровые методы);
- -осознания детьми опыта поведения и деятельности (рассказ на моральные темы, разъяснение норм и правил поведения, чтение художественной литературы, этические беседы, обсуждение поступков и жизненных ситуаций, личный пример);
- -мотивации опыта поведения и деятельности (поощрение, методы развития эмоций, игры, соревнования, проектные методы).

При организации обучения следующие методы:

- традиционные методы (словесные, наглядные, практические);
- методы, в основу которых положен характер познавательной деятельности детей:
- 1) информационно-рецептивный метод (предъявляется информация, организуются действия ребёнка с объектом изучения распознающее наблюдение, рассматривание картин, демонстрация кино- и диафильмов, просмотр компьютерных презентаций, рассказы педагога или детей, чтение);
- 2) репродуктивный метод (создание условий для воспроизведения представлений и способов деятельности, руководство их выполнением упражнения на основе образца педагога, беседа, составление рассказов с опорой на предметную или предметно-схематическую модель);
- 3) метод проблемного изложения (постановка проблемы и раскрытие пути её решения в процессе организации опытов, наблюдений);
- 4) частично-поисковый (эвристический метод) (проблемная задача делится на части проблемы, в решении которых принимают участие дети (применение представлений в новых условиях));
- 5) исследовательский метод (составление и предъявление проблемных ситуаций, ситуаций для экспериментирования и опытов (творческие задания, опыты, экспериментирование).

Для решения задач воспитания и обучения широко применяется метод проектов. Он способствует развитию у детей исследовательской активности, познавательных интересов, коммуникатив-

ных и творческих способностей, навыков сотрудничества и другое. Выполняя совместные проекты, дети получают представления о своих возможностях, умениях, потребностях.

При выборе методов воспитания и обучения учитываются:

- возрастные и личностные особенности детей,
- педагогический потенциал каждого метода,
- условия его применения,
- реализуемые цели и задачи,
- планируемые результаты.

Для решения задач воспитания и обучения используется комплекс методов.

Средства реализации рабочей программы

При реализации рабочей программы используются различные средства, представленные совокупностью материальных и идеальных объектов:

- демонстрационные и раздаточные;
- визуальные, аудийные, аудиовизуальные;
- естественные и искусственные;
- реальные и виртуальные.

Средства используются для развития следующих видов деятельности детей:

- -двигательной (оборудование для ходьбы, бега, ползания, лазанья, прыгания, занятий с мячом и другое);
- предметной (образные и дидактические игрушки, реальные предметы и другое);
- игровой (игры, игрушки, игровое оборудование и другое);
- коммуникативной (дидактический материал, предметы, игрушки, видеофильмы и другое);
- -познавательно-исследовательской и экспериментирования (натуральные предметы и оборудование для исследования и образно-символический материал, в т.ч. макеты, плакаты, модели, схемы и другое);
- -чтения художественной литературы (книги для детского чтения, в т.ч. аудиокниги, иллюстративный материал);
- трудовой (оборудование и инвентарь для всех видов труда);
- -продуктивной (оборудование и материалы для лепки, аппликации, рисования и конструирования):
- музыкальной (детские музыкальные инструменты, дидактический материал и другое).

При реализации рабочей программы могут использоваться дистанционные образовательные технологии, электронное обучение, исключая образовательные технологии, которые могут нанести вред здоровью детей.

Применение электронного обучения, дистанционных образовательных технологий, а также работа с электронными средствами обучения осуществляется в соответствии с требованиями СП 2.4.3648-20 и СанПиН 1.2.3685-21.

Вариативность форм, методов, средств реализации рабочей программы

Выбор педагогически обоснованных форм, методов, средств реализации рабочей программы, адекватных образовательным потребностям и предпочтениям детей, их соотношение и интеграция при решении задач воспитания и обучения обеспечивает их вариативность.

Описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации рабочей программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов

Формы организации образовательной деятельности в группах компенсирующей направленности в образовательном процессе осуществляется целостно в процессе всей его жизнедеятельности. В тоже время, освоение любого вида деятельности требует обучения общим и специальным умениям, необходимым для еè осуществления. Построение образовательного процесса по реализации Программы в дошкольных группах основываться на адекватных возрасту формах работы с детьми. Выбор форм работы осуществляется педагогом самостоятельно и зависит от контингента

воспитанников, оснащенности дошкольного учреждения, культурных и региональных особенностей, специфики дошкольного учреждения, от опыта и творческого подхода педагога.

Основными формами организации образовательной деятельности во всех возрастных группах являются:

Совместная деятельность взрослого и детей - основная модель организации образовательного процесса детей дошкольного возраста. Деятельность двух и более участников образовательного процесса (взрослых и воспитанников) по решению образовательных задач на одном пространстве и в одно и то же время. Отличается наличием партнерской (равноправной) позиции взрослого и партнерской формой организации (возможность свободного размещения, перемещения и общения детей в процессе образовательной деятельности). Предполагает индивидуальную, подгрупповую и фронтальную формы организации работы с воспитанниками.

- организованная образовательная деятельность (непосредственно образовательная деятельность) основана на организации педагогом видов деятельности, заданных ФОП дошкольного образования и осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно исследовательской, продуктивной, музыкально художественной, чтения)
- образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов и направленная на решение образовательных задач, а также на осуществление функций присмотра и (или) ухода. Самостоятельная деятельность детей одна из основных моделей организации образовательного процесса детей дошкольного возраста.

Различают:

- свободная деятельность воспитанников в условиях созданной педагогами предметноразвивающей образовательной среды, обеспечивающая выбор каждым ребенком деятельности по интересам и позволяющая ему взаимодействовать со сверстниками или действовать индивидуально;
- организованная воспитателем деятельность воспитанников, направленная на решение задач, связанных с интересами других людей (эмоциональное благополучие других людей, помощь другим в быту и др.).

Описание образовательной деятельности по профессиональной коррекции нарушений развития летей

Основными задачами коррекционно-развивающего обучения детей с тяжелыми нарушениями речи (ОНР является продолжение работы по развитию:

- понимания речи и лексико-грамматических средств языка;
- произносительной стороны речи;
- самостоятельной развернутой фразовой речи;
- овладение элементарными навыками письма и чтения.

В задачу воспитателя для детей с нарушениями речи входит:

- обязательное выполнение требований общеобразовательной программы дошкольного образования;
- решение коррекционных задач в соответствии с программой логопедической работы, направленной на устранение недостатков в сенсорной, аффективно-волевой, интеллектуальных сферах, обусловленных особенностями речевого дефекта.

Эффективность коррекционно-развивающей работы зависит от преемственности в работе учителя-логопеда и воспитателей.

Цель: обеспечение преемственности в работе учителя-логопеда и педагогов МКДОУ Дубовоовражный коррекционно-образовательном процессе.

Задачи:

Выработка единых подходов в коррекционном процессе, обеспечивающих комфортные условия для развития детей.

Обеспечение устойчивости результатов логопедической коррекции.

Оптимизация деятельности воспитателей по профилактике речевых нарушений.

Направления взаимодействия:

Формирование представлений о факторах риска в речевом развитии, критериях и условиях благоприятного речевого развития.

Обучение педагогов приёмам развития и коррекции речи в повседневной жизни и профилактике речевых нарушений у воспитанников.

Разработка эффективных приёмов педагогического общения с детьми, имеющими речевые нарушения.

Учитель – логопед и воспитатели работают над развитием речи детей совместно, руководствуясь общими требованиями коррекционной программы, не подменяя, а дополняя друг друга. Логопед устраняет имеющиеся у детей дефекты в речевом развитии (формирует первичные речевые навыки у детей). Воспитатель закрепляет сформированные речевые навыки.

Учитель-логопед и воспитатели работают над развитием речи детей совместно, руководствуясь общими требованиями коррекционной программы, не подменяя, а дополняя друг друга. Логопед устраняет имеющиеся у детей дефекты в речевом развитии (формирует первичные речевые навыки у детей). Воспитатель закрепляет сформированные речевые навыки.

навыки у детей). Воспитатель закрепляет сфо	
Функции логопеда	Функции воспитателя
Изучение уровня речевых,	Изучение речевых и коммуникативных
познавательных и инди-видуально –	особенностей детейв соответствии с программой
личностных особенностей детей,	обучения.
определение основных направлений и	
содержанияработы с каждым ребёнком.	
Развитие общих речевых навыков,	Закрепление общих речевых навыков и
формированиеправильного речевого	правильного рече- вого дыхания, чувства ритма,
дыхания, чувства ритма,	выразительности интонирова-
выразительности речи и интонирования.	ния в процессе индивидуальной работы, контроль
	в спон-танной речи.
Коррекция звукопроизношения.	Постоянное совершенствование артикуляторной
Постоянное со- вершенствование	тонкой и общей моторики. Систематический
артикуляторной тонкой и общей	контроль за поставлен-ными звуками в процессе
моторики.	всех режимных моментов. По-
	буждение детей к самостоятельному исправлению
	ошибок.
Совершенствование фонематического	Обучение грамоте в соответствии с программой.
восприятия, навыков звукового анализа и	
синтеза. Устранение	
недостатков слов сложной слоговой	
Структуры.	Учёт лексической темы во всех видах совместной
Определение и подбор дидактических	
игр, упраж-нений, заданий для	деятель-ности с детьми в течение недели. Пополнение, уточнение, актуализация словарного
полноценного усвоения мате- риала	запаса
(тетрадь взаимосвязи). Обогащение	детей по текущей лексической теме в процессе
словаряпреимущественно привлечением	всех режим-ных моментов.
внимания к спо-	See Ferning Home Memoria
собам словообразования, к эмоцианально – оце-ночному значению	
слов.	
Отработка новых лексико –	Включение отработанных грамматических
грамматических кате-	конструкций в
горий (словообразование, словоизменение)	самостоятельную речь детей.
Развитие связной речи с постановкой определён-	Формирование связной речи (заучивание стихов, потешек,
ной коррекционной задачи по	текстов, знакомство с художественной
закреплению ис-правленных в речи	литературой, работанад пересказами и
звуков.	составление всех видов рассказов).
Развитие психических функций тесно	Развитие мотивации, внимания памяти, словесно –
связанных с	логиче-
речью: словесно – логического мышления,	ского мышления, воображения в игровых
памяти, воображения.	упражнениях направильно произносимом речевом

материале.

## Особенности взаимодействия педагогов и специалистов с обучающимися ТНР Внутренний механизм взаимодействия:

В исправлении недостатков речевого и психофизического развития у детей с ТНР, большую роль играет взаимосвязь всех направлений работы учителя-логопеда, педагога- психолога, воспитателя группы. Необходимость такого взаимодействия вызвана особенностями детей с ТНР.

Модель коррекционно-развивающей деятельности представляет собой целостную систему, цель которой состоит в организации образовательной деятельности МКДОУ Дубовоовражный как системы, включающей диагностический, профилактический и коррекционно-развивающий аспекты, обеспечивающие высокий, надёжный уровень речевого и психофизического развития дошкольника.

Учитель-логопед координирует коррекционно-развивающую работу вгруппах.

## Модель взаимодействия педагогов и специалистов в реализации коррекционных мероприятий

ЯТИЙ				
Педагоги, специалисты	Содержание работы	Методы и приёмы		
Учител	1. Изучение уровня речевых,	Упражнения на развитие		
Ь-	познавательных ииндивидуально-	артикуляционно- го аппарата; на		
логопед	личностных особенностей де- тей;	развитие мелкой моторики пальцев		
	определение основных направлений и	рук;		
	со- держания коррекционно-	на автоматизацию и		
	логопедической рабо-ты с каждым	дифференциацию зву-ков.		
	ребенком.	Упражнения на речевое дыхание,		
	2. Коррекция речевой деятельности	плав- ность и длительность		
	(фонетико-фонематической и лексико-	выдоха. Лексико- грамматические		
	грамматической	задания и упражнения наразвитие		
	стороны речи);	связной речи.		
	3. Формирование связной речи, умение	Дидактические игры, игры с		
	пользо-ваться речью как средством	пением, эле-менты игр-		
	общения.	драматизаций.		
Воспитатели	1. Учет лексической темы при	Артикуляционная гимнастика (с		
	проведении всех занятий в группе в	элемента- ми дыхательной и		
	течение недели.	голосовой).		
	2. Активизация словарного запаса	Пальчиковая гимнастика.		
	детей по те-кущей лексической теме в	Заучивание сти- хотворений,		
	процессе всех ре- жимных моментов.	коротких рассказов, скорого-		
	3. Включение отработанных	ворок, потешек; знакомство с		
	грамматических конструкций в	художе-		
	ситуации естественного общения детей.	ственной литературой; работа над		
		переска-зом и рассказыванием.		
		Индивидуальные занятия		
		воспитателя позаданию логопеда.		
Медицинск	Участвует в выяснении анамнеза	Анализ антропометрических		
ийперсонал	ребёнка; дает родителям направление	показателей. Наблюдение.		
	на консультацию и ле- чение у	Опрос педагогов и родителей о		
	медицинских специалистов; контроли-	состоянииребёнка.		
	рует своевременность прохождения	Консультирование родителей.		
	назначен- ного лечения или			
	профилактических мероприя-тий;			
	участвует в составлении			
	индивидуального			
	образовательного маршрута.			

Педагоги строят свою работу с воспитанником на основе общих педагогических принципов не обособленно, а дополняя и углубляя влияние каждого. Единый комплекс совместной коррекци онно-образовательной работы, намеченный специалистами, направлен на формирование и развитие ребенка в соответствии с намеченными целевыми ориентирами.

Определены формы взаимодействия специалистов. Наиболее приоритетными выступили: психолого-педагогический консилиум учреждения (ППк), педсоветы, консультации, тренинги, семинары-практикумы, деловые игры, круглые столы, анкетирование, просмотр и анализ открытых занятий и др.

Консолидация усилий разных специалистов в области психологии, педагогики и коррекционной педагогики позволит обеспечить систему комплексного психолого- педагогического сопровождения и эффективно решать проблемы ребёнка с нарушениями речи.

## Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Особенности образовательной деятельности разных видов:

Развитие ребенка в образовательном процессе детского сада осуществляется целостно в процессе всей его жизнедеятельности. В то же время освоение любого вида деятельности требует обучения общим и специальным умениям, необходимым для ее осуществления.

Основной единицей образовательного процесса выступает образовательная ситуация, то есть такая форма совместной деятельности педагога и детей, которая планируется и целенаправленно организуется педагогом с целью решения определенных задач развития, воспитания и обучения. Образовательная ситуация протекает в конкретный временной период образовательной деятельности. Особенностью образовательной ситуации является появление образовательного результата (продукта) в ходе специально организованного взаимодействия воспитателя и ребенка. Такие продукты могут быть как материальными (рассказ, рисунок, поделка, коллаж, экспонат для выставки), так и нематериальными (новое знание, образ, идея, отношение, переживание). Ориентация на конечный продукт определяет технологию создания образовательных ситуаций.

Преимущественно образовательные ситуации носят комплексный характер и включают задачи, реализуемые в разных видах деятельности на одном тематическом содержании.

Образовательные ситуации используются в процессе непосредственно организованной образовательной деятельности. Главными задачами таких образовательных ситуаций являются формирование у детей новых умений в разных видах деятельности и представлений, обобщение знаний по лексической теме, развитие способности рассуждать и делать выводы.

Воспитатель создает разнообразные образовательные ситуации, побуждающие детей применять свои знания и умения, активно искать новые пути решения возникшей в ситуации задачи, проявлять эмоциональную отзывчивость и творчество. Организованные воспитателем образовательные ситуации ставят детей перед необходимостью понять, принять и разрешить поставленную задачу. Активно используются игровые приемы, разнообразные виды наглядности, в том числе схемы, предметные и условно-графические модели. Назначение образовательных ситуаций состоит в систематизации, углублении, обобщении личного опыта детей: в освоении новых, более эффективных способов познания и деятельности; в осознании связей и зависимостей, которые скрыты от детей в повседневной жизни и требуют для их освоения специальных условий. Успешное и активное участие в образовательных ситуациях подготавливает детей к будущему школьному обучению.

Воспитатель также широко использует ситуации выбора (практического и морального). Предоставление дошкольникам реальных прав практического выбора средств, цели, задач и условий своей деятельности создает почву для личного самовыражения и самостоятельности.

Образовательные ситуации могут включаться в образовательную деятельность в режимных моментах. Они направлены на закрепление имеющихся у детей знаний и умений, их применение в новых условиях, проявление ребенком активности, самостоятельности и творчества.

Образовательные ситуации могут запускать инициативную деятельность детей через постановку проблемы, требующей самостоятельного решения, через привлечение внимания детей к материалам для экспериментирования и исследовательской деятельности, для продуктивного творчества.

Ситуационный подход дополняет принцип продуктивности образовательной деятельности, который связан с получением какого-либо продукта, который в материальной форме отражает социальный опыт, приобретаемый детьми (панно, газета, журнал, атрибуты для сюжетно-ролевой игры, экологический дневник и др.). Принцип продуктивности ориентирован на развитие субъектности ребенка в образовательной деятельности разнообразного содержания. Этому способствуют современные способы организации образовательного процесса с использованием детских проектов, игр-оболочек и игр-путешествий, коллекционирования, экспериментирования, ведения детских дневников и журналов, создания спектаклей-коллажей и многое другое.

Непосредственно образовательная деятельность основана на организации педагогом видов деятельности, заданных ФОП дошкольного образования.

Игровая деятельность является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В организованной образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста. В младшей и средней группах детского сада игровая деятельность является основой решения всех образовательных задач. В сетке непосредственно образовательной деятельности игровая деятельность не выделяется в качестве отдельного вида деятельности, так как она является основой для организации всех других видов детской деятельности.

**Игровая деятельность** представлена в образовательном процессе в разнообразных формах — это дидактические и сюжетно-дидактические, развивающие, подвижные игры, игрыпутешествия, игровые проблемные ситуации, игры-инсценировки, игры-этюды и пр.

При этом обогащение игрового опыта творческих игр детей тесно связано с содержанием непосредственно организованной образовательной деятельности. Организация сюжетно-ролевых, режиссерских, театрализованных игр и игр-драматизаций осуществляется преимущественно в режимных моментах (в утренний отрезок времени и во второй половине дня).

**Коммуникативная деятельность** направлена на решение задач, связанных с развитием свободного общения детей и освоением всех компонентов устной речи, освоение культуры общения и этикета, воспитание толерантности, подготовки к обучению грамоте (в старшем дошкольном возрасте). В сетке непосредственно организованной образовательной деятельности она занимает отдельное место, но при этом коммуникативная деятельность включается во все виды детской деятельности, в ней находит отражение опыт, приобретаемый детьми в других видах деятельности.

**Познавательно-исследовательская деятельность** включает в себя широкое познание детьми объектов живой и неживой природы, предметного и социального мира (мира взрослых и детей, деятельности людей, знакомство с семьей и взаимоотношениями людей, городом, страной и другими странами), безопасного поведения, освоение средств и способов познания (моделирования, экспериментирования), сенсорное и математическое развитие детей.

Восприятие художественной литературы и фольклора организуется как процесс слушания детьми произведений художественной и познавательной литературы, направленный на развитие читательских интересов детей, способности восприятия литературного текста и общения по поводу прочитанного. Чтение может быть организовано как непосредственно чтение (или рассказывание сказки) воспитателем вслух и как прослушивание аудиозаписи.

Конструирование и изобразительная деятельность детей представлена разными видами художественно-творческой (рисование, лепка, аппликация) деятельности. Художественно-творческая деятельность неразрывно связана со знакомством детей с изобразительным искусством, развитием способности художественного восприятия. Художественное восприятие произведений искусства существенно обогащает личный опыт дошкольников, обеспечивает интеграцию между познавательно-исследовательской, коммуникативной и продуктивной видами деятельности.

Музыкальная деятельность организуется в процессе музыкальных занятий.

Двигательная деятельность организуется в процессе занятий физической культурой, требования, к проведению которых согласуются дошкольной организацией с положениями действующего СанПиН.

Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов, требует особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребенка. В режимных процессах, в свободной детской деятельности воспитатель создает по мере необходимости, дополнительно развивающие проблемно-игровые или практические ситуации, побуждающие дошкольников применить имеющийся опыт, проявить инициативу, активность для самостоятельного решения возникшей задачи.

## Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, включает:

- наблюдения в уголке природы, за деятельностью взрослых (сервировка стола к завтраку);
- индивидуальные игры и игры с небольшими подгруппами детей (дидактические, развивающие, сюжетные, музыкальные, подвижные и пр.);
- создание практических, игровых, проблемных ситуаций и ситуаций общения, сотрудничества, гуманных проявлений, заботы о малышах в детском саду, проявлений эмоциональной отзывчивости ко взрослым и сверстникам;
- трудовые поручения (сервировка столов к завтраку, уход за комнатными растениями и пр.);
- беседы и разговоры с детьми по их интересам;
- рассматривание дидактических картинок, иллюстраций, просмотр видеоматериалов разнообразного содержания;
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- двигательную деятельность детей, активность которой зависит от содержания организованной образовательной деятельности в первой половине дня;
- работу по воспитанию у детей культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья.

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

- подвижные игры и упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- экспериментирование с объектами неживой природы;
- сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
- элементарную трудовую деятельность детей на участке детского сада; свободное общение воспитателя с детьми.

#### Культурные практики

Во второй половине дня организуются разнообразные культурные практики, ориентированные на проявление детьми самостоятельности и творчества в разных видах деятельности. В культурных практиках воспитателем создается атмосфера свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик носит преимущественно подгрупповой характер.

Совместная игра воспитателя и детей (сюжетно-ролевая, режиссерская, игра-драматизация, строительно-конструктивные игры) направлена на обогащение содержания творческих игр, освоение детьми игровых умений, необходимых для организации самостоятельной игры.

Ситуации общения и накопления положительного социально-эмоционального опыта носят проблемный характер и заключают в себе жизненную проблему, близкую детям дошкольного возраста, в разрешении которой они принимают непосредственное участие. Такие ситуации могут быть реально-практического характера (оказание помощи малышам, старшим), условновербального характера (на основе жизненных сюжетов или сюжетов литературных произведений) и имитационно-игровыми. В ситуациях условно-вербального характера воспитатель обогащает представления детей об опыте разрешения тех или иных проблем, вызывает детей на задушевный разговор, связывает содержание разговора с личным опытом детей. В реально-практических ситуациях дети приобретают опыт проявления заботливого, участливого отношения к людям, принимают участие в важных делах («Мы сажаем рассаду для цветов», «Мы украшаем детский сад к празднику» и пр.). Ситуации могут планироваться воспитателем заранее, а могут возникать в ответ на события, которые происходят в группе, способствовать разрешению возникающих проблем.

Творческая мастерская предоставляет детям условия для использования и применения знаний и умений. Мастерские разнообразны по своей тематике, содержанию, например: занятия рукоделием, приобщение к народным промыслам («В гостях у народных мастеров»), просмотр познавательных презентаций, оформление художественной галереи, книжного уголка или библиотеки («Мастерская книгопечатания», «В гостях у сказки»), игры и коллекционирование. Начало мастерской — это обычно задание вокруг слова, мелодии, рисунка, предмета, воспоминания. Далее следует работа с самым разнообразным материалом: словом, звуком, цветом, природными материалами, схемами и моделями. И обязательно включение детей в рефлексивную деятельность: анализ своих чувств, мыслей, взглядов («Чему удивились? Что узнали? Что порадовало?» и пр.). Результатом работы в творческой мастерской является создание книг-самоделок, детских журналов, составление маршрутов путешествия на природу, оформление коллекции, создание продуктов детского рукоделия и пр.

Музыкально-театральная и литературная гостиная (детская студия) — форма организации художественно-творческой деятельности детей, предполагающая организацию восприятия музыкальных и литературных произведений, творческую деятельность детей и свободное общение воспитателя и детей на литературном или музыкальном материале.

Сенсорный и интеллектуальный тренинг — система заданий преимущественно игрового характера, обеспечивающая становление системы сенсорных эталонов (цвета, формы, пространственных отношений и др.), способов интеллектуальной деятельности (умение сравнивать, классифицировать, составлять сериационные ряды, систематизировать по какому-либо признаку и пр.). Сюда относятся развивающие игры, логические упражнения, занимательные задачи.

Детский досуг — вид деятельности, целенаправленно организуемый взрослыми для игры, развлечения, отдыха. Как правило, в детском саду организуются досуги «Здоровья и подвижных игр», музыкальные и литературные досуги. Возможна организация досугов в соответствии с интересами и предпочтениями детей (в старшем дошкольном возрасте). В этом случае досуг организуется как кружок. Например, для занятий рукоделием, художественным трудом и пр.

Коллективная и индивидуальная трудовая деятельность носит общественно полезный характер и организуется как хозяйственно-бытовой труд и труд в природе

#### Способы и направления поддержки детской инициативы

В образовательном процессе ребёнок и взрослые (педагоги, родители, медицинский персонал) выступают как субъекты педагогической деятельности, в которой взрослые определяют содержание, задачи, способы их реализации, а ребёнок творит себя и свою природу, свой мир.

Детям предоставляется широкий спектр специфических для дошкольников видов деятельности, выбор которых осуществляется при участии взрослых с ориентацией на интересы, способности ребёнка.

Ситуация выбора важна для дальнейшей социализации ребёнка, которому предстоит во взрослой жизни часто сталкиваться с необходимостью выбора. Задача педагога в этом случае — помочь ребёнку определиться с выбором, направить и увлечь его той деятельностью, в которой, с одной стороны, ребёнок в большей степени может удовлетворить свои образовательные интересы и овладеть определёнными способами деятельности, с другой — педагог может решить собственно педагогические задачи.

Все виды деятельности, предусмотренные программой ДОУ, используются в равной степени и моделируются в соответствии с теми задачами, которые реализует педагог в совместной деятельности, в режимных моментах и др. Воспитателю важно владеть способами поддержки детской инициативы.

Взрослым необходимо научиться тактично сотрудничать с детьми: не стараться всё сразу показывать и объяснять, не преподносить сразу какие-либо неожиданные сюрпризные, шумовые эффекты и т.п. Необходимо создавать условия, чтобы дети о многом догадывались самостоятельно, получали от этого удовольствие.

Обязательным условием взаимодействия педагога с ребёнком является создание развивающей среды, насыщенной социально значимыми образцами деятельности и общения, способствующей формированию таких качеств личности, как: активность, инициативность, доброжелательность и др. Важную роль здесь играет сезонность и событийность образования дошкольников. Чем ярче

будут события, происходящие в детской жизни, тем больше вероятность того, что они найдут отражение в деятельности ребёнка, в его эмоциональном развитии.

Приоритетной сферой проявления детской инициативы в возрасте 6-7 лет является научение, расширение сфер собственной компетентности в различных областях практической предметности, в том числе орудийной деятельности, а также информационная познавательная деятельность. Для поддержки детской инициативы:

вводить адекватную оценку результата деятельности ребенка с одновременным признанием его усилий и указанием возможных путей и способов совершенствования продукта деятельности; спокойно реагировать на неуспех ребенка и предлагать несколько вариантов исправления работы: повторное исполнение спустя некоторое время, доделывание, совершенствование деталей. Рассказывать детям о своих трудностях, которые испытывали при обучении новым видам деятельности;

создавать ситуации, позволяющие ребенку реализовать свою компетентность, обретая уважение и признание взрослых и сверстников;

обращаться к детям, с просьбой продемонстрировать свои достижения и научить его добиваться таких же результатов сверстников;

поддерживать чувство гордости за свой труд и удовлетворение его результатами;

создавать условия для различной самостоятельной творческой деятельности детей по их интересам и запросам, предоставлять детям на данный вид деятельности определенное время;

при необходимости помогать детям решать проблемы при организации игры;

проводить планирование жизни группы на день, неделю, месяц с учетом интересов детей, стараться реализовывать их пожелания и предложения;

презентовать продукты детского творчества другим детям, родителям, педагогам (концерты, выставки и др.)

Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников

В современных условиях дошкольное образовательное учреждение является общественным институтом, регулярно и неформально взаимодействующим с семьей. В основу совместной деятельности семьи и дошкольного учреждения заложены следующие принципы: единый подход к процессу воспитания ребёнка; открытость дошкольного учреждения для родителей; взаимное доверие во взаимоотношениях педагогов и родителей; уважение и доброжелательность друг к другу; дифференцированный подход к каждой семье.

# 2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик в процессе реализации рабочей программы

## Особенности организации образовательной деятельности

- Образовательная деятельность в процессе реализации рабочей программы включает:
- образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности;
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных процессов;
- самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями детей.

Образовательная деятельность организуется как совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей.

В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, педагог выбирает один или несколько вариантов совместной деятельности: совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;

- 1) совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог равноправные партнеры;
- 2) совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;

- 3) совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих летей:
- 4) самостоятельная, спонтанно возникающая, совместная деятельность детей без всякого участия педагога. Это могут быть самостоятельные игры детей (сюжетно-ролевые, режиссерские, театрализованные, игры с правилами, музыкальные и другое), самостоятельная изобразительная деятельность по выбору детей, самостоятельная познавательно-исследовательская деятельность (опыты, эксперименты и другое).

Организуя различные виды деятельности, педагог учитывает опыт ребёнка, его субъектные проявления (самостоятельность, творчество при выборе содержания деятельности и способов его реализации, стремление к сотрудничеству с детьми, инициативность и желание заниматься определенным видом деятельности).

Эту информацию педагог может получить в процессе наблюдения за деятельностью детей в ходе проведения педагогической диагностики. На основе полученных результатов организуются разные виды деятельности, соответствующие возрасту детей.

В процессе их организации педагог создает условия для свободного выбора детьми деятельности, оборудования, участников совместной деятельности, принятия детьми решений, выражения своих чувств и мыслей, поддерживает детскую инициативу и самостоятельность, устанавливает правила взаимодействия детей. Педагог использует образовательный потенциал каждого вида деятельности для решения задач воспитания, обучения и развития детей.

Все виды деятельности взаимосвязаны между собой, часть из них органично включается в другие виды деятельности (например, коммуникативная, познавательно-исследовательская). Это обеспечивает возможность их интеграции в процессе образовательной деятельности.

#### Роль игры

Игра занимает центральное место в жизни ребёнка, являясь преобладающим видом его самостоятельной деятельности. В игре закладываются основы личности ребёнка, развиваются психические процессы, формируется ориентация в отношениях между людьми, первоначальные навыки кооперации. Играя вместе, дети строят свои взаимоотношения, учатся общению, проявляют активность и инициативу и другое. Детство без игры и вне игры не представляется возможным.

Игра в педагогическом процессе выполняет различные функции: обучающую, познавательную, развивающую, воспитательную, социокультурную, коммуникативную, эмоциогенную, развлекательную, диагностическую, психотерапевтическую и другие.

В образовательном процессе игра занимает особое место, выступая как форма организации жизни и деятельности детей, средство разностороннего развития личности; метод или прием обучения; средство саморазвития, самовоспитания, самообучения, саморегуляции. Отсутствие или недостаток игры в жизни ребёнка приводит к серьезным проблемам, прежде всего, в социальном развитии детей.

Учитывая потенциал игры для разностороннего развития ребёнка и становления его личности, педагог максимально использует все варианты её применения в ДО.

### Образовательная деятельность в режимных моментах

Образовательная деятельность в режимных процессах имеет специфику и предполагает использование особых форм работы в соответствии с реализуемыми задачами воспитания, обучения и развития ребёнка.

## Образовательная деятельность в утренний отрезок дня

Основная задача педагога в утренний отрезок времени состоит в том, чтобы включить детей в общий ритм жизни ДОО, создать у них бодрое, жизнерадостное настроение.

Образовательная деятельность, осуществляемая в утренний отрезок времени, может включать:

- -игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- -беседы с детьми по их интересам, развивающее общение педагога с детьми (в т.ч. в форме утреннего и вечернего круга), рассматривание картин, иллюстраций;

- -практические, проблемные ситуации, упражнения (по освоению культурно-гигиенических навыков и культуры здоровья, правил и норм поведения и другие);
- наблюдения за объектами и явлениями природы, трудом взрослых;
- -трудовые поручения и дежурства (сервировка стола к приему пищи, уход за комнатными растениями и другое);
- индивидуальную работу с детьми в соответствии с задачами разных образовательных областей;
- -продуктивную деятельность детей по интересам детей (рисование, конструирование, лепка и другое);
- -оздоровительные и закаливающие процедуры, здоровьесберегающие мероприятия, двигательную деятельность (подвижные игры, гимнастика и другое).

## Особенности проведения занятий

Согласно требованиям СанПиН 1.2.3685-21 в режиме дня предусмотрено время для проведения занятий.

Занятие рассматривается:

- как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их;
- как деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогам самостоятельно.

Занятие является формой организации обучения, наряду с экскурсиями, дидактическими играми, играми-путешествиями и другими. Оно может проводиться в виде образовательных ситуаций, тематических событий, проектной деятельности, проблемно-обучающих ситуаций, интегрирующих содержание образовательных областей, творческих и исследовательских проектов и так далее.

В рамках отведенного времени педагог может организовывать образовательную деятельность с учётом интересов, желаний детей, их образовательных потребностей, включая детей дошкольного возраста в процесс сотворчества, содействия, сопереживания.

При организации занятий педагог использует опыт, накопленный при проведении образовательной деятельности в рамках сформировавшихся подходов.

Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21.

Введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности. Содержание и педагогически обоснованную методику проведения занятий педагог может выбирать самостоятельно.

## Прогулки

Образовательная деятельность, осуществляемая во время прогулки, включает:

- наблюдения за объектами и явлениями природы, направленные на установление разнообразных связей и зависимостей в природе, воспитание отношения к ней;
- подвижные игры и спортивные упражнения, направленные на оптимизацию режима двигательной активности и укрепление здоровья детей;
  - экспериментирование с объектами неживой природы;
- сюжетно-ролевые и конструктивные игры (с песком, со снегом, с природным материалом);
  - элементарную трудовую деятельность детей на участке ДОО;
  - свободное общение педагога с детьми, индивидуальную работу;
  - проведение спортивных праздников (при необходимости).

## Образовательная деятельность во вторую половину дня

Образовательная деятельность, осуществляемая во вторую половину дня, может включать:

- элементарную трудовую деятельность детей (уборка групповой комнаты; ремонт книг, настольно-печатных игр; стирка кукольного белья; изготовление игрушек-самоделок для игр малышей):
- проведение зрелищных мероприятий, развлечений, праздников (кукольный, настольный, теневой театры, игры-драматизации; концерты; спортивные, музыкальные и литературные досуги и другое);

- игровые ситуации, индивидуальные игры и игры небольшими подгруппами (сюжетно-ролевые, режиссерские, дидактические, подвижные, музыкальные и другие);
- опыты и эксперименты, практико-ориентированные проекты, коллекционирование и другое;
- чтение художественной литературы, прослушивание аудиозаписей лучших образов чтения, рассматривание иллюстраций, просмотр мультфильмов и так далее;
- слушание и исполнение музыкальных произведений, музыкально-ритмические движения, музыкальные игры и импровизации;
- организация и (или) посещение выставок детского творчества, изобразительного искусства, мастерских; просмотр репродукций картин классиков и современных художников и другого;
  - индивидуальную работу по всем видам деятельности и образовательным областям;
  - работу с родителями (законными представителями).

Для организации самостоятельной деятельности детей в группе создаются различные центры активности (игровой, литературный, спортивный, творчества, познания и другое). Самостоятельная деятельность предполагает самостоятельный выбор ребёнком её содержания, времени, партнеров. Педагог может направлять и поддерживать свободную самостоятельную деятельность детей (создавать проблемно-игровые ситуации, ситуации общения, поддерживать познавательные интересы детей, изменять предметно-развивающую среду и другое).

## Организация культурных практик

Во вторую половину дня педагог может организовывать культурные практики. Они расширяют социальные и практические компоненты содержания образования, способствуют формированию у детей культурных умений при взаимодействии со взрослым и самостоятельной деятельности. Ценность культурных практик состоит в том, что они ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества, активности и инициативности в разных видах деятельности, обеспечивают их продуктивность.

К культурным практикам относят игровую, продуктивную, познавательно-исследовательскую, коммуникативную практики, чтение художественной литературы.

Культурные практики предоставляют ребёнку возможность проявить свою субъектность с разных сторон, что, в свою очередь, способствует становлению разных видов детских инициатив:

- в игровой практике ребёнок проявляет себя как творческий субъект (творческая инициатива);
- в продуктивной созидающий и волевой субъект (инициатива целеполагания);
- в познавательно-исследовательской практике как субъект исследования (познавательная инициатива);
- в коммуникативной практике как партнер по взаимодействию и собеседник (коммуникативная инициатива);
- чтение художественной литературы дополняет развивающие возможности других культурных практик детей дошкольного возраста (игровой, познавательно-исследовательской, продуктивной деятельности).

Тематику культурных практик педагогу помогают определить детские вопросы, проявленный интерес к явлениям окружающей действительности или предметам, значимые события, неожиданные явления, художественная литература и другое.

В процессе культурных практик педагог создает атмосферу свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей. Организация культурных практик предполагает подгрупповой способ объединения детей.

#### 2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы

Для поддержки детской инициативы педагог поощряет свободную самостоятельную деятельность детей, основанную на детских интересах и предпочтениях. Появление возможности у ребёнка исследовать, играть, лепить, рисовать, сочинять, петь, танцевать, конструировать, ориентируясь на собственные интересы, позволяет обеспечить такие важные составляющие эмоционального благополучия ребёнка ДОО как уверенность в себе, чувство защищенности, комфорта, положительного самоощущения.

Наиболее благоприятными отрезками времени для организации свободной самостоятельной деятельности детей является утро, когда ребёнок приходит в ДОО и вторая половина дня.

Любая деятельность ребёнка в ДОО протекает в форме самостоятельной инициативной деятельности, в т.ч.:

- самостоятельная исследовательская деятельность и экспериментирование;
- свободные сюжетно-ролевые, театрализованные, режиссерские игры;
- игры импровизации и музыкальные игры;
- речевые и словесные игры, игры с буквами, слогами, звуками;
- логические игры, развивающие игры математического содержания;
- самостоятельная деятельность в книжном уголке;
- самостоятельная изобразительная деятельность, конструирование;
- самостоятельная двигательная деятельность, подвижные игры, выполнение ритмических и танцевальных движений.

Для поддержки детской инициативы педагог учитывает следующие условия:

- 1) уделяет внимание развитию детского интереса к окружающему миру, поощряет желание ребёнка получать новые знания и умения, осуществляет деятельностные пробы в соответствии со своими интересами, задает познавательные вопросы;
- 2) организует ситуации, способствующие активизации личного опыта ребёнка в деятельности, побуждающие детей к применению знаний, умений при выборе способов деятельности;
- 3) расширяет и усложняет в соответствии с возможностями и особенностями развития детей область задач, которые ребёнок способен и желает решить самостоятельно, уделяет внимание таким задачам, которые способствуют активизации у ребёнка творчества, сообразительности, поиска новых подходов;
- 4) поощряет проявление детской инициативы в течение всего дня пребывания ребёнка в ДОО, используя приемы поддержки, одобрения, похвалы;
- 5) создает условия для развития произвольности в деятельности, использует игры и упражнения, направленные на тренировку волевых усилий, поддержку готовности и желания ребёнка преодолевать трудности, доводить деятельность до результата;
- 6) поощряет и поддерживает желание детей получить результат деятельности, обращает внимание на важность стремления к качественному результату, подсказывает ребёнку, проявляющему небрежность и равнодушие к результату, как можно довести дело до конца, какие приемы можно использовать, чтобы проверить качество своего результата;
- 7) внимательно наблюдает за процессом самостоятельной деятельности детей, в случае необходимости оказывает детям помощь, но стремится к её дозированию. Если ребёнок испытывает сложности при решении уже знакомой ему задачи, когда изменилась обстановка или иные условия деятельности, то использует приемы наводящих вопросов, активизирует собственную активность и смекалку ребёнка, намекает, советует вспомнить, как он действовал в аналогичном случае;
- 8) поддерживает у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивает рост возможностей и достижений каждого ребёнка, побуждает к проявлению инициативы и творчества через использование приемов похвалы, одобрения, восхищения.

Дети 6-7 лет имеют яркую потребность в самоутверждении и признании со стороны взрослых. Поэтому педагог обращает внимание на те педагогические условия, которые развивают детскую самостоятельность, инициативу и творчество. Для этого педагог создает ситуации, активизирующие желание детей применять свои знания и умения, имеющийся опыт для самостоятельного решения задач. Он регулярно поощряет стремление к самостоятельности, старается определять для детей все более сложные задачи, активизируя их усилия, развивая произвольные умения и волю, постоянно поддерживает желание преодолевать трудности и поощряет ребёнка за стремление к таким действиям, нацеливает на поиск новых, творческих решений возникших затруднений.

Для поддержки детской инициативы педагоги используют ряд способов, приемов, правил, а именно:

- 1) Не следует сразу помогать ребёнку, если он испытывает затруднения решения задачи, важно побуждать его к самостоятельному решению, подбадривать и поощрять попытки найти решение. В случае необходимости оказания помощи ребёнку, педагог сначала стремится к её минимизации: лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребёнка прошлый опыт.
- 2) У ребёнка всегда должна быть возможность самостоятельного решения поставленных задач. При этом педагог помогает детям искать разные варианты решения одной задачи, поощряет активность детей в поиске, принимает любые предположения детей, связанные с решением задачи, поддерживает инициативу и творческие решения, а также обязательно акцентирует внимание детей на качестве результата, их достижениях, одобряет и хвалит за результат, вызывает у них чувство радости и гордости от успешных самостоятельных, инициативных действий.
- 3) Особое внимание педагог уделяет общению с ребёнком в период проявления кризиса семи лет: характерные для ребёнка изменения в поведении и деятельности становятся поводом для смены стиля общения с ребёнком. Важно уделять внимание ребёнку, уважать его интересы, стремления, инициативы в познании, активно поддерживать стремление к самостоятельности. Дети седьмого года жизни очень чувствительны к мнению взрослых. Необходимо поддерживать у них ощущение своего взросления, вселять уверенность в своих силах.
- 4) Педагог может акцентировать внимание на освоении ребёнком универсальных умений организации своей деятельности и формировании у него основ целеполагания: поставить цель (или принять её от педагога), обдумать способы её достижения, осуществить свой замысел, оценить полученный результат с позиции цели. Задача развития данных умений ставится педагогом в разных видах деятельности. Педагог использует средства, помогающие детям планомерно и самостоятельно осуществлять свой замысел: опорные схемы, наглядные модели, пооперационные карты.
- 5) Создание творческих ситуаций в игровой, музыкальной, изобразительной деятельности и театрализации, в ручном труде также способствует развитию самостоятельности у детей. Сочетание увлекательной творческой деятельности и необходимости решения задачи и проблемы привлекает ребёнка, активизирует его желание самостоятельно определить замысел, способы и формы его воплощения.
- 6) Педагог уделяет особое внимание обогащению РППС, обеспечивающей поддержку инициативности ребёнка. В пространстве группы появляются предметы, побуждающие детей к проявлению интеллектуальной активности. Это могут быть новые игры и материалы, детали незнакомых устройств, сломанные игрушки, нуждающиеся в починке, зашифрованные записи, посылки, письма-схемы, новые таинственные книги и прочее. Разгадывая загадки, заключенные в таких предметах, дети учатся рассуждать, анализировать, отстаивать свою точку зрения, строить предположения, испытывают радость открытия и познания.

#### 2.5. Организация коррекционной работы

#### Цель и задачи коррекционно-развивающей работы.

**Цель КРР:** обеспечение коррекции нарушений развития у различных категорий детей, оказание им квалифицированной помощи в освоении рабочей программы, их разностороннее развитие с учётом возрастных и индивидуальных особенностей, социальной адаптации.

KPP объединяет комплекс мер по психолого-педагогическому сопровождению обучающихся, включающий психолого-педагогическое обследование, проведение индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, а также мониторинг динамики их развития.

Воспитатели осуществляют КРР совместно с педагогом-психологом, учителем-логопедом и другие квалифицированные специалисты на основе рабочих программ КРР для различных целевых групп, разработанных в ДОО.

#### Задачи КРР:

- выявление обучающихся, которым требуется адресное психолого-педагогического сопровождение,
  - определение особых образовательных потребностей обучающихся;

- реализация комплекса индивидуально ориентированных мер по ослаблению, снижению или устранению отклонений в развитии и проблем поведения;
- оказание родителям (законным представителям) обучающихся консультативной психолого-педагогической помощи по вопросам развития и воспитания детей дошкольного возраста;
- реализация комплекса индивидуально ориентированных мер по ослаблению, снижению или устранению отклонений в развитии и проблем поведения.

**Целевые группы обучающихся для оказания им адресной помощи** В группе имеются следующие целевые группы обучающихся для оказания им адресной психологической помощи и включения их в программы психолого-педагогического сопровождения:

- 1) нормотипичные дети с нормативным кризисом развития;
- 2)обучающиеся с особыми образовательными потребностями:
- часто болеющие дети характеризуются повышенной заболеваемостью острыми респираторными инфекциями, которые не связаны с врожденными и наследственными состояниями, приводящими к большому количеству пропусков ребёнком в посещении ДОО;
- обучающиеся, испытывающие трудности в освоении образовательных программ, развитии, социальной адаптации;
- одаренные обучающиеся;
- 3) обучающиеся «группы риска»: проявляющие комплекс выраженных факторов риска негативных проявлений (импульсивность, агрессивность, неустойчивая или крайне низкая (завышенная) самооценка, завышенный уровень притязаний).

## Организация коррекционно-развивающей работы

КРР с обучающимися целевых групп организуется:

- по обоснованному запросу педагогов и родителей (законных представителей);
- на основании результатов психологической диагностики;
- на основании рекомендаций ППК;
- в соответствии с рабочими программами КРР для целевых групп.

Выбор коррекционно-развивающих мероприятий, их количества, формы организации, методов и технологий реализации определяется, исходя из возрастных особенностей и особых образовательных потребностей обучающихся.

KPP с обучающимися целевых групп осуществляется в ходе всего образовательного процесса, так и в форме коррекционно-развивающих групповых (индивидуальных) занятий.

Воспитатель осуществляет коррекционно-развивающую работу с обучающимися целевых групп непосредственно в ходе образовательного процесса.

Коррекционно-развивающие групповые и индивидуальные занятия проводятся специалистами (педагогом-психологом, учителем-логопедом и др.).

## Особенности деятельности воспитателя в рамках КРР

Воспитатель принимает участие в диагностической, коррекционно-развивающей, консультативной и информационно-просветительской работе совместно с другими специалистами (педагогом-психологом, учителем-логопедом и др.) в соответствии с рабочими про-граммами КРР для целевых групп.

## Диагностическая работа включает:

- своевременное выявление детей, нуждающихся в психолого-педагогическом сопровождении;
- раннюю (с первых дней пребывания обучающегося в ДОО) диагностику отклонений в развитии и анализ причин трудностей социальной адаптации;
- комплексный сбор сведений об обучающемся на основании диагностической информации от специалистов разного профиля;
- изучение уровня общего развития обучающихся (с учётом особенностей нозологической группы), возможностей вербальной и невербальной коммуникации со сверстниками и взрослыми;
- изучение развития эмоционально-волевой сферы и личностных особенностей обучающихся;

- изучение индивидуальных образовательных и социально-коммуникативных потребностей обучающихся;
- изучение социальной ситуации развития и условий семейного воспитания ребёнка;
- изучение уровня адаптации и адаптивных возможностей обучающегося;
- изучение направленности детской одаренности;
- изучение, констатацию в развитии ребёнка его интересов и склонностей, одаренности;
- мониторинг развития детей и предупреждение возникновения психолого-педагогических проблем в их развитии;
- выявление детей-мигрантов, имеющих трудности в обучении и социально-психологической адаптации, дифференциальная диагностика и оценка этнокультурной природы имеющихся трудностей;
- всестороннее психолого-педагогическое изучение личности ребёнка;
- выявление и изучение неблагоприятных факторов социальной среды и рисков образовательной среды;
- системный разносторонний контроль специалистов за уровнем и динамикой развития обучающегося, а также за созданием необходимых условий, соответствующих особым (индивидуальным) образовательным потребностям обучающегося.

## Коррекционно-развивающая работа включает:

- выбор оптимальных для развития обучающегося коррекционно-развивающих программ (методик) психолого-педагогического сопровождения в соответствии с его особыми (индивидуальными) образовательными потребностями;
- организацию, разработку и проведение специалистами индивидуальных и групповых коррекционно-развивающих занятий, необходимых для преодоления нарушений поведения и развития, трудностей в освоении образовательной программы и социализации;
- коррекцию и развитие высших психических функций;
- развитие эмоционально-волевой и личностной сферы обучающегося и психологическую коррекцию его поведения;
- развитие коммуникативных способностей, социального и эмоционального интеллекта обучающихся, формирование их коммуникативной компетентности;
- коррекцию и развитие психомоторной сферы, координации и регуляции движений;
- создание условий, обеспечивающих развитие, обучение и воспитание детей с ярко выраженной познавательной направленностью, высоким уровнем умственного развития или иной направленностью одаренности;
- создание насыщенной РППС для разных видов деятельности;
- формирование инклюзивной образовательной среды, в т.ч. обеспечивающей включение детей иностранных граждан в российское образовательное пространство с сохранением культуры и идентичности, связанных со страной исхода (происхождения);
- оказание поддержки ребёнку в случаях неблагоприятных условий жизни, психотравмирующих обстоятельствах при условии информирования соответствующих структур социальной защиты;
- преодоление педагогической запущенности в работе с обучающимся, стремление устранить неадекватные методы воспитания в семье во взаимодействии родителей (законных представителей) с детьми;
  - помощь в устранении психотравмирующих ситуаций в жизни ребёнка.

#### Консультативная работа включает:

- разработку рекомендаций по основным направлениям работы с обучающимся с трудностями в обучении и социализации, единых для всех участников образовательных отношений;
- консультирование специалистами педагогов по выбору индивидуально ориентированных методов и приемов работы с обучающимся;
- консультативную помощь семье в вопросах выбора оптимальной стратегии воспитания и приемов КРР с ребёнком.

## Информационно-просветительская работа предусматривает:

- различные формы просветительской деятельности (лекции, беседы, информационные стенды, печатные материалы, электронные ресурсы), направленные на разъяснение участникам

образовательных отношений - обучающимся (в доступной для дошкольного возраста форме), их родителям (законным представителям), педагогам - вопросов, связанных с особенностями образовательного процесса и психолого-педагогического сопровождения обучающихся, трудностями в обучении и социализации;

- проведение тематических выступлений, онлайн-консультаций для педагогов и родителей (законных представителей) по разъяснению индивидуально-типологических особенностей различных категорий обучающихся, трудностями в обучении и социализации.

## Особенности коррекционно-развивающей работы с различными категориями обучающихся КРР с детьми, находящимися под диспансерным наблюдением

КРР с детьми, находящимися под диспансерным наблюдением, в т.ч. часто болеющие дети, имеет выраженную специфику.

Детям, находящимся под диспансерным наблюдением, в т.ч. часто болеющим детям, свойственны: быстрая утомляемость, длительный период восстановления после заболевания и (или) его обострения (не менее 4-х недель), специфические особенности межличностного взаимодействия и деятельности (ограниченность круга общения больного ребёнка, объективная зависимость от взрослых (родителей (законных представителей), педагогов), стремление постоянно получать от них помощь).

Для детей, находящихся под диспансерным наблюдением, в т.ч. часто болеющих детей, подготовительного дошкольного возраста характерны изменения в отношении ведущего вида деятельности - сюжетно-ролевой игры, что оказывает негативное влияние на развитие его личности и эмоциональное благополучие.

В итоге у ребёнка появляются сложности в освоении программы и социальной адаптации.

Направленность *КРР* с детьми, находящимися под диспансерным наблюдением, в т.ч. часто болеющими детьми:

- коррекция (развитие) коммуникативной, личностной, эмоционально-волевой сфер, познавательных процессов;
- снижение тревожности;
- помощь в разрешении поведенческих проблем;
- создание условий для успешной социализации, оптимизация межличностного взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

Включение часто болеющих детей в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основании медицинского заключения и рекомендаций ППК по результатам психологической и педагогической диагностики.

#### Направленность КРР с одаренными обучающимися

Направленность КРР с одаренными обучающимися на уровне дошкольного образования:

- определение вида одаренности, интеллектуальных и личностных особенностей детей, прогноз возможных проблем и потенциала развития.
- вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс и установление с ними отношений сотрудничества как обязательного условия поддержки и развития одаренного ребёнка, как в ДОО, так и в условиях семенного воспитания;
- создание атмосферы доброжелательности, заботы и уважения по отношению к ребёнку, обстановки, формирующей у ребёнка чувство собственной значимости, поощряющей проявление его индивидуальности;
- сохранение и поддержка индивидуальности ребёнка, развитие его индивидуальных способностей и творческого потенциала как субъекта отношений с людьми, миром и самим собой;
  - формирование коммуникативных навыков и развитие эмоциональной устойчивости;
- организация предметно-развивающей, обогащенной образовательной среды в условиях ДОО, благоприятную для развития различных видов способностей и одаренности.

Включение ребёнка в программу КРР, определение индивидуального маршрута психолого-педагогического сопровождения осуществляется на основе заключения ПИК по результатам психологической и педагогической диагностики.

## 2.6. Организация воспитательного процесса

Воспитательная работа в группе осуществляется в соответствии с рабочей программой воспитания и календарным планом воспитательной работы МКДОУ Дубовоовражного детского сада «Ромашка» Светлоярского муниципального района Волгоградской области.

#### Цель и задачи воспитания

Общая цель воспитания в ДОО - личностное развитие каждого ребёнка с учётом его индивидуальности и создание условий для позитивной социализации детей на основе традиционных ценностей российского общества, что предполагает:

- 1) формирование первоначальных представлений о традиционных ценностях российского народа, социально приемлемых нормах и правилах поведения;
- 2) формирование ценностного отношения к окружающему миру (природному и социокультурному), другим людям, самому себе;
- 3) становление первичного опыта деятельности и поведения в соответствии с традиционными ценностями, принятыми в обществе нормами и правилами.

Общие задачи воспитания в ДОО:

- 1) содействовать развитию личности, основанному на принятых в обществе представлениях о добре и зле, должном и недопустимом;
- 2) способствовать становлению нравственности, основанной на духовных отечественных традициях, внутренней установке личности поступать согласно своей совести;
- 3) создавать условия для развития и реализации личностного потенциала ребёнка, его готовности к творческому самовыражению и саморазвитию, самовоспитанию;
- 4) осуществлять поддержку позитивной социализации ребёнка посредством проектирования и принятия уклада, воспитывающей среды, создания воспитывающих общностей.

### Направления воспитания

Воспитательный процесс осуществляется по следующим направлениям:

- 1. Патриотическое воспитание;
- 2. Духовно-нравственное воспитание;
- 3. Социальное воспитание;
- 4. Познавательное воспитание;
- 5. Физическое и оздоровительное воспитание;
- 6. Трудовое воспитание;
- 7. Эстетическое воспитание.

## Принципы воспитания

Программа воспитания построена на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества и опирается на следующие принципы:

- принцип гуманизма: приоритет жизни и здоровья человека, прав и свобод личности, свободного развития личности; воспитание взаимоуважения, трудолюбия, гражданственности, патриотизма, ответственности, правовой культуры, бережного отношения к природе и окружающей среде, рационального природопользования;
- принцип ценностного единства и совместности: единство ценностей и смыслов воспитания, разделяемых всеми участниками образовательных отношений, содействие, сотворчество и сопереживание, взаимопонимание и взаимное уважение;
- принцип общего культурного образования: воспитание основывается на культуре и традициях России, включая культурные особенности региона;
- принцип следования нравственному примеру: пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к открытому внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни;
- принципы безопасной жизнедеятельности: защищенность важных интересов личности от внутренних и внешних угроз, воспитание через призму безопасности и безопасного поведения;

- принцип совместной деятельности ребенка и педагогического работника: значимость совместной деятельности педагогического работника и ребенка на основе приобщения к культурным ценностям и их освоения;
- принцип инклюзивности: организация образовательного процесса, при котором все обучающиеся, независимо от их физических, психических, интеллектуальных, культурно-этнических, языковых и иных особенностей, включены в общую систему образования.

## Целевые ориентиры воспитания

Деятельность педагогических работников нацелена на перспективу становления личности и развития ребёнка. Поэтому планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров как обобщенные «портреты» ребёнка к концу дошкольного возраста.

В соответствии с ФОП ДО оценка результатов воспитательной работы не осуществляется, так как целевые ориентиры основной образовательной программы дошкольного образования не подлежат непосредственной оценке, в т.ч. в виде педагогической диагностики (мониторинга), и не являются основанием для их формального сравнения с реальными достижениями детей.

## Целевые ориентиры воспитания детей на этапе завершения освоения программы дошкольного образования.

№	Направлен ия воспитани я	Ценности	Целевые ориентиры
1	Патриотическое	Родина, приро-да	Любящий свою малую родину и имеющий представление о своей стране - России, испытывающий чувство привязанности к родному дому, семье, близким людям
2	Духовно- нравственное	Жизнь, милосерд ие,добро	Различающий основные проявления добра и зла, принимающий и ува- жающий традиционные ценности, ценности семьи и общества, правди-вый, искренний, способный к сочувствию и заботе, к нравственному поступку.  Способный не оставаться равнодушным к чужому горю, проявлять забо-ту.  Самостоятельно различающий основные отрицательные и положитель- ные человеческие качества, иногда прибегая к помощи взрослого в ситу-ациях морального выбора
3	Социальное	Человек, семья, дружба, сотрудничест во	Проявляющий ответственность за свои действия и поведение; принима ющий и уважающий различия между людьми. Владеющий основами речевой культуры. Дружелюбный и доброжелательный, умеющий слушать и слышать собе- седника, способный взаимодействовать со взрослыми и сверстниками наоснове общих интересов и дел
4	Познавательное	Познание	Любознательный, наблюдательный, испытывающий потребность в са-мовыражении, в т.ч. творческом. Проявляющий активность, самостоятельность, инициативу в познава- тельной, игровой, коммуникативной и продуктивных видах деятельно-сти и в самообслуживании. Обладающий первичной картиной мира на основе традиционных ценно-стей

5	Физическое и	Здоровь	Понимающий ценность жизни, владеющий основными			
	оздоровительн	е,жизнь	способами укрепления здоровья - занятия физической			
	oe		культурой, закаливание,			
			утренняя гимнастика, соблюдение личной гигиены и			
			безопасного пове- дения и другое; стремящийся к			
			сбережению и укреплению собственногоздоровья и здоровья			
			окружающих.			
			Проявляющий интерес к физическим упражнениям и			
			подвижным играм, стремление к личной и командной победе,			
			нравственные и волевые ка- чества.			
			Демонстрирующий потребность в двигательной			
			деятельности. Имеющий представление о некоторых видах спорта и			
			активного отдыха			
6	Трудовое	Труд	Понимающий ценность труда в семье и в обществе на основе			
			уважения клюдям труда, результатам их деятельности.			
			Проявляющий трудолюбие при выполнении поручений и в			
			самостоя-тельной деятельности			

## Задачи воспитания в образовательных областях

Содержание программы воспитания реализуется в ходе освоения детьми дошкольного возраста всех образовательных областей, обозначенных в ФОП ДО.

No	Образовательная область	Направление воспитания
1	Социально-коммуникативное развитие	Патриотическое, духовно-нравственное,
		социальное, трудовое
2	Познавательное развитие	Познавательное, патриотическое
3	Речевое развитие	Социальное, эстетическое
4	Художественно-эстетическое развитие	Эстетическое
5	Физическое развитие	Физическое, оздоровительное

1. Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Социально-коммуникативное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Родина», «Природа», «Семья», «Человек», «Жизнь», «Милосердие», «Добро», «Дружба», «Сотрудничество», «Труд».

Это предполагает решение задач нескольких направлений воспитания:

- воспитание любви к своей семье, своему населенному пункту, родному краю, своей стране;
- воспитание уважительного отношения к ровесникам, родителям (законным представителям), соседям, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- воспитание ценностного отношения к культурному наследию своего народа, к нравственным и культурным традициям России;
- содействие становлению целостной картины мира, основанной на представлениях о добре и зле, прекрасном и безобразном, правдивом и ложном;
- воспитание социальных чувств и навыков: способности к сопереживанию, общительности, дружелюбия, сотрудничества, умения соблюдать правила, активной личностной позиции.
- создание условий для возникновения у ребёнка нравственного, социально значимого поступка, приобретения ребёнком опыта милосердия и заботы;
- поддержка трудового усилия, привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи;
- формирование способности бережно и уважительно относиться к результатам своего труда и труда других людей.
- 2. Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Познавательное развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Человек», «Семья», «Познание», «Родина» и «Природа».

## Это предполагает:

- воспитание отношения к знанию как ценности, понимание значения образования для человека, общества, страны;
- приобщение к отечественным традициям и праздникам, к истории и достижениям родной страны, к культурному наследию народов России;
- воспитание уважения к людям представителям разных народов России независимо от их этнической принадлежности;
- воспитание уважительного отношения к государственным символам страны (флагу, гербу, гимну);
- воспитание бережного и ответственного отношения к природе родного края, родной страны, приобретение первого опыта действий по сохранению природы.
- 3. Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Культура», «Красота».

#### Это предполагает:

- владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;
- воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

4. Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Художественно-эстетическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Красота», «Культура», «Человек», «Природа».

Это предполагает:

- воспитание эстетических чувств (удивления, радости, восхищения, любви) к различным объектам и явлениям окружающего мира (природного, бытового, социокультурного), к произведениям разных видов, жанров и стилей искусства (в соответствии с возрастными особенностями);
- приобщение к традициям и великому культурному наследию российского народа, шедеврам мировой художественной культуры с целью раскрытия ценностей «Красота», «Природа», «Культура»;
- становление эстетического, эмоционально-ценностного отношения к окружающему миру для гармонизации внешнего мира и внутреннего мира ребёнка;
- формирование целостной картины мира на основе интеграции интеллектуального и эмоционально-образного способов его освоения детьми;
- создание условий для выявления, развития и реализации творческого потенциала каждого ребёнка с учётом его индивидуальности, поддержка его готовности к творческой самореализации и сотворчеству с другими людьми (детьми и взрослыми).
- 5. Решение задач воспитания в рамках образовательной области «Физическое развитие» направлено на приобщение детей к ценностям «Жизнь», «Здоровье».

Это предполагает:

- формирование у ребёнка возрастосообразных представлений о жизни, здоровье и физической культуре;
- становление эмоционально-ценностного отношения к здоровому образу жизни, интереса к физическим упражнениям, подвижным играм, закаливанию организма, к овладению гигиеническим нормам и правилами;
- воспитание активности, самостоятельности, уверенности, нравственных и волевых качеств.

## Содержание воспитательной работы по направлениям воспитания

1. Патриотическое воспитание

Ценности: Родина, природа.

Цель патриотического воспитания: воспитание в ребенке нравственных качеств, чувства любви, интереса к России, своему краю, малой родине, своему народу и народу России в целом (гражданский патриотизм), ответственности, трудолюбия; ощущения принадлежности к своему народу.

Задачи:

- формирование любви к родному краю, родной природе, родному языку, культурному наследию своего народа;
- воспитание любви, уважения к своим национальным особенностям и чувства собственного достоинства как представителя своего народа;
- воспитание уважительного отношения к гражданам России в целом, своим соотечественникам и согражданам, представителям всех народов России, к ровесникам, родителям, соседям, старшим, другим людям вне зависимости от их этнической принадлежности;
- воспитание любви к родной природе, природе своего края, России, понимания единства природы и людей и бережного ответственного отношения к природе.

Содержание деятельности

Воспитательная работа по патриотическому воспитанию связана со структурой самого понятия «патриотизм».

Ее содержание определяется через следующие взаимосвязанные компоненты:

- когнитивно-смысловой, связанный со знаниями об истории России, своего края, духовных и культурных традиций и достижений многонационального народа России;
- эмоционально-ценностный, характеризующийся любовью к Родине России, уважением к своему народу, народу России в целом;

- регуляторно-волевой, обеспечивающий укоренение знаний в духовных и культурных традициях своего народа, деятельность на основе понимания ответственности за настоящее и будущее своего народа, России.

Виды и формы деятельности:

- ознакомление детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- организация коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
- организация экскурсий, походов, смотров, соревнований, праздников, викторин, выставок и пр.;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека;
- 2. Духовно-нравственное воспитание

Цель духовно-нравственного воспитания - формирование способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию, индивидуально-ответственному поведению.

Ценности - жизнь, милосердие, добро лежат в основе духовно-нравственного направления воспитания.

#### Содержание деятельности

Духовно-нравственное воспитание направлено на развитие ценностно-смысловой сферы дошкольников на основе творческого взаимодействия в детско-взрослой общности, содержанием которого является освоение социокультурного опыта в его культурно-историческом и личностном аспектах.

В процессе духовно-нравственного воспитания осуществляется формирование традиционных российских семейных ценностей; воспитание честности, доброты, милосердия, справедливости, дружелюбия и взаимопомощи, уважения к старшим, к памяти предков.

Виды и формы деятельности:

- ознакомление детей с историей, героями, культурой, традициями России и своего народа;
- организация коллективных творческих проектов, направленных на приобщение детей к российским общенациональным традициям;
- организация экскурсий, походов, смотров, соревнований, праздников, викторин, выставок и пр.;
- формировании правильного и безопасного поведения в природе, осознанного отношения к растениям, животным, к последствиям хозяйственной деятельности человека;
- 3. Социальное воспитание

Ценности: семья, дружба, человек и сотрудничество.

Цель социального воспитания дошкольника: формирование его ценностного отношения к семье, другому человеку, развитии дружелюбия, создания условий для реализации в обществе. Запачи:

- формирование у ребенка представлений о добре и зле, позитивного образа семьи с детьми, ознакомление с распределением ролей в семье, образами дружбы в фольклоре и детской литературе, примерами сотрудничества и взаимопомощи людей в различных видах деятельности (на материале истории России, ее героев), милосердия и заботы;
- анализ поступков самих детей в группе в различных ситуациях;
- формирование навыков, необходимых для полноценного существования в обществе: эмпатии (сопереживания), коммуникабельности, заботы, ответственности, сотрудничества, умения договариваться, умения соблюдать правила;
- развитие способности поставить себя на место другого как проявление личностной зрелости и преодоление детского эгоизма.

#### Содержание деятельности

В дошкольном детстве ребенок открывает Личность другого человека и его значение в собственной жизни и жизни людей. Он начинает осваивать все многообразие социальных отношений и социальных ролей. Он учится действовать сообща, подчиняться правилам, нести ответственность за свои поступки, действовать в интересах семьи, группы.

Формирование правильного ценностно-смыслового отношения ребенка к социальному окружению невозможно без грамотно выстроенного воспитательного процесса, в котором обязательно должна быть личная социальная инициатива ребенка в детско-взрослых и детских общностях.

Важным аспектом является формирование у дошкольника представления о мире профессий взрослых, появление к моменту подготовки к школе положительной установки к обучению в школе как важному шагу взросления.

Формы и виды деятельности:

- организация сюжетно-ролевых игр (в семью, в команду и т.п.), игр с правилами, традиционных народных игр и пр.;
- проведение праздников, конкурсов, выставок и пр.;
- разработка и реализация проектов;
- воспитание у детей навыков поведения в обществе;
- обучение детей сотрудничеству, использование групповых форм в продуктивных видах деятельности;
- обучение детей анализу поступков и чувств своих и других людей;
- организация коллективных проектов заботы и помощи;
- создание доброжелательного психологического климата в детском коллективе;
- использование возможностей социокультурной среды для достижения целей воспитания;
- 4. Познавательное воспитание

Ценность: знания.

Цель познавательного направления воспитания: формирование ценности познания.

Задачи:

- развитие любознательности, формирование опыта познавательной инициативы;
- формирование ценностного отношения к взрослому как источнику знаний;
- приобщение ребенка к культурным способам познания (книги, интернет-источники, дискуссии и др.).

Содержание деятельности

Содержание познавательного направления воспитания направлено на формирование целостной картины мира, в которой интегрировано ценностное, эмоционально окрашенное отношение к миру, людям, природе, деятельности человека.

Виды и формы деятельности:

- совместная деятельность воспитателя с детьми на основе наблюдения, сравнения, проведения опытов (экспериментирования), организации походов и экскурсий, просмотра доступных для восприятия ребенка познавательных фильмов, чтения и просмотра книг;
- организация конструкторской и продуктивной творческой деятельности, проектной и исследовательской деятельности детей совместно со взрослыми;
- организация насыщенной и структурированной образовательной среды, включающей иллюстрации, видеоматериалы, ориентированные на детскую аудиторию; различного типа конструкторы и наборы для экспериментирования;
- 5. Физическое и оздоровительное воспитание

Ценность: здоровье.

Цель физического и оздоровительного воспитания: сформировать навыки здорового образа жизни, где безопасность жизнедеятельности лежит в основе всего.

Задачи по формированию здорового образа жизни:

- обеспечение построения образовательного процесса физического воспитания обучающихся с OB3 (совместной и самостоятельной деятельности) на основе здоровье формирующих и здоровье сберегающих технологий, и обеспечение условий для гармоничного физического и эстетического развития ребенка;
- закаливание, повышение сопротивляемости к воздействию условий внешней среды;
- укрепление опорно-двигательного аппарата; развитие двигательных способностей, обучение двигательным навыкам и умениям;
- формирование элементарных представлений в области физической культуры, здоровья и безопасного образа жизни;
- организация сна, здорового питания, выстраивание правильного режима дня;
- воспитание экологической культуры, обучение безопасности жизнедеятельности.

Направления деятельности воспитателя:

- организация подвижных, спортивных игр, в т.ч. традиционных народных игр, дворовых игр на территории детского сада;
- создание детско-педагогических работников проектов по здоровому образу жизни;
- введение оздоровительных традиций в ДОО.

Задачи формирования у культурно-гигиенических навыков:

- формирование у ребенка навыков поведения во время приема пищи;
- формирование у ребенка с представлений о ценности здоровья, красоте и чистоте тела;
- формирование у ребенка привычки следить за своим внешним видом;
- включение информации о гигиене в повседневную жизнь ребенка, в игру.

Направления деятельности воспитателя

Воспитатель должен формировать у дошкольников с понимание того, что чистота лица и тела, опрятность одежды отвечают не только гигиене и здоровью человека, но и социальным ожиданиям окружающих людей.

Особенность культурно-гигиенических навыков заключается в том, что они должны формироваться на протяжении всего пребывания ребенка с в ДОО.

В формировании культурно-гигиенических навыков режим дня играет одну из ключевых ролей. Привыкая выполнять серию гигиенических процедур с определенной периодичностью, ребенок вводит их в свое бытовое пространство, и постепенно они становятся для него привычкой.

Работа по формированию у ребенка культурно-гигиенических навыков должна вестись в тесном контакте с семьей.

## 6. Трудовое воспитание

Ценность: труд.

Цель трудового воспитания: формирование ценностного отношения детей к труду, трудолюбия, а также их приобщение к труду.

Залачи

- ознакомление с доступными детям видами труда взрослых и воспитание положительного отношения к их труду;
- познание явлений и свойств, связанных с преобразованием материалов и природной среды, которое является следствием трудовой деятельности взрослых и труда самих детей;
- формирование навыков, необходимых для трудовой деятельности детей, воспитание у них навыков организации своей работы, формирование элементарных навыков планирования;
- формирование у детей привычки трудового усилия (привычки к доступному дошкольнику напряжению физических, умственных и нравственных сил для решения трудовой задачи). Содержание деятельности

С дошкольного возраста каждый ребенок обязательно должен принимать участие в труде, и те несложные обязанности, которые он выполняет в детском саду и в семье, должны стать повседневными. Только при этом условии труд оказывает на детей определенное воспитательное воздействие и подготавливает их к осознанию его нравственной стороны.

#### Формы и виды деятельности:

- демонстрация и объяснение детям необходимости постоянного труда в повседневной жизни;
- воспитание у детей бережливости (беречь игрушки, одежду, труд и старания родителей, педагогов, сверстников);
- предоставление детям самостоятельности в выполнении работы, воспитание ответственности за собственные действия;
- воспитание у детей стремления к полезной деятельности, демонстрация собственного трудолюбия и занятости;
- формирование общественных мотивов труда, желанием приносить пользу людям;
- приобретение материалов, оборудования, электронных образовательных ресурсов (в т.ч. развивающих компьютерных игр) и средств воспитания детей дошкольного возраста;
- организация экскурсий для знакомства с различными профессиями;
- проведение конкурсов, выставок на тему труда;
- подготовка и реализации проектов;
- задействование потенциала режимных моментов в трудовом воспитания детей;

#### 7. Эстетическое воспитание

Ценности: культура и красота.

Цель этико-эстетического направления воспитания: формирование ценностного отношения детей к культуре и красоте, формирование у них эстетического вкуса, развитие стремления создавать прекрасное.

#### Задачи:

- формирование культуры общения, поведения, этических представлений;
- воспитание представлений о значении опрятности и внешней красоты, ее влиянии на внутренний мир человека;
- развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, явлений жизни, отношений между людьми;
- воспитание любви к прекрасному, уважения к традициям и культуре родной страны и других народов;
- развитие творческого отношения к миру, природе, быту и к окружающей ребенка действительности:
- формирование у детей эстетического вкуса, стремления окружать себя прекрасным, создавать его.

### Содержание деятельности

Эстетическое воспитание через обогащение чувственного опыта и развитие эмоциональной сферы личности влияет на становление нравственной и духовной составляющей внутреннего мира ребенка.

Культура поведения в своей основе имеет глубоко социальное нравственное чувство – уважение к человеку, к законам человеческого общества. Культура отношений является делом не столько личным, сколько общественным. Конкретные представления о культуре поведения усваиваются ребенком вместе с опытом поведения, с накоплением нравственных представлений.

Для того чтобы формировать у детей культуру поведения, воспитатель должен сосредоточить свое внимание на нескольких основных направлениях воспитательной работы:

- учить детей уважительно относиться к окружающим людям, считаться с их делами, интересами, удобствами;
- воспитывать культуру общения ребенка, выражающуюся в общительности, этикет вежливости, предупредительности, сдержанности, умении вести себя в общественных местах;
- воспитывать культуру речи: называть взрослых на «вы» и по имени и отчеству; не перебивать говорящих и выслушивать других; говорить четко, разборчиво, владеть голосом;
- воспитывать культуру деятельности, что подразумевает умение обращаться с игрушками, книгами, личными вещами, имуществом ДОО;

умение подготовиться к предстоящей деятельности, четко и последовательно выполнять и заканчивать ее, после завершения привести в порядок рабочее место, аккуратно убрать все за собой; привести в порядок свою одежду.

#### Виды и формы деятельности:

- выстраивание взаимосвязи художественно-творческой деятельности самих детей с воспитательной работой через развитие восприятия, образных представлений, воображения и творчества;
- уважительное отношение к результатам творчества детей, широкое включение их произведений в жизнь организации;
- организация выставок, концертов, создание эстетической развивающей среды и др.;
- формирование чувства прекрасного на основе восприятия художественного слова на русском и родном языке;
- реализация вариативности содержания, форм и методов работы с детьми по разным направлениям эстетического воспитания;
- воспитание культуры поведения.

## Календарный план воспитательной работы

Календарный план воспитательной работы в группе соответствует календарном плану воспитательной работы ГБДОУ детского сада № 23 комбинированного вида Невского района Санкт Петербурга

## Календарный учебный график

Продолжительность учебного года в МКДОУ Дубовоовражном детском саду «Ромашка»(количество полных недель) 37 недель, из них

Йерид	Дат а начала окончания		Продолжительность (количество полных
			учебных недель)
I полугодие	01.09. 2023	31.12.2024	17
Зимние каникулы	01.01.2024	08.01.2024	
II полугодие	09.01.2024	31.05.2024	20
Летний оздоровительный период	01.06.2024	31.08.2024	

Продолжительность рабочей недели: 5-ти дневная рабочая неделя во всех возрастных группах. Ежедневная продолжительность работы -10.5 часов, с 7.00 - 17.30 часов.

Учреждение не работает в выходные дни: суббота, воскресенье и праздничные дни в соответствии с законодательством  $P\Phi$ .

ствии с законодател				
Праздничные дни	1, 2, 3, 4, 5, 6 и 8 января – Новогодние (зимние)			
	каникулы 7 января - Рождество Христово			
	23 февраля - День защитника			
	Отечества 8 марта -			
	Международный женский день 1			
	мая - Праздник Весны и Труда			
	9 мая - День			
	Победы 12 июня -			
	День России			
	4 ноября - День народного единства			
Дополнительные	31 декабря – 8 января (9 дней) – Новогодние			
дниотдыха,	каникулы; 29 апреля – 1 мая (3 дня) – День			
связанные с	Труда;			
государственным	6 мая – 9 мая (4 дня) – День Победы;			
и праздниками	10 июня – 12 июня (3 дня) – День России;			
	4 ноября – 6 ноября (3 дня) – День народного единства.			

Каждой рабочей неделе соответствует лексическая тема (по возрасту). Начало учебного года 01.09.2023г. Окончание учебного года 31.08.2024 г.

## Календарно тематическое планирование воспитательно-образовательной работы

Образовательная деятельность педагогов основывается на лексических темах, разработанных для каждой возрастной группы

## Календарный план работы воспитательной работы на 2023-2024 учебный год

Дата и	Краткая	Направление	Форма	Форма	Ответстве
названи	информацион	воспитатель	прове-	проведе-ния	нные и
e	наясправка	нойработы	дения	рекомендо-	целе-
праздни			обяза-	ванных дат	вая
ка			тельных	(Me-	аудито-
(событи			дат	роприятия)	рия
я)			(мероприят		
СЕНТЯБ					
РЬ					

01.09	1 сентября- настоящий	Присвоение		Организация	
	празд-	1		1	
День зна-	ник для миллионов	детьми		культурных	Воспитате
, ,	россиян,	нрав-			ЛЬ
ний	которые садятся за парты	ственных		практик в	
	В	цен-		режи-	
	школах, средних или	ностей		ме дня (в	
	высших	_		COOT-	
	учебных заведениях. С	Воспитание		ветствии с	
	1984	у		В03-	
	года он официально	детей		растом детей)	
	учреждён	уважи-			
	как День знаний.	тельного			
		отно-			
		шения к			
00.00		труду	Г		D
08.09	Междунаролный день	Воспитание	Беседа		Воспитате
Момичи	гра-	у			ЛЬ
Междуна	мотности — праздник,	детей			
-	кото-	уважи-			
родный	рый напоминает о	тельного			
пеш рас-	важности получения знаний и	отно- шения к			
день рас-	получения знании и	труду			
простран	ного развития как для	труду			
e-	отдель-				
ния гра-	ного человека, так и для				
inin i pu	об-				

мотности	щества в целом				
21.09	Каждый год 21 сентября	Присвоение		Организац	Воспитате
Всемирн	меж-дународная	детьми		ИЯ	ЛЬ
ыйдень	общественность	мораль-		культурн	
мира	отмечает	ных и нрав-		ых	
	Международный	ственных		практик в	
	день мира (International	цен-		режи- ме дня	
	Day of Peace). Этот День	ностей		(в соот-	
	Генераль- ная Ассамблея			ветствии с	
	ООН объявиладнем			воз- растом	
	укрепления идеалов ми-			детей)	
	ра среди всех стран и				
	народов				
	<ul> <li>— как на национальном.</li> <li>так ина международном</li> </ul>				
	уровне.				
27.09	27 сентября - новый	Воспитани	Тематическа		Воспитате
День до-	общена- циональный -	е у детей	я неделя во		ль
школьно	День воспита- теля и	уважи-	всех		
ГО	всех дошкольных ра-	тельного	группах «Я		
работни	ботников. Именно в этот	отно- шения	и взрослые в		
ка	деньв 1863 году в	к труду	дет-ском		
	Санкт- Петербурге был		саду»		
	открыт пер-				
	вый в России детский				
	сад.	ОКТЯБР			
0.1.10		Ь			
01.10	Праздник был учрежден по	Присвоение	Организация		Воспитате ль
Междуна-	инициативе ООН в декабре	детьми мораль-	культурных		ЛБ
родный	1990 года. Сама дата дня по-	ных и нрав-	практик в ре-		
день	жилого человека	ственных	жиме дня (в		
пожи-	выбрана не-	цен-			
лого чело-	случайно. Именно осень все	ностей	соответствии		
века	поэты и писатели всегда		возрастом		
	вос- певали как золотую пору,		де- тей)		
	и старость тоже, как				
	оказывает-				
	ся, называют золотым				
	време- нем. Люди стали дольше				
	жить, а значит и закат				
	жизни приносит такие же				
	радости,				
	как и другие периоды жизни.				
04.10	Они могут быть	Экологическо	Тематическа		Воспитате
Roomman	гигантского	e	Я		ЛЬ
Всемирны й	размера, и совсем крошечны-	и нравственное	неделя во всех		
день жи-	ми, но мы всё равно называем	воспитание	группах «Ди-		
вотных	называем ИХ СВОИМИ «Меньшими		«ди- кие		
	брать-		животные		
	ями», потому что им нужна		нашего края»		
	наша забота. Чтобы				
ı	ı	I	1		66

05.10 День учи- теля	привле- кать внимание людей всего мира к проблемам животных и организовывать разнообраз- ные мероприятия по их защи- те, был учреждён праздник - Всемирный день животных.  День учителя в России отме- чается ежегодно 5 октября. Учителя передают ученикам знания, умения и навыки, проводят воспитательный процесс. Они ведут работу по	Воспитание у детей уважи- тельного отно- шения к труду	Организация культурных практик в режиме дня (в соответствии с возрастом де-	Воспитате
	проводят воспитательный процесс. Они ведут		соответствии с возрастом	
	расоту по становлению и преобразова- нию личности. Им посвящен профессиональный праздник.		тей)	

08. 10 День отца в России		Присвоение детьми мораль- ных и нрав- ственных цен- ностей .		Организац ия культурн ых практик в режи- ме дня (в соответствии с воз- растом детей)	Воспитате ль
04.11	1,727675 1(12 -	НОЯБРЫ	Т->		Dage
04.11 День	4 ноября 1612 года -	Патриотич	Тематическ		Воспитате
народно	одна из самых важных	е- ское	ая неделя во		ЛЬ
го	дат российской истории.	воспита-	всех		
единств	Люди разного веро- исповедания и разных	ние	группах «Мой дом –		
a	сосло- вий земли Русской		моя ули- ца		
	объедини-		– мой город		
	лись в народное		– моя		
	ополчение, чтобы		страна»		
	освободить Москву от				
	польско-литовских				
	захватчи-ков. Под				
	предводительством				
	князя Дмитрия				
	Пожарского ипростого				
	гражданина Кузьмы Минина 4 ноября 1612				
	года				
	был взят штурмом и				
	освобож-дён Китай-				
	город, а позже - и				
00.11	вся Москва.				
08.11	День памяти погибших	Патриотич	Чтение		Воспитате
День	при выполнении	е- ское	худо-		ЛЬ
памя-ти погиб-	служебных обя-	воспита-	жественно		
ших при	занностей сотрудников	ние	Й		
исполнен	орга-нов внутренних дел		литератур		
ИИ	Россий- ской Федерации.		Ы		
служебн					
ых					
обязанно					
-					
стей					
co-					
трудник					
OB					

12.11	Ежегодно 12 ноября в	Экологичес	Организац	Воспитате
День си-	Россииотмечается	кое	ия	ЛЬ
нички	Синичкин день.	воспитани	культурн	316
	Праздник был	е	ых	
	утвержден по	C	практик в	
	ходатайству Союза		режи- ме дня	
	охраны птиц РФ. В этот		(в соот-	
	день синицы, чувствуя		ветствии с	
	холод, начинают		воз- растом	
	подлетать к		детей)	
	человеческому жилищу.		deten)	
	А люди делают для них			
	и развешивают на ветвях			
	деревьев кормушки с			
	кормом:тыквенными			
	семечками, не-			
	соленым салом или			
	арахисом.			
13.11	Всемирный день	Присвоение	Организац	Воспитате
Всемирн	доброты –праздник	детьми	ия	ЛЬ
ыйдень	действия. Незави-	нрав-	культурн	
доб-	симо от того, сколько	ственных	ых	
роты	челове-ку лет, где он	цен-ностей	практик в	
	живет и какая унего		режи- ме дня	
	профессия, он может		(в соот-	
	сделать добро: увидеть		ветствии с	
	поло-жительное в		воз- растом	
	сложной ситуа- ции,		детей)	
	чтобы вдохновить дру-			
	гих; прислушаться к			
	друзьями семье;			
	поделиться време- нем,			
	энергией и средствами,			
	чтобы помочь миру, в			
	KOTO-			
	ром он живет, стать лучше.			
16.11	Население Земли	Воспитание	Организац	Воспитате
Всемирн	состоит из	уважительн	ия	ЛЬ
ыйдень	представителей	ого	культурн	
толе-	различных культур,	отношения	ых	
рантност	исповедующих раз- ную	к истории,	практик в	
И	религию, имеющих раз-	куль-туре	режи- ме дня	
(терпимо	нообразные традиции.	других	(в соот-	
-	Каждаяличность	стран и	ветствии с	
сти)	индивидуальна, и	наро-дов	воз- растом	
	насилие не должно иметь		детей)	
	ме- сто в жизни людей.			
	Человече-ство должно			
	научиться ува- жать не			
	только себя, но и свой			
	народ в частности,			
	выступать против			
	любого рода проявле-			
	ния дискриминации и			69

устра- нять сложившиеся стереоти- пы. Проявляя		
терпимость, мы		
способствуем		
прекращению воин и разногласий.		
Bom ii pusiioi iiuciiii.		

27.11	Это ещё молодой	Патриотич	Организац	Воспитате
День	российский праздник. Он	е- ское	организац Ия	ЛЬ
мате-ри	появился в 1998 году и	воспита-		ЛБ
F	празднуется в послед-	ние	культурны х практик	
	нее воскресенье ноября.	Пис	в ре-жиме	
	Мама		дня (в	
	- почти всегда самое		соответстви	
	первое и всегда самое		ис	
	дорогое слово		возрастом	
	для каждого человека на		де- тей)	
	Зем-ле. Пока рядом с		Ασ 1011)	
	нами наши мамы, мы			
	чувствуем себя за-			
	щищенными. В			
	праздничныйдень			
	каждый ребёнок, будь			
	ему 5 или 55 лет, может			
	особовыразить			
	благодарность своей			
30.11	маме У каждой страны есть	Патриотич	Организац	Воспитате
День	особаяатрибутика,	е- ское	ия	ль
Госу-	которая отличаетеё от	воспита-	культурны	
дарствен-	других государств, под-	ние	х практик	
НОГО	черкивает		в ре-жиме	
герба	независимость и		дня (в	
Российск	историческую		соответстви	
ой	самобытность нации.		ис	
Федерац	Она называется дер-		возрастом	
ии	жавной символикой и		де- тей)	
	вклю- чает в себя гимн,			
	флаг и офи-циальный			
	знак. Герб России -это			
	особая эмблема, выпол-			
	ненная в соответствии с			
	ге- ральдическими			
	канонами. Онбыл			
	утвержден 30 ноября			
	1993 году указом			
	первого			
	президента страны Бориса Ельцина.			
	ворней Ельципа.	ДЕКАБР		
02.12		Ь	T	
03.12	Зимой в нашей стране	Патриотич	Чтение	Воспитате
День неиз-	отме-чается День	е- ское	худо-	ЛЬ
вестног	Неизвестного Солдата.	воспита-	жественно	
О	Каждый декабрь в	ние	Й	
солдата.	России чествуют всех,		литератур	
Междун	кто сражался за		Ы	
а-	Родину, но не			
родны	снискал ни почета, ни славы. Тех, кто остался			
й	лишь в памя-			
день	ти близких			
инва-				

лидов			

05.12	Праздник нацелен	Патриотич	Организац	Воспитате
День	привлечь внимание	е- ское	ия	ль
доб-	общественности к	воспита-	культурны	
ровольцы	такому важному делу,	ние	х практик	
(волонтёр	как волонтерство —		в ре-жиме	
а)в	безвозмезд-ная помощь		дня (в	
России	на благо обще- ства.		соответстви	
	na snar s seme crea.		и с	
			возрастом	
			де- тей)	
09.12	День Героев Отечества в Рос-	Воспитание у	Организация	Воспитател
День геро-	сии — это памятная дата,	детей уважи-	культурных	Ь
ев Отече-	ко- торая отмечается ежегодно 9	тельного	практик в ре-	
ства	ежегодно 9 декабря.	отно- шения к	жиме дня (в	
	Надо сказать, что свою исто-	труду	соответствии	
	рию данный праздник ведёт		возрастом де-	
	ещё с 18 века. Эта декабрь-		тей)	
	ская дата приурочена к выда-			
	ющемуся событию эпохи правления императрицы			
	Ека-   терины II — в 1769 году			
	она учредила орден Святого			
	Геор- гия Победоносца. В те			
	годы этим орденом			
	награждались воины, проявившие в бою	,		
	доблесть, отвагу и			
10.10	смелость.		F	D
12.12	Главный нормативный пра-	Патриотическ ое	Беседа	Воспитате
День Кон-	вовой акт нашей	воспитание		316
	страны,			
ституции	Конституция Российской			
РΦ	Федерации, была			
	принята 12			
31.12.	декабря 1993 года.	Пинавазина	Opposition	Воспитето
31.12.	Наступление Нового года	Присвоение	Организация	Воспитате
Новый год	отмечают во всем мире. В	детьми нрав-	культурных	
	каждой стране	ственных	практик в	
	сложились свои традиции и обычаи	ценно- сте й	ре- жиме дня (в	
	празднования этого дня.	YI	соответствии	
	Главные символы новогод-		возрастом де-	
	них праздников в России —		тей)	
	красиво украшенная елка,			
	сказочные персонажи Дед			
	Мороз и Снегурочка,			

куран- ты, конфетти, хлопушки, массовые гуляния, сопро- вождающиеся фейерверками и шумным весельем.			
	ЯНВАР		
	Ь		

13.01	Праздник связан с	Воспитание у	Организация	Воспитат
День рос-	истори- ческой датой —	детей уважи-	Культурных	ель
сийской	началом издания первой	тельного	прак- тик в режиме	
	российской	отно-	дня	
ечати	печатной газеты. 2 января	шения к труду	(в соответствии с	
	по старому стилю (13 января		возрастом детей)	
	по -новому) 1703 года		Actom)	
	указу Петра I вышел в			
	свет первый номер			
	русскоязыч- ной газеты			
	«Ведомости».			
	Первый номер газеты носил			
	название «Ведомости о во-			
	енных и иных делах, до-			
	стойных знания и памяти,			
	случившихся в Московском			
	Государстве и во иных			
	окрестных странах». Газета			
	издавалась и в Москве,			
	и в Санкт-Петербурге, при			
	этом фактически не имея			
	посто-			
	янного названия — «Ведо-			
	мости», «Российские ведо-			
	мости», «Ведомости Мос-			
	ковские».			
17.01	Ежегодно 17 января во всем	Воспитание	Организация	Воспитат ель
День дет-	мире отмечается День	уважительног	культурных	CID
ских изоб-	дет- ских изобретений. Эта дата	о отношения к	прак- тик в режиме дня	
ретений	выбрана в честь Бенджами-	истории, культу-	(в соответствии с	
	на Франклина,	ре других	возрастом	
	сделавшего свое первое	стран и народов	детей)	
	изобретение в 12 лет — это были	-		
	ласты			
	для плавания, которые наде-			
	вались на руки.			
	В последующембудущий			
	изобретатель стал государ-			
	ственным деятелем, дипло-			
	матом и ученым,			
	но сохранил пристрастие			
	к изобретениям —			
1	предло-	I		75

	жил проект молниеотвода, получил патент				
	на конструкцию кресла-				
	качалки, изобрел бифокаль- ные очки, впервые приме- нил электрическую искру для взрыва пороха				
18.01	18 января 1943 г. была	Патриотическ		Организация	Воспитат
День	про- рвана блокада	ое воспитание		KAMI TAMIII IV	•
про-	рвана олокада Ленинграда.	воспитанис		культурных прак-	
рыва бло-	Этот момент стал			тик в режиме	
P	перелом-			ДНЯ	
кады	ным в битве за город на			(B	
	Неве.			соответствии с возрастом детей)	
	Ежегодно 27 января в	Патриотическ	Организация		Воспитат
27.01	нашей	oe			•
27.01	стране отмечается День	воспитание	культурных		
День сня-	полного освобождения Ле-		практик в ре-		
тия	нинграда от		жиме дня (в		
блока-	фашистской		жине дия (в		
ды г. Ле-	блокады (1944 год). Это		соответствии		
	п -		c		
нинграда	День воинской славы		возрастом		
	Poc-		де-		

	OHH KOTON IN EVE		тей)		
	сии, который был		1011)		
	установ-лен в				
	соответствии с Феде-				
	ральным законом «О				
	днях воинской славы				
	(победных днях)				
	России» от 13 марта				
	1995 года. 27 января				
	1944 года закончилась				
	героиче- ская оборона				
	города на Неве,				
	продолжавшаяся на				
	протяжении 872 дней.				
	Немецким войскам так				
	и неудалось вступить				
	в город, сломить				
	сопротивление и				
	дух его защитников.	ФЕВРА			
		ЛЬ			
02.02	День разгрома	Патриотичес		Чтение	Воспитат
День	советскимивойсками	кое		художе-	ель
раз-	немецко-	воспитание		ственной	
грома	фашистских войск в			литера-туры	
co-	Ста- линградской				
ветски	битве в 1943 году.				
МИ	Сталинградская битва				
войска	стала одним из				
МИ	крупнейших сражений				
немецк	в ходе Великой				
0-	Отечественной войны				
фашист	и пе-реломным этапом				
_	Второй мировой				
ских	войны.				
войск в	воины.				
Сталин-					
градско й					
и битве					
08.02	Это праздник	Патриотичес		Организация	Воспитат
День	академиков, ученых,	кое		-	ель
poc-	профессоров и сту-			культурных	CJID
сийской		воспитание		прак-тик в	
науки	дентов, решивших			режиме дня(в	
пауки	посвя- тить свою			соответствии с	
	жизнь научной и			возрастом	
	исследовательской			детей)	
	деятель-ности. Наука –				
	это сила,				
	дающая прогресс,				
	движение, развитие во				
	всех сферах жизни:				
	медицина, образова-				
	ние, экономика,				
	производ- ство.				
	Достижения ученых				
	Acciliate Action				77

	выводят человечество на новый уровень жизни, по- вышая ее качество.				
15.02	Поматиод чото беста	Потрухотурс	Беседа		Doorwoon
День	Памятная дата была введенав знак памяти	Патриотичес кое	Беседа		Воспитат ель
памя-ти	о соотече-	воспитание			СЛБ
о росси-	ственниках,	воспитание			
янах, ис-	проявивших				
полнявш	самоотверженность и				
ИХ	пре- данность Родине в				
	период участия в				
	боевых действиях за				
	пределами нашей				
	страны после.				
21.02	Международный день	Воспитание		Организация	Воспитат
Междун	род- ного языка,	уважительн		культурных	е-ль
а-род-	провозглашен- ный	ого		практик в	
ный	Генеральной конферен-	отношения		режиме дня(в	
день	цией ЮНЕСКО 17	К		соответствии с	
родног	ноября 1999 года,	истории,		возрастом	
оязыка	отмечается с 2000года	культу-ре		детей)	
	ежегодно 21 февраля с	других стран			
	целью содействия	и народов			
	языково- му и культурному разнооб-				
	разию и многоязычию.				
23.02	Главными	Патриотичес	Тематическ		Воспитат
День	защитниками	кое	ая неделя		ель
3a-	Отечества	воспитание	во всех		
щитник	исторически яв-		группах		
а отечест	лялись и являются до		«День		
ва	сих пор мужчины. В нашей		Защитника		
Du			Отечества»		
	стране в их честь учреждёнофициальный				
	праздник -				
	Праздинк День защитника Отечества				

	(ранее - День рождения Красной Армии, День Советской Армии и Военно-морского флота). Женское население Россиивоспринимает данный праздник как мужской день.	MAPT			
08.03	В начале ХХ века	Патриотичес	Тематическ		Воспитат
Междуна -род ный жен- ский день	смысломэтого праздника являлась борьба женщин за свои пра-ва. Несколько десятилетий спустя в день 8 Марта стали отмечать уже достижения женщин разных стран мира. В современной России празднование Международ-ного женского дня проводится как день всех женщин, олицетворяющих нежность, заботу, материнство, терпеливость и другие исконно	кое воспитание	ая неделя во всех группах «8 Марта. Празд-ник бабушек и мам»		ель
20.03 Всемирн ый день защи- ты лесов	женские качества В 2012 году Генеральная Ас-самблея Организации Объ- единенных Наций провозгласила 21 мар- та Международным днем ле- сов. Этот день отмечается в ознаменование важности всехтипов лесов и с целью повы- шения осведомленности об их роли. Каждый Международ- ный день лесов проводится с целью оказать поддержку усилиям стран на местном, национальном и международ- ном уровнях по организации	Экологичес кое воспитани е		Организация культурных прак-тик в режиме дня(в соответствии с возрастом детей)	воспитат ель

	мероприятий, связанных с лесами и деревьями, напри- мер, кампаниям по посадке деревьев.				
27.03	Всемирный день	Патриотичес		Организация	Воспитат
Всемирн ыйдень	театра –	кое		культурных	ель
театра	международный	воспитание,		практик в	
театра	профессио-нальный	воспитание		режиме дня(в	
	праздник работни- ков театра. В России в 2021	уважи- тельного		соответствии с возрастом	
	году Всемирный день	отношения к		детей)	
	театраотмечается 27	истории,		детеп)	
	марта и про- ходит 59	культуре			
	раз. Цель праздни- ка –	своей страны			
	популяризировать зре-	инародов			
	лищное искусство,	мира			
	укрепитьи наладить				
	культурные свя- зи.				
	Девиз торжества:				
	«Театр как средство				
	взаимопонима-				
	ния и укрепления				
	мирамежду				
Последняя	народами». С 1944 г. Неделя	Патриотическ	Тематическ		Воспитат
неделя	детской книги стала	оеи	ая неделя во		ель
марта –	Всесоюзной и	нравственное	всех		C.1D
неделя	традиционно	воспитание	группах «С		
дет-ской	проводится каждый		книжкой		
книги	год в дни весенних		дружат все		
	школьных каникул.		ребята.		
			Неделя		
			детской		
			книги»		

АПРЕЛ						
01.04	M	Ь		0	D	
Междуна	Международный день	Экологичес		Организация	Воспитате	
-родный	птиц -праздник,	кое		культурных	- ль	
_	близкий сердцу любого	воспитани		практик в		
день	человека. Мы раду-	e		режиме дня(в		
птиц	емся, когда слышим			соответствии с		
	весёлоещебетанье этих			возрастом		
	живых су- ществ,			детей)		
	задумываемся, глядя на					
	улетающих перелётных					
	птиц, любуемся самыми					
	красивыми и					
	грациозными из них.					
	Праздник с начала XX					
	века приурочен ко вре-					
	мени начала					
	возвращения птичьих					
	стай с мест зимо- вок.					
	Его главная цель - со-					
	хранение диких птиц,					
	пото- му что мировое					
	сообщество, к					
	сожалению,					
	располагает					
	фактами варварского					
	отно-шения к птицам					
	Доброй традицией					
	праздника явля-ется					
	изготовление и разве-					
	шивание «птичьих					
	домиков»в ожидании					
07.04	прилёта перна- тых	Рознитания	Томотическ		Рознитото	
Всемирн	Всемирный день	Воспитание	Тематическ		Воспитате	
ыйдень	здоровья проводится с 1950 года. Со-	цен-ностного	ая неделя		- ЛЬ	
здоро-вья		отно- шения к	во всех			
здоро выя	временное	здоровому	группах «Я			
	человечество	образу жизни	расту. Я			
	отчётливо осознаёт:		здоро-вье			
	грани- цы между		берегу»			
	государствами					
	условны, болезни одной					
	страны через некоторое					
	время становятся					
	болезнями государств-					
	соседей. Поэто- му и					
	бороться с ними надо					
	сообща, всем миром					

12.04	День космонавтики –	Патриотичес	Тематическ		Воспитате
День	празд- ник,	кое	ая неделя		- ль
кос-	посвященный первому	воспитание	во всех		112
монавти	полету человека в	Восинтание	группах		
ки	космос,		«Koc-		
	его отмечают во всем		мические		
	мире 12 апреля.		пу-		
	Первый орби-		тешествия»		
	тальный полет вокруг		тешествия//		
	Земли выполнил				
	советский космо- навт				
	Юрий Гагарин на кос-				
	мическом корабле «Восток»				
	«Босток» — это историческое				
	собы-				
	тие произошло 12				
	апреля 1961				
10.04	года.				
18.04	Международный	Патриотичес		Организация	Воспитат
Междун	день па- мятников и	кое		культурных	ель
a-	выдающихся мест	воспитание		прак-тик в	
родный	отмечается ежегодно			режиме дня(в	
день	18 апреля во многих			соответствии с	
па-	странах мира.			возрастом	
мятников	Учредитель праздника			детей)	
И	– Международный				
выдающи	совет по				
X-					

ся мест	вопросом поматинков и				
031 1310 0 1	вопросам памятников и				
	ДО-				
	стопримечательных				
	мест (ИКОМОС). Его				
	цель – ре- шение				
	вопросов по сохране-				
	нию, восстановлению и				
	охране культурно-				
	исторических				
	достоприме-				
	чательностей. Сеть				
	предста-вительских				
	организаций				
	расположена в 40 странах мира.				
	страпахмира.	МАИ			
01.05	Первое мая – праздник,	Воспитани		Чтение	Воспитат
Праздник	ко-торый сейчас	е у детей		художе-	е- ль
Весны и	в России посвящен	уважи-		ственной	· III
труда	труду и весне,	тельного		литературы	
	отмечается во многих	отношения		inii <b>c</b> parypbi	
	странах и имеет разные	к труду			
	названия. В советское	a ipyay			
	времяв этот день				
	проводились				
	красочные				
	демонстрации				
	под лозунгами,				
	выражавши- ми				
	солидарность с				
	рабочимипо всему				
	миру. Сейчас Пер-				
	вомай – традиционный				
	вы- ходной, который				
	празднуют во многих				
	семьях. В городах				
	проходят праздничные				
	кон- церты,				
	автопробеги и ше-				
	ствия.				
09.05	9 мая в России	Патриотическ	Тематическ		Воспитат
День	ежегодно отмечается	oe-	ая неделя		е- ль
Побе-ды	всенародный праздник	воспитание	во всех		
	– День Победы,		группах		
	проводимый в		«День		
	ознаменова- ние		Победы.		
	победоносного завер-		Глав-ный		
	шения Великой		праздник		
	Отечествен-ной войны		страны»		
	1941-1945				

15.05 Междуна -родный день семьи	Международный день се- мей, отмечаемый ежегодно 15 мая, провозглашён резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН в 1993 году. Семья — самая главная ячей-ка общества. Без нее невоз- можно существование и государства.	Нравственно е иправовое воспи-тание	Организация культурных практик в режиме дня(в соответствии с возрастом детей)	воспитат ель
18.05 Междуна	Ежегодно 18 мая музейные работники	Патриотичес кое	Организация культурных	Воспитат ель
-родный	всего мира отме-чают	воспитание	прак-тик в	
день	свой профессиональ-		режиме дня(в	
музеев	ный праздник —		соответствии с	
	Международный день		возрастом	
	музе-ев. Он появился в		детей)	
	календарев 1977 году,		•	
	когда на оче- редном			
	заседании Между-			
	народного совета			
	музеев			
	было принято			
	предложение			
	российской			
	организации об			
	учреждении этого			
	культур- ного			
	праздника. С 1978 года			
	Международный день			
	музе-ев стал			
	отмечаться более чем в 150 странах.			

		ИЮНЬ			
01.06	1 июня отмечается	Правовое		Организация	Воспитат
Междуна	Между- народный	воспи-		культурных	ель
-род	день защиты де- тей.	тание		прак-тик в	
ный день	Это один из междуна-		p	режиме дня(в	
защиты	родных праздников,		-	оответствии с	
детей	его от-мечают во всем			возрастом	
	мире с 1950года.			детей)	
	Решение о его прове-				
	дении было принято				
	Меж- дународной				
	демократиче-				
	ской федерацией				
	женщин на				
	специальной сессии в				
	нояб- ре 1949 года.				
	Международ- ный день				
	защиты детей - это,				
	прежде всего, напоми-				
	нание взрослым о				
	необхо-				
	димости соблюдения				
	прав детей на жизнь,				
	на свободумнения и				
	религии, на обра-				
	зование, отдых и				
	досуг, на защиту от				
	физического и				
	психологического				
	насилия, на защиту от				
	эксплуатациидетского				
	труда как необхо-				
	димых условий для				
	форми-				
	рования гуманного и				
	спра-ведливого				
12.06	общества. День России – важный	Потриотичес		Организания	Воспитат
День	госу-дарственный	Патриотичес кое		Организация	ель
Рос-сии	праздник Рос- сийской			культурных прак-тик в	CJID
	Федерации, отмеча-	воспитание		прак-тик в режиме дня(в	
	емый ежегодно 12		-	оответствии с	
	июня. До 2002 года он			возрастом	
	именовался как День			возрастом детей)	
	принятия Декларации о			детенј	
	государственном				
	сувере- нитете России.				
	Это один из самых				
	«молодых» государ- ственных праздников в				
	ственных праздников в стране.				
	o i pario.	I	l l		

22.06	День памяти и скорби-	Нравственно	Организация	Воспитат
День	это день начала	еи	культурных	ель
памя-ти	Великой Отече-	патриотичес	практик в	
и скорби	ственной войны.	кое	режиме дня(в	
	Именно в этот день	воспитание	соответствии с	
	летом 1941-го		возрастом	
	началась самая		детей)	
	кровопро- литная и		·	
	страшная война в			
	истории нашей			
	страны,			
	ставшая основной			
	частьюВторой мировой			
	войны 1939–1945 годов.			
	Рано			
	утром 22 июня 1941			
	года фашистская			
	Германия веро-ломно			
	напала на Советский			
	Союз, нанеся			
	массирован-			
	ный удар по военным			
	и стратегическим			
	объектам и многим			
	городам. Так нача- лась			
	Великая Отечественная			
	война, которая			
	продолжа- лась 1418			
	дней и ночей, и в			
	которой СССР потерял			
	око-			
	ло 27 миллионов			
	человек			

23.06 Междуна -род ный день Олимпи й- ских игр	23 июня, в день создания Международного олимпийско- го комитета, отмечает- ся Международный Олим-пийский день. Решение о его проведении было приня-то в 1948 году Междуна- родным олимпийским коми- тетом в целях пропаганды спорта по всему миру	Патриотичес кое воспитание	Организация культурных прак-тик в режиме дня(в соответствии с возрастом детей)	Воспитат ељ
	неза- висимо от возраста, пола и			
	спортивных			
	способностей.	ИЮЛЬ		
08.07	Ежегодно 8 июля в	Нравственно	Организация	Воспитат
День	нашей стране	еи	культурных	ель
люб- ви,	отмечается Всерос-	патриотичес	практик в	
семьи и	сийский день се-	кое	режиме дня(в	
верности	мьи, любви и	воспитание	соответствии с	
	верности. Идея		возрастом	
	праздника возникла		детей)	
	несколько лет назад у			
	жите-лей города Мурома (Влади-			
	мирской области), где			
	поко-ятся мощи			
	святых супругов			
	Петра и Февронии,			
	покрови-телей			
26.07	христианского брака.	Потрукотунка	Органирания	Роспитот
День	День Военно-морского фло-та (ВМФ)	Патриотичес кое	Организация	Воспитат ель
воен-но-	отмечается в Рос- сии в	воспитание	культурных практик в	CJIB
морского	последнее воскресенье	Восинтание	режиме дня(в	
флота	июля на основании		соответствии с	
	указа президента		возрастом	
	Российской Фе-		детей)	
	дерации от 31 мая 2006		Ź	
	года "Об установлении			
	профес-			
	сиональных			
	праздников и			
	памятных дней в			
	Вооружен-ных Силах Российской Фе-			
	дерации".			
	дерации.	АВГУСТ		

05.08 Междуна -род ный день светофо ра	Главная задача этого дня еще раз напомнить пешехо-дам и водителям, что светофоры установлены на улицах не просто так. Ценой нарушения правил дорожного движения может стать человеческая жизнь.	Правовое воспи- тание	Организация культурных практик в режиме дня(в соответствии с возрастом детей)	Воспитат ель
14.08 День физ- культурн и- ка в России	День физкультурника — праздничная дата, которая отмечается в России во вто-рую субботу августа на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР День физкультурника отмечается с 1939 года [2]. Этот праздник получил ши-рокое распространение в первые десятилетия Советской власти в 1920—1930-хгодах, когда был внедрён лозунг, взятый у Ювенала: «В здоровом теле—здоро-вый дух!».	Воспитание цен-ностного отно- шения к здоровому образу жизни	Организация культурных практик в режиме дня(в соответствии с возрастом детей)	воспитат ель
22.08 День Госу- дарствен но	День Государственного фла-га Российской Федерации ежегодно отмечается 22 ав-	Патриотичес кое воспитание	Организация культурных практик в режиме дня	Воспитат ель

го флага	густа. Он был		(B	
	установлен на		соответствии	
	основании указа		свозрастом	
	президентаРФ от 20		детей)	
	августа 1994 года "О			
	Дне Государственного			
	флага Российской			
	Федера-ции".			
	В этот день в 1991 году			
	Верховный Совет			
	РСФСР принял			
	постановле- ние "Об			
	официальном при-			
	знании и			
	использовании			
	Национального флага			
	РСФСР", которым			
	постано- вил до			
	установления специ-			
	альным законом новой			
	государственной			
	символики Российской			
	Федерации счи-тать			
	исторический флаг Рос-			
	сииполотнище из			
	равновеликих			
	горизонтальных			
	белой, лазоревой,			
	алой по- лос -			
	официальным Нацио-			
	нальным флагом			
	Россий-			
	ской Федерации.			
	Российский триколор			
	имеетболее чем 300-			
	летнюю историю.			
	Государ- ственный			
	флаг в России по-			
	явился на рубеже			
	XVII- XVIII веков, в			
	эпоху станов-ления			
	России как мощного			
	государства.	<u> </u>		<u> </u>

## Особенности традиционных событий, праздников, мероприятий

## Январь:

- 27 января: День снятия блокады Ленинграда; День освобождения Красной армией крупнейшего «лагеря смерти» Аушвиц-Биркенау (Освенцима) День памяти жертв Холокоста (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно). Февраль:
- 2 февраля: День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно);
- 8 февраля: День российской науки;

15 февраля: День памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества;

21 февраля: Международный день родного языка;

23 февраля: День защитника Отечества.

Март:

8 марта: Международный женский день;

18 марта: День воссоединения Крыма с Россией (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно);

27 марта: Всемирный день театра.

Апрель:

12 апреля: День космонавтики;

Май:

1 мая: Праздник Весны и Труда;

9 мая: День Победы;

19 мая: День детских общественных организаций России;

24 мая: День славянской письменности и культуры.

Июнь:

1 июня: День защиты детей;

6 июня: День русского языка;

12 июня: День России;

22 июня: День памяти и скорби.

Июль:

8 июля: День семьи, любви и верности.

Август:

12 августа: День физкультурника;

22 августа: День Государственного флага Российской Федерации;

27 августа: День российского кино.

Сентябрь:

1 сентября: День знаний;

3 сентября: День окончания Второй мировой войны, День солидарности в борьбе с терроризмом;

8 сентября: Международный день распространения грамотности;

27 сентября: День воспитателя и всех дошкольных работников.

Октябрь:

1 октября: Международный день пожилых людей; Международный день музыки;

4 октября: День защиты животных;

5 октября: День учителя; Третье воскресенье октября: День отца в России.

Ноябрь:

4 ноября: День народного единства;

8 ноября: День памяти погибших при исполнении служебных обязанностей сотрудников органов внутренних дел России;

Последнее воскресенье ноября: День матери в России;

30 ноября: День Государственного герба Российской Федерации.

Декабрь:

3 декабря: День неизвестного солдата; Международный день инвалидов (рекомендуется включать в план воспитательной работы с дошкольниками регионально и/или ситуативно);

5 декабря: День добровольца (волонтера) в России;

8 декабря: Международный день художника;

9 декабря: День Героев Отечества;

12 декабря: День Конституции Российской Федерации;

31 декабря: Новый год.

## 2.7. Комплексно – тематическое планирование по пяти образовательным областям

Комплексно-тематическое планирование (КТП) базируется на принципе интеграции образовательных областей.

КТП направлено на достижение задач и освоение обучающимися содержания образования (обучения и воспитания) по всем пяти образовательным областям:

- «Социально-коммуникативное развитие»,
- «Познавательное развитие»,
- «Речевое развитие»,
- «Художественно-эстетическое развитие»,
- «Физическое развитие».

КТП направлено на достижение планируемых результатов (целевых ориентиров) на уровне, не ниже предусмотренного федеральной образовательной программой дошкольного образования.

## Комплексно-тематическое планирование по пяти образовательным областям на 2023-2024 учебный год

учений год		_	_		_
Тема. Сроки	Социально-	Познаватель	Речевое	Художественн	Физическ
реа-лизации	коммуникатив	ноеразвитие	разви-тие	0 —	oe
	ное			эстетическое	развитие
	развитие			раз- витие	
Сентябрь 1-3	Расширить пред-	Расширять	Беседа «Что я	Чтение: Яников-	Представле-
недели Диагно-	ставления детей о	представлени	люблю в дет-	ская Е. «Я хожу в	ния о режиме
стика. Мой дет-	ближайшем соци-	о профессиях	ском саду». Бе-	детский сад»; В.	дня и его
ский сад. Про-	альном окружении –	детского сада	седы: «Что было	Степанов «Стихи	пользе. Паль-
фессии в дет-	детском саде. С/Р	Экскурсии	– бы» (если за-	о профессиях дет-	чиковая гим-
ском саду. Пра-	игра «Детский сад»,	«Кухня» «Пра-	кроют детские	ского сада»	настика
вила поведения	развитие интереса		сады, не будет	Оформление вы-	«Наша груп-
детском саду.	профессиям детско-	кабинет»	занятий и т.д.)	ставки «Мой дет-	па»
Режим дня.	го сада, обогащение		Загадки о про-	ский сад»	Беседа: «По
	сюжета		фессиях		порядку
			детско-		день
G 5	D		го сада.		построй»
Сентябрь 4 неде-	Воспитывать стрем-	Расширять	Загадки, посло-	Рисование «Моя	Пальчикова я
ля	ление вести здоро-	представлени я	вицы и поговор-	семья»	гимнастика с
Я и моё тело.	вый образ жизни.	о здоровом об-	ки о ЗОЖ,	«Автопортет»	элементами
Семья.	Формировать	разе жизни.	Игры «Что	Лепка	кинезеологи
	поло- жительную само-	Беседа «Что	слу- чится, если	«Человек» Аппликация «Де-	и Беседа «Что
	оценку. Закреплять	такое ЗОЖ»	вдруг», «Зачем	ти делают	полезно для
	знание об		человеку	заряд- ку» (коллектив-	организма
	организме человека.		глаза, уши, волосы?и	ная)	человека»
	Расширять знания детей о са-		т.д.		
	мих себе, о своей		«Собери по об-		
	семье		разцу»		
Октябрь 1	Беседа «Осенняя	Систематизац	Чтение	Рассматривание	Расширять
неделя Осень. Сезон-	пора»	ия знаний об	произве- дений об	картин:	представле-
ные изменения	познакомить с Летним садом по-	осени и типичных	осени, её признаках,	«Упавшие листья» И.	ния о роли
в живой и нежи-	средством	осенних изме-	деревьях.	Брод- ской, «Осенний	воздуха и
вой природе.	презента- ции.	нениях в при-	приметы	пейзаж» М.	его влиянии на
Периоды осени.	с/р игра «Я	роде, об осен-	осени в пословицах и	Нестерова. Рисо-	здоровье.
осени. Деревья. Грибы.	экскур- совод в осеннем	них периодах:	поговорках, за-	вание: портрет	Упр
Ягоды. Охрана	парке». Беседа «Раз-	ранняя,	учивание сти-	«Красавица	.«Дыхательн
леса,	ноцветное	золотая, поздняя.	хов, пословиц,	осень»,	а я
профессии. Подготовка жи-	настрое- ние».	Иссле- довательская	поговорок; Бе-	«Дождь» Аппликация:	гимнастика» Обучить при-

вотных к зиме.	Познакомить с	деятельность:	седа по	«Волшебники»	ёмам броска
Перелетные	про- фессиями связан-	«Следы	картине Пишманова	панно из	мяча в коль-
пти-	•	осени»		листьев и	
цы.	ными с лесовод-	(замечаем при-	«Ранняя осень»	семян «Букет из	цо «Баскет-
	ством, их трудовы-	меты осени)	Нищева	листьев»	бол»
	ми действиями.	Исследовател ь-	Д/и «Осенние	Рисование: порт-	Игра «Догони
	Приобщение до-	ская деятель-	слова»	рет «Красавец	листок», «К
	школьников к исто-	ность: «Осо-	Беседа «Расска-	клён» (по сыро-	названному
	рии и культуре род-	бенности опа-	зы старого ду-	му), «Грустная	дереву беги».
	ного города Разви-	дания листьев	ба» «Лес – лёг-	берёзка» Лепка:	Командная
	вать умение органи-	разных деревь-	кие планеты»	«Могучий дуб»	игра «Собери
	зовывать игры,	eв»,	Д/игра	Аппликация:	листья
	ис-	«Экологи-	«Опиши,	«Кленовый	своего
	полнять роль веду-	ческие цепоч-	какое (дерево)	«Кленовыи лист»	дерева» Бесе-
	щего.	ки». Знакомить	Беседа по кар-	Ручной труд: фло-	да «Почему
		с парками и	тине «Ранняя	ристика «Розы из	полезно гу-
		садами Санкт	осень» Учить	кленовых листь-	лять в лесу?»
		Петербурга	собирать при-	eb»	Д/и «Съедоб-
		Д/игры по	родный		ное – несъе-
		лек- сической	матери-		добное»
		теме.	ал для изготов-		дооное»
			ления		
0	D	C	поделок.	Π	ГС.
Октябрь 2 неделя	Расширить пред-	Совершенство	Рассматриван ие	Познакомить де-	Беседа: «Со-
Овощи.	ставления о труде	Вать	картины В.М.	тей с жанром	веты
Огород. Поле.	людей осенью, о	сенсорное развитие:	Каратая «Убор-	натюрморт.	доктора Пилюлькина »
Сельскохозяй-	сборе урожая	обоняние,	ка урожая»,	Рисование	П/и
	Обще-	ося-	co-	«Ово-	«Горячая
ственные рабо-	ние на тему «А у нас	зание, вкус по-	ставление рас-	щи на блюде»,	картошка»
ты. Профессии.		средством ис-	сказа по кар-	«Магазин - Ово-	игра на коор-
Использование	экскурсовод»	следования	тине. Чтение:	щи»	динацию ре-

овощей.	Создание	овощей. Про-	Н.Носов	Конструировани	чис
Вита-мины.	фотовы- ставки	ектная	«Огур-цы»;	e	движени-
	«Наш уро-	деятель-	Э. Хогарт	«Корзинка	ем
	жай», «Я	ность	«Марфин и	дляовощей»	«Капуста»
	помогаю	«Запасы	его	Лепка:	3
	собирать	овощей на	знаменитый	«Магазин -	
	урожай»	зи- му».	кабачок»; Ю.	Овощи».	
	) r	-	Тувим		
			«Овощи»		
Октябрь 3	Беседа	Уточнить	Словесная	Совершенствова	Представле-
неделя	«Ботаниче-	пред-	игра	ТЬ	
Фрукты. Ягоды	ский сад», видеоэкс-	ставления о	«Скажи наобо-	умение рисования	ния о здоро-
Сад. Использо-	курсия. c/p «Мага-	садовых дере-	рот». Упр.	с натуры. Рисова-	вом образе
вание фруктов	зин. Овощи. Фрук-	вьях, плодах,	«Сравни и рас-		жизни, о
И ЯГОД.	ты» Упражнение:	профессиях	скажи» Чтение	тами»	необходимо-
Витамины. Профессия	проведи опрос	садоводства и	р.н.сказка	натюрморт, «Яблоня».	сти правиль-
садо- вод.	«Твои любимые	трудовыми	«Гуси – лебеди»; К.	Аппли- кация: «Фрукто-	но
	фрукты»	дей- ствиями.	Ушинский	вый компот»,	подбирать одежду по
	Совмест-	СТВИЖИИ.	«Ис-	пан-	•
	ное изготовление	Исследовател ь-	тория одной	но из фруктовых	сезону. Игра
	атрибутов для сю-	ская деятель-	яблоньки»; гла-	косточек.	«Садовник».
	жетно – ролевой	ность «Почему	вы «Незнайка из		Беседа
	игры.	садовые яблоки	солнечного го-		«Апельсины
		вкуснее»	рода»;		витамины»
Октябрь 4	Дать знания о	Расширять	Учить детей	Рисование:	Сформиро-
неделя	про-			«Бло-	
Продукты пита-	дуктах питания и	представлени я	составлять рас-	кадный город»,	вать пред-
ния	источнике их	0	сказ о	«Дорога жизни»	ставления о
Opoposition	полу- чения. Учить	многообразии	продуктах		
Обобщения:	разли-	продуктов пи-	питания по об-	Лепка	вредной и
мясные,	чать мясные, муч-	тания.	разцу	/Аппликация/	полезной
мучные, молочные про-			пелагога г		
mosio inbie npo	ные молочные		педагога. Чтение	Конструировани	ПИ-
	ные, молочные про-		Чтение «откуда	Конструировани е	ще.
дукты.			Чтение «откуда хлеб к нам	Конструировани е Макет «Блокад-	
дукты. Источник получения про-	про- дукты. Рассказать о		Чтение «откуда	е Макет «Блокад- ный город в	ще.
Источник	про- дукты. Рассказать о пользе продуктов для		Чтение «откуда хлеб к нам при-	е Макет «Блокад-	ще. Беседа «Что можно, что нельзя».
Источник получения про-	про- дукты. Рассказать о пользе		Чтение «откуда хлеб к нам при-	е Макет «Блокад- ный город в коль-	ще. Беседа «Что можно, что нельзя». Рас- ширять
Источник получения продуктов. Польза для организма человека.	про- дукты. Рассказать о пользе продуктов для орга-		Чтение «откуда хлеб к нам при-	е Макет «Блокад- ный город в коль-	ще. Беседа «Что можно, что нельзя». Рас-
Источник получения продуктов. Польза для организма человека. Полез-	про- дукты. Рассказать о пользе продуктов для орга-		Чтение «откуда хлеб к нам при-	е Макет «Блокад- ный город в коль-	ще. Беседа «Что можно, что нельзя». Рас- ширять пред- ставления
Источник получения продуктов. Польза для организма человека. Полезная и вредная	про- дукты. Рассказать о пользе продуктов для орга-		Чтение «откуда хлеб к нам при-	е Макет «Блокад- ный город в коль-	ще. Беседа «Что можно, что нельзя». Рас- ширять пред- ставления детей о раци-
Источник получения продуктов. Польза для организма человека. Полез-	про- дукты. Рассказать о пользе продуктов для орга-		Чтение «откуда хлеб к нам при-	е Макет «Блокад- ный город в коль-	ще. Беседа «Что можно, что нельзя». Рас- ширять пред- ставления детей о раци- ональном
Источник получения продуктов. Польза для организма человека. Полезная и вредная	про- дукты. Рассказать о пользе продуктов для орга-		Чтение «откуда хлеб к нам при-	е Макет «Блокад- ный город в коль-	ще. Беседа «Что можно, что нельзя». Рас- ширять пред- ставления детей о раци- ональном питании. Бе-
Источник получения продуктов. Польза для организма человека. Полезная и вредная	про- дукты. Рассказать о пользе продуктов для орга-		Чтение «откуда хлеб к нам при-	е Макет «Блокад- ный город в коль-	ще. Беседа «Что можно, что нельзя». Рас- ширять пред- ставления детей о раци- ональном питании. Бе- седа: «Где
Источник получения продуктов. Польза для организма человека. Полезная и вредная	про- дукты. Рассказать о пользе продуктов для орга-		Чтение «откуда хлеб к нам при-	е Макет «Блокад- ный город в коль-	ще. Беседа «Что можно, что нельзя». Рас- ширять пред- ставления детей о раци- ональном питании. Бе- седа: «Где живут вита-
Источник получения продуктов. Польза для организма человека. Полезная и вредная пища.	про- дукты.  Рассказать о пользе продуктов для орга- низма человека.	Уточнить зна-	Чтение «откуда хлеб к нам при- шел»	е Макет «Блокад- ный город в коль- це»	ще. Беседа «Что можно, что нельзя». Рас- ширять пред- ставления детей о раци- ональном питании. Беседа: «Где живут вита- мины»
Источник получения продуктов. Польза для организма человека. Полезная и вредная	про- дукты. Рассказать о пользе продуктов для орга-	Уточнить зна-	Чтение «откуда хлеб к нам при-	е Макет «Блокад- ный город в коль-	ще. Беседа «Что можно, что нельзя». Рас- ширять пред- ставления детей о раци- ональном питании. Бе- седа: «Где живут вита-

		сезонной			пред-
меты одежды и	закройщик, портной,	одежде	актуализация	симметричные	ставление о
головные уборы.	швея и т.д. Воспи-	.Уточнить	словаря по теме	узоры на силуэтах	том, что бы-
Части одежды.	тывать уважение к	название одеж-	«Одежда. Го-	одежды, головных	товые пред-
Сезонная одеж-	людям данных про-	ды, головных	ловные уборы».	уборах. Рисова-	меты при не-
да. Производство	фессий, показать их	уборов. Д/игра	уборы»: Д/упр. «У меня	ние: «Платье для	умелом об-
одежды, профес-	значимость. Сюжет-	«Узнай матери-	есть» описа-	мамы», «Русский	ращении мо-
сии, материалы.	но – ролевая игра	ал»	ние предметов		гут причи-
История одежды	«Дом мод»	Д/упр. «Я хочу	одежды, обуви,	кация «Красивое	нить вред.
и головных убо-		тебя	головных убо-	платье» Навыки	Формироват
ров.		спросить» «Я хочу тебе	ров Чтение:	симметричного	ь представле-
Националь- ная одежда и		сказать»	Н.Носов «За-	вырезания. Ап-	ния о значе-
головные уборы.			платка», Чуков- ский «Чудо -	пликация: «Платье для мамы». Ори-	нии упражне- ний для зре-
			дерево», Ушин-	гами «Галстук»	ния. Упраж-
			ский «Как ру- башка в поле		нение «Гим- настика для
			выросла»;		глаз»

Ноябрь 2	Дать понятие о	Уточнить зна-	Расширение,	Рисование:	Формироват
неделя Обувь.	про- фессиях	ния о	уточнение и	«Сапо- ги -	ь у детей
Предметы	сапожник, кожемяка и т.д.	сезонной Одежде.	актуализация	Скороходы», Лепка:	пред-
обуви. Части обуви.	Воспитывать уваже-	Уточнить	словаря по теме	«Туфелька для Золушки»	том, что бы-
Сезонная	ние к людям	название	«Обувь»		товые пред-
обувь. Производство	данных профессий,	одеж- ды, головных			меты при
обуви, профес-	показать их значимость.	уборов. Беседа			не- умелом об-
сия сапожник,		«От лаптей до			ращении мо-
материалы. Ис-		ботинок»			гут причи-
тория обуви.		Д/игра «Узнай			нить вред.
Национальная		материал»			Пальчикова
обувь. Обобще- ния: одежда,		Д/упр. «Я хочу тебя			я гимнастика
обувь,		спросить»			
головные					
уборы. Ноябрь 3	Воспитывать цен-	Уточнить и	Расширение,	Продолжать	Закрепить
неделя	·	си-	•	pas-	
Мебель.	ностное отношение	стематизиро-	уточнение и	вивать декоратив-	понятие о
Квартира, дом.	к труду, к изделиям	вать представ-	актуализация	ное творчество	необходимо-
Предметы мебе-	труда. Беседа «Нуж-	ления детей о	словаря по теме	детей, создавать	сти физиче-
ли. Назначение		предметах ме-	«Мебель». Де-	узоры по мотивам	ских пауз во
мебели. Части	ляры и плотники»	бели и их	ление слов на	хохломской рос-	время дли-
мебели. Произ-	Сюжетно – ролевая	назначении. О	слоги по теме	писи. Рисование:	тельного си-
водство мебели,	игра «Мебельная	материалах,	«Мебель».	«Яркая	дячего поло-
профессии, ма-	мастерская»	используемых	Игра «Чей?,	хохлома», «Моя группа»	жения. Забав-
териалы. Исто-	Д/и «Наша	для	чья?, чьё?» об-	Аппликация:	ные
рия мебели.	группа»	изготовле- ния мебели,	разование при-	«Три медведя»	физкуль- тминутки.
Бы- товые		его характеристи-	тяжательных	Лепка: «Кресло	Беседа
приборы.				-	«Пра-
		ках. Беседа	прилагательны х		вила здорово-
		«Что такое ин-	Игра «Части	Конструировани	го сна». Си-
		терьер»	мебели» Чте-	из бумаги «Ди-	туации «Один
		д/упр. «Из ка-	ние: С.Маршак	ван»	дома», «Куда
		кого материа-	«Кошкин дом»,		звонить»
		ла»	«Откуда стол		
		д/и «Что куда поставить»	пришёл», Ю.Тувим		
		noorabnib//	«Стол»,		
Нодбет 4	Ессоно «Путата	Vmouvvem	загадки.	Видоромия иП-	Facera
Ноябрь 4 неделя	Беседа «Путеше-	Уточнить и	Речевое упраж-	Рисование: «По	Беседа «Кух-
Посуда.	ствие чашечки»	расширить зна-	нение «Приду-	сказке Чуковского	ня не место
1	ПО-	эπα-	]	1 y KUBCKUI U	96

Предметы	знакомить с	ния детей о	май слово»,	«Федорино	для игр»
посу- ды. Части	профес-	по- суде, о	«Кто больше	горе», «Чашка с блюд-	Составление
посу-	связанными с	матери-			
ды. Классифика-	изготовлением по-	алах из которых	назовёт»	цем» (гжель)	рассказов по
ция посуды по назначению.	суды. Проект: «История	её изготавли- вают.	Составление описательных	Лепка: «Чайный сервиз»	картинкам «Опасно –
		Исследов.		•	
Производство	посуды» Рассказы из	деятельность:	рассказов	Аппликация:	безопасно»
посуды,	личного опыта	«Какой	«Предметы	«Сковорода с	Беседа «Наше
профес-	«Как я помогаю маме»	матери- ал для чего	по- суды» Чтение:	яич- ницей»	«паше тело»
материалы. История		подходит» по	Гайдар «Голу-	Ручной труд:	д/и на
посуды.				«Бу-	внима-
Бытовые прибо-		теме «Посуда».	бая чашка»; Бр.	мажный стакан-	ние «Части
ры.		Д/игра «Наведи	Гримм «Горшок	чик» оригами	тела»
		порядок»	каши», Н.		
		клас- сификация	Носов «Мишкина ка-		
		по-			
Π ζ 1	1	суды.	ша».	D	2
Декабрь 1 неделя	формировать чув-	Беседа «Что мы	Беседа «Докажи,	Рисование «Какой	Закреплять
Зима. Сезон-	ство значимости	знаем о Зиме»	что наступила	это мастер на	правила без-
ные изменения		Беседа	зима»	стёкла нанёс	опасного по-
В	для	«Зимний	3.7	»,	
природе. Зиму-		дворец»	Упр.	«Зимняя берёза»	ведения во
тонные птини	BOC-	Иссле- довательская	«Объясни выражение».	Аппликация:	DDAMG HED D
ющие птицы. Помощь	питывать желание	деятельность	упр.	«Зимний	время игр в зимнее
живот-	участвовать в сов-	деятельность	«Придумай	«Эимнии пейзаж»	время
ным и птицам	местной	«Квест.	слова»	Ручной труд	года. Подве-
IIDINI II IIIIIQUNI	деятельно-	Зимние	• · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	т ј шоп трјд	тода. тоды
зимой.	сти,	загадки».	Чтение: Н.	«Снежинка»	сти детей к
	объединяться.			_	
	Оформление и под-	Опытно – экс-	Сладков «Суд	Лепка: «Зимняя	пониманию
	готовка группы к	периментальн	на декабрём»; С.	сказка»	соблюдения
	Новогодним	ая деятельность	С. Маршак «12		мер предо-
	празд-	делтельность	Mapmak W12		мер предо-
	никам «Скоро Но-	«Свойства	месяцев»; С.		сторожност
	_	сне-			И.

	DITH DOWN	га»	Иронов		Бооодо
	вый год». Педагоги-ческая	14//	Иванов «Каким		Беседа «Что
	' '				
	ситуация:		бывает		может
	«Распределим		снег»; Е.		слу-
	обя-занности».		Трутнева		читься»
			«Пер-		
ПСО	-T	Г	вый снег»	TC	2
Декабрь 2 неделя	Дать знания о раз-	Беседа «Я живу	Учить называть	Конструировани е	Закреплять
Город. Город-	личиях города и	в городе»,	свой	«Город»,	правила по-
т ород. т ород	_	второде»,	домашний	•	правила по
ские постройки		Исследовател	адрес. Учить	Д.и. «Улицы	ведения в
И	ви-	Р-	222727777777777777777777777777777777777	горо-	
их назначение:	деть отличительные	ская деятель-	составлять по-	да»	обществен-
магазин,	особенности	ность д/и «Пу-	следовательны	Рисование «На	ных местах.
аптека,	города		й		
поликлиника,	и деревни.	тешествие по	описательный	улицах города»	Довести до
банк, почта и	Оформление	городу»	рассказ о род-	Лепка плоскост-	понимания
Т.Д.	макета		HOM FOROMO	HOREKO HILOKEHADIA	потой ито
Домашний ад-	«В городе»		ном городе.	ная(коллективна я	детей, что
рес. Стройка.			Разучивание	«Мой город»	стройка – не
Профессии.			стихов о	1 ''	место для
тър с фоссия			городе.		шете деп
Город и			Составление		игр.
деревня.					
			рассказов с ис-		
			пользованием		
			алгоритмов		
			ПО-		
			следовательно		
			сти о		
			городских		
			постройках		
			(ма-		
			газин, аптека,		
			поликлиника,		
			банк, почта		
Декабрь 3	Продолжить зна-	Познакомить	Продолжать	Закреплять	Закреплять
неделя	J	C	•	навы-	-
Моя улица.	комство детей с	профессиями,	учить	ки работы с раз-	знания пра-
Пра- вила	улицами	их	называть свой	личными	вил поведе-
дорожного_	улицами ближайше-	назначением.	домашний	инстру-	ыы поведе-
движения. Без-	го окружения. Си-	Дид/игра:	адрес. Д.и.	ментами, поощ-	ния на доро-
	1.	«Кто	«Co-		-
опасность на	стематизировать	управляет	бери слово»,	рять проявление	ге,.
улице. Транс-	знания детей о до-	этой машиной»	«Что делает	TDONIGOTEG	Совершен-
улице. транс-	эпания детей о до-	машинои» Про-	«что делает эта	творчества. Фор-	совершен-
порт на моей	рожном	ектная	машина?»,	мировать навык	ствование
1	движении.	деятель-	·	-	
улице.	Подводить детей	ность	«Опиши	работы с	навыков
	К	«Развитие	транс-	бумагой	ори-
	осознанию необхо-	транспорта. От	порт по	Рисование: «Пере-	ентировки в
	димости	телеги до	плану» Чтение: Л.	«пере- крёсток», «До-	пространств
	соблюдать	авто»	Берг	простоил, удо	e,
	правила	Виды	«Рассказы о	рожные знаки»	координаци
	дорожного	транспор-	ма-	-	И
	движения,	та: пассажир-	леньком авто-	Лепка:	движений,
	поведе-	OKHH OHAMO	Mogram marcons	«Машина	пориости
	ния в общественном	ский, служеб-	мобильчике»; Н.	будущего» макет	ловкости.
	транспорте.	ный, рабочая	11. Саконская	«Проезжая	Игровые си-
1	T T .	/ I		1 -	98

	Беседа		«Пе-	часть»	_
	«Я участник дорож-	техника.	сенка о метро»;		туации «Я
	ного движения»		М. Ильин, Е.		пешеход»
	Беседа –		Сегал		Эстафета
	рассужде- ние: «Без каких ма-		«Машины на нашей ули-		«Пожарная
	шин в городе не		це»; Н. Кали-		команда»
	обойтись»		нина «Как ребя- та переходили		
			улицу»		
Декабрь 4	Проект	Беседа «Ново-	Составление	Развивать	Расширить
неделя	«Семейные			художе-	
Новогодние	традиции встречи	годние обычаи	рассказов по	ственный вкус,	представле-
праздни-	Нового года»	на Руси».	сюжетным кар-	воспитывать са-	ния о прави-
ки.Новогодние	Подготовка к	Познавательн	тинкам «На	мостоятельност	лах и видах
	празд-	0	но-	ь:	
игрушки, от-	нованию новогодне-	– исследова-	вогоднем празд-	учить применять	закаливания,
крытки, подарки.	го праздника в дет-	тельская дея-	нике»	ранее усвоенные	о пользе зака-
История ново-	ском саду, украше-	тельность «От-	Д/игра «В меш-	способы деятель-	ливающих
годних праздни-	ние группы. Утрен-	куда пришла	ке у деда Моро-	ности. Учить со-	процедур.
ков. Традиции	ник «Встреча Ново-	традиция наря-	за» Чтение: А.	бирать разнооб-	Развитие ко-
новогодних	го Года». Беседа	жать ёлку на	Усачёва «Отку-	разные гирлянды,	ординации
праздников.	«Петарды – не	новый год»	да приходит	вырезать	речи с
	дет-	П.,С	TT <del></del>	снежин-	движе-
	ская игрушка»	Лэпбук «Новый	Новый год»; Н.	ки и т.д. Художе-	нием, разви-
	Обыгрывание	китовый год»	11. Калинина	ственное	тие творче-
	ситу-	, ,	«Про	творче-	•
	аций «Один		снежный коло-	ство «В мастер-	ского вооб-
	дома»		бок»; С. Мар-	ской Деда Моро-	ражения. Бе-
			шак «Круглый	за». Ручной труд	
			год»; С .Д.	«Новогодний	дение «Не
			Дрожжин «Де-	по- дарок»	страшна нам

			пушисо		ангина»
			душка Мороз»;р. н.		
			сказка «Морозко»		
Январь	Воспитывать	Беседа	Совершенство	Формировать	Развивать
2 неделя	инте- рес к зимним	рассуж- дение «Готовь	•	умение строить	интерес к
Зимние забавы/	видам спорта. Рассказы из	сани и коньки».	со- чинять сказки на	композицию ри-	зимним видам
зимние виды	R» атыпо опончип	Эксперимен-	заданную тему.	сунка, передавать	спорта. Раз-
спорта.	люблю зимой иг-	тальная дея-	Беседа	движения	вивать быст-
Зимние занятия	рать»	тельность «Во-	«Зимняя сказка»	людей. Рисование: «Фи-	роту, вынос-
детей. Зимние		да принимает	Д/упр. «Что де-	гурист» каранда-	ливость.
виды спорта		форму» (за-	лает спортс-	шами, «Зимние	Учить само-
		мерзшие ледя-	мен». Чтение:	забавы»	стоятельно
		ные фигуры).	русский фольк-	акварель Аппликация:	следить за
			лор «Калядки»,	«Ночь перед рож-	спортивным
			Е. Мережков-	деством»	инвентарём.
			ский «Легенда о	Лепка: «Лыжни-	Беседа «Зим-
			рождественско	ки»	ние виды
			й ёлке»; Н. Носов	Конструировани е:	спорта»
			«На горке»	«Стадион»	Упр-е «Лыж-
	-			<u> </u>	ный шаг»
Январь	Воспитывать уваже-	Беседы «Как	Составление	Закреплять уме-	Навыки гиги-
3 неделя	ние к труду	молоко в	рассказов по	ние рисовать	ены после
Домашние жи-	живот- новода, подвести	мага- зин	плану	жи- вотных, переда-	общения и
вотные.	к пониманию	попадает», «Рога и копы-	«Рассказы о животных»	вать форму,	процедур по
Домаш-	значи-	W Old H Kollbi	O MIBOTIBIA//	про-	
ние питомцы. Домашние жи-	мости профессии. Знакомить с прави-	та» Презента- ция «Эти по-	названия про- фессий людей	порции, Рисование: «скотный	уходу за до- машними
вотные и	лами поведения	лезные живот-	работающих	двор». Лепка:	животными.
птицы в деревне.	при общении с	ные (птицы)»	на ферме Чтение:	«Петух» Констру-	Беседа «Чи-
Внешний вид.	домаш- ними животным.	Составление	Г.Х. Андерсен	констру- ирование: «Скот-	стые руки»
Значение для	Развитие коммуни-	энциклопедий о	«Гадкий утё-	ный двор»	П/Игра «Пас-
человека. Уход		домашних жи-	нок»,Паустовс к	Обрывная аппли-	«пас- тух и стадо»
за домашними	оощения.	вотных и пти-	ий К. «Кот –	кация: «Пуши-	п/и/ «Кони—
животными.		цах на основе	ворюга»,	стый котёнок»	пони»
		полученных знаний.			
Январь	Знакомить с Крас-	Закреплять	Речевая игра	Рисование:	Способство-
4 неделя	ной книгой, с	зна- ния о диких	«Опиши, а мы	«Мед- ведь идёт по ле-	вать
Дикие живот-	пред- ставителями	животных	отгадаем»;	су», «Белка	проявле- нию
ные. Дикие жи-	живот- ного мира	средней поло-	«Расскажи	скачет по деревьям».	самосто- ятельности
	занесён-	<b>.</b>	сказ-	1	100

вотные	ными в неё.	сы. Развивать	ку». Чтение:	Лепка: «Лесные	
средней полосы. Внеш-	Беседа: «Исчезаю-	познавательну	Соколов – Ми-	жители» Ручной	передаче образов жи-
ний вид. Повад-	«исчезаю- щие животные» СР	ю активность,	китов «Листо-	труд: «Герои сказ-	вотных.
ки, сезонные	игра «Зоопарк». Ви-	учить находить	падничек», М.	ки Теремок» ори-	п/и «На водо-
изменения в	део экскурсия «Ле-	знания в кни-	Пляцковский	гами.	пой». Беседа
жизни живот-	нинградский зоо-	гах. Беседа	«Ежик, которого		«Как живот-
ных. Охота и	парк» животные	«Лесные жите-	можно погла-		ные следят за
охрана живот-	нашей полосы	ли» Иссл-	дить», И. Бут-		чистотой»
ных.		дов.деятельно	ман «Прогулка		
		ст ь «Зачем зайцу	по лесу», С.		
		заицу нужны волки?»	Козлов «Боль-		
			шое спасибо»		
Февраль 1	Познакомить с	Презентация	Чтение: Н.	Рисование	прыжки
неде-	300-		C	«Becë-	. 17
ЛЯ	логическим музеем	«Животные	Сладков «Раз-	лые обезьянки»,	«Кенгуру»
Животные теп-	музеем Создание ситуаций	Африки»	ноцветная зем-	«Корабль пусты-	Игра с мячом
лых и	для обсуждения	Исследовател	ля. Пустыня.	ни»	« Сложные
холодных	BO-	Ь-	II D	<b>A</b>	
стран.	просов по лексиче-	ская деятель-	Черепаха.»; Р.	Аппликация «Жи-	слова» игро-
Внешний вид и		ность – «Как	Киплинг «Отче-	раф». Развивать	вые закали-
повадки	думаешь?»	животные	го у верблюда	фантазию при	вающие
живот-	Объеди-	жар-	<b>7</b> 0	pa-	про-
ных. Зоопарк.	нение по темам	ких стран	горб. Откуда у	боте с	цедуры (сен-
Охрана живот-	про- екта «Животные	обхо- дятся без во-	носорога шку-	природным материалом. Руч-	сорные тропы
ных. Древние	жарких стран»	ды?»	ра»; Рассматри-	ной труд «Черепа-	и дорожки).
животные.		Проектная дея-	вание серии	ха» (природный	Д/и угадай по
		тельность «Жи-	картинок и со-	материал).	описанию и
		вотные	ставление рас-		изобрази
		жарких			

		стран»	сказа по ним.		
Февраль 2	Воспитывать	Познавательн	Словарь	Учить	Дать знания
неде- ля	забот- ливое отношение	о – исследова-	«Зиму- ющие птицы».	передавать в рисунке харак-	о тренировке
Птицы. Внеш-	к птицам, желание	тельская дея-	Описательный	терные особенно-	мышц, о роли
ний вид.	помогать им в	тельность в	рассказ о	сти птиц, их	спорта и
Сезон-	труд- ных зимних	установлении	зиму- ющих птицах	дви- жения.	физ- культуры в
В	услови-	•	ПО		
жизни птиц. Зи-	ях. Трудовая дея-	связи между	плану. Упр	Рисование «Что за	тренировке
мующие и пере-	тельность: «Птичья	строением и	«Сравни и рас-	яблоки на ветках»,	опорно-
летные птицы.	столо-	образом жизни	скажи», «Опиши	«Дятел»	двигательно -
Водоплавающи е	вая».Педагогичес кая	зимующих птиц	птицу» Чтение:	Аппликация:	го аппарата и
птицы.	ситуация: «Распре-	в условиях зи-	В. Бианки« Си-	«Птичья столо-	формирова-
	делим обязанности».	мы «Какие пти-	ничкин кален-	вая»	нии мышц.
	Драматизация сцен-	цы готовы зи-	дарь» Соколов-	Лепка: «Синичка»	П.и. «Снеги-
	ки «Спор лесных	мовать?».	Микитов «Глу-	Конструировани е:	ри», Беседа
	птиц».	Д/игра	хари.	«Кормушка»	«Что
		«Приле- тают – улета-	Тетерева»; Скребицкий		полезно для роста
		,	«Чем		ко- стей»
		ЮТ»	«чем питаются		стеи»
			птицы зимой?»		
Февраль 3	Формировать	Расширять	Уточнение,	Закреплять уме-	Закреплять
неде- ля	осно- вы экологической	зна- ния о водных	сло- варя по теме	ние тонировать	навыки вы-
Вода и ее	культуры.	обитателях,	«Вода и её	фон, для	полнения
обита- тели. Морские	Вызвать желание бережно	об особенностях	оби- татели»	последу- ющего	спортивных
и пресноводные	относиться к		Домаш- няя заготовка	оформле- ния работы.	упражнений
•	богат-	их строения для	R»	Рисо-	: -
рыбы и живот-	ствам природы Бе-	жизни в водной	расскажу	вание «Морское	прыгать, мяг-
ные.	седа «Вода – это	среде. Беседа	про»	дно»,	ко
Аквариум- ные рыбки,	жизнь»	«Водные	рассказы о морских	«Дельфины резвятся» Лепка	приземля- ясь.
уход. Рыбалка и	Рассуждение на тему «Как	обита- тели»,	оби- <sup>1</sup> тателях. д/упр	«Семья	Знакомить с
охота.	беречь	просмотр	• 1	осьмино-	
Охрана природы.	воду» Театрализа-	презентации	«Посчитай ры-	гов» плоскостная	правилами
-FF 2/72.	ция пьесы «Как кра-	«Морские жи-	бок, медуз, и	(по мультфиль-	поведения на
	бик дом искал»	тели» Д/и «Со-	т.д.» Чтение:	му)Ручной труд	воде. П/и
	Продолжать знако-	бери рыбку»	Пермяк «Первая	«Рыбка - потеш-	«Щука и ка-
	мить с Зоологиче-	закрепление	«первая рыбка», И. Ток-	ка» оригами	раси», «Ры-
	ским музеем.	строения рыб	макова «Где		болов» Беседа
		(модель)	спит рыбка»		«Мы
					пришли на водоём»
Февраль 4	Систематизироват	Познакомить	Д.и. «Собери	Закреплять	Закреплять
неде- ля	ь знания детей о до-	с профессиями	слово», «Что	навы- ки работы с раз-	знания пра-
17171	ј знанил детен о до-	профессилии,	₩ 110 m	Kii paootii e pas-	102

Транспорт.	рожном	их	делает эта ма-	личными	вил поведе-
Виды	движении.	назначением.	делает эта ма	инстру-	вил поведе
транспорта	Подводить детей к	Дид/игра: «Кто	шина?», «Опи-	ментами, поощ-	ния на доро-
(наземный, под-	осознанию необхо-	управляет этой	ши транспорт по	рять проявление	ге,
земный, водный,	димости соблюдать	машиной» Про-	плану» Чтение:	творчества. Фор-	Совершен-
воздушный).	правила	ектная	Л. Берг «Расска-	мировать навык	ствование
Виды	дорожного движения,	деятель- ность	3Ы 0	работы с	навыков
транспорта	поведе-	«Развитие	маленьком	бумагой	ори-
по назначению	ния в общественном	транспорта. От	автомобильчи-	Рисование: «Пере-	ентировки в
(грузовой, пас-	транспорте. Беседа	телеги до авто»	ке»; Н. Сакон-	крёсток», «До-	пространств е,
сажирский,	«Я участник дорож-	Виды транспор-	ская «Песенка о	рожные знаки»	координаци и
строительная	ного движения»	та: пассажир-	метро»; М. Иль-	Лепка: «Машина	движений,
техника, т.д.).	Беседа – рассужде-	ский, служеб-	ин, Е. Сегал	будущего» макет	ловкости.
Профессии на	ние: «Без каких ма-	ный, рабочая	«Машины на	«Проезжая часть»	Игровые си-
транспорте. Ис-	шин в городе не	техника.	нашей улице»;	-1ac1B//	туации «Я
тория	обойтись»		Н. Калинина		пешеход»
транспор- та. День			«Как ребята		Эстафета
защит- ника			пе- реходили ули-		«Пожарная
Отечества. Военная техни-			-		•
ка.			цу»		команда»
Март 1 неделя	Весна. Приметы	Обобщение и	Учить связно,	Совместное	Уточнить
•	•	,	И	укра-	
Весна.	весны. Названия	систематизац ия	выразительно	шение группы,	представле-
Сезонные изме-	весенних месяцев.	знаний о весне,	пересказывать	приготовление	ния об алго-
нения в живой	Воспитание	о смене	небольшие	сюрпризов для	ритме про-
и неживой	береж- ного и чуткого от-	времён года, о сезон-	рас- сказы. Пред-	мам, создание	цесса
приро-	HOTO II TYTKOTO UT-	10ди, 0 003011-	сказы. пред	там, создание	умыва-
де. Праздник «8	ношения к родным и	ных изменени-	ставление про-	стенгазеты. По-	ния, воспиты-
марта». Перво-	близким людям.	ях. Беседа	екта «Моя мама	ощрять соедине-	вать привыч-
цветы.	Вызвать эмоцио-	«Просыпается	дома и на	ние разных	ку
Сельско-	·	1	рабо-	мате-	правильно
хозяйственные	нальное отношение	природа»	те» Чтение: М.	риалов для созда-	умываться,

работы.	к предстоящему	Содействова	Родина	ния	насухо
	празднику,	ТЬ	«Мами- ны	выразительно-	выти-
	желание	творческой	руки»; Е.	го образа.	раться,
	активно	проектной	Пермяк	Рисова- ние:	Игро-вое
	участвовать в его	дея-	«Мами-на	«Портрет	упражне-
	подготовке,	тельности	работа»; Л.	мамы»,	ние «Надо,
	Беседа «Как я	ин-	Квитко	«Приход	надо умы-
	помо-гаю маме,	дивидуальн	«Бабуш-	весны»	ваться по
	бабушке»	ого	кины руки»;	Лепка:	утрам и
	Сюжетно	характера.	B.	«Ветка	вече-рам»
	ролевая игра	Проект	Сухомлински	мимозы»	Беседа
	«Дочки – мате-	«Моя мама	й	Ручной труд	«Побежда
	ри»	дома и на	«Моя мама	«Мамочке в	Я
		работе»	пах-нет	пода-рок»	микробов
			хлебом»;		<b>&gt;&gt;</b>
Март 2	Дать знания о	Расширять	Упражнения:	Рисование	П/и»Садов
неделя	мно- гообразии	зна-ния о	«Один -	«Кем я хочу	ник»,
Профессии.	профес-сий:	разнооб-	много», «Назови по	стать», «Док-	П/и
Раз-	Названия	разии	об-разцу»	тор Айболит»	«Краски»
нообразие	разных	профес- сий.	(он- ма-	Лепка «	Игровое
видов	профессий.	Ситуации:	ляр, она»),	Пожар-ный»	упражнини
деятельности	Назначение	«Что бы	«Кто что		е Опасные
человека.	разных	было, если	дела-ет?»		си- туации
Техни-ческие	профессий.	бы не бы-ло	«Угадай		в быту
профес-	1. Технические	врачей,	про-		«телефон
сии	про-фессии	строителей	фессию»,		экс-
(управление	(управление	, ит.д.≫	С.ролевая		тренной
транспортом,	транспортом,	Игра	игра		по- мощи»
изготовление	изго- товление	«Трик-	«Больница»,		
изделий, ре-	изделий,	трак- это	«Медицинск		
монт). Работа	ремонт).	не так»,	ийкабинет»		
с людьми	2. Работа с	«Что пе-	Чтение		
(сфера услуг,	людьми (сфера	репутал	художе-		
образова- ние,	услуг, обра-	худож-ник»	ственной		
медицина,	зование,		лите-		
полиция).	медицина,		ратуры:		
Место работы.	полиция). Осу-		Мая-		
Заводы и	ществлять		ковский		
фабрики.	раннюю		«Кем		
Обуче- ние	профориетацию		быть»,		
профессии.	по-средством		Речевая игра		
Ранняя	знаком-		«Кому что		
профес-	ства с		надодля		
сиональная	различными		работы»		
ори-ентация.	профессиями				

M 2	2	П/66ТТ	6TT	D	П
Март 3	Знать	Д/и"Чудесн	"Что для	Рисование:	Правила
неделя	обобщающие	ый "	чего". Цель.	«На приеме у	без-
Инструмент	понятия	сундучок"	Развивать	врача»,	опасного
ыи	"Профес-	(чу- десная	логическое	«Что нужно	по-
материалы.	сии","Инструмент	коро-	мышление,	пова-ру»	ведения с
Наименован	ы"	бочка или	за- крепить	Лепка	инструмен
ие	.Знать названия	ме- шочек)	окинанк	плоскост-ная	та-ми.
инструменто	ин-струментов	Цель.	предметах	«Повар»	Правила
В.	и то,	Запомнить,	труда,		по-
Соотнесение	какими	ка- кими	упраж- нять		ведения в
c	инструмен-	инстру-	в произно-		быту.
профессиона	тами	ментами	шении фраз		
ль-ной	пользуются	поль- зуются	из 3-4 слов.		
деятельно-	люди разных	люди разных	Чтение: Б.С.		
стью.	про- фессий:	профес-сий	Житков "Что		
Свойства	портниха –	в своей ра-	я видел";В.В.		
материалов.	ножницы,	боте.	Маяковский		
Co-	иголки,	«Закончи	"Это		
отнесение с	наперсток,	пред-	книжечка		
предметами.	столяр	ложение»	моя про моря		
Po-	– пила, топор,	«Кому что	и про маяк",		
бототехника.	руба-нок,	при-	"Кем		
	молоток, са-	годится?»	быть?";		
	довник —		A.B.		
	грабли, лопата,		Митяев		
	тяпка и		"Сегодня		
	т.д.Называть		праздник"		
	дей-		(12 апреля -		
	ствия, которые		День		
	вы-полняют		космонав-		
	люди раз-ных		тики);		
	профессий:		C.B.		
	воспитывать,		Михалков		
	ВО-		"А что у		
	дить, собирать,		вас?";В.		
	чи- нить		Орлов		
	(ремонтиро-		"Электричк		
	вать), учить,		a";		
	лечить,пахать,		С.В. Сахарнов		
	сеять, са-		"Самый		
	жать, собирать		лучший		
	уро-жай и		пароход";		
	т.п.Знать ме-сто		Дж. Родари		
	работы: кафе,		«Какого		
	ресторан,		цвета		
	столовая, ателье,		ремесла».Я.		
	фабрика, школа,		Аким		
	больница,				
	аптека почта, биб-				
	лиотека,				
	стройка,				
	детский сад и				
	т.д.				1

			«Неумейка».		
Март 4	Развивать	Формирова	Задание «Я	Расширять	Совершен-
неделя	интерес к	ть знания	сочиняю	пред-	ствовать
Творческие	различным	об ис-	сказку»,	ставления о	тех- нику
про-фессии.	профес- сиям,	кусстве,	«Я учусь	ху- дожниках	основ- ных
Музыка.	знакомить с	кусстве,	писать	ху- дожниках иллю-	движе-
Танец.	историей и	творче-	писать стихи»	страторах	ний.
Литература.	видами	творче-	Чтение: Н.	детскойкниги	Продол-
	искусства. Разв		Но- сов	Ю. Васне-	жать
Те-атр.	1	деятельно-	по- сов «Фантазё-		форми-
Изобрази-	коммуникативн	сти людей, о		цова, Е.	ровать
тельное	ые качества	видах	ры»; С.	Чаруши- на.	пред-
искус- ство.	Беседа рас-	искусства	Маршак	Рисование:	ставления о
Писатели,	суждение	Беседа	«Как	«Иллюстраци	
музыканты,	«Каждый ли	«Твор-	печатали	и ксказкам»,	значении
ар- тисты,	может быть вра-	ческие	книгу»; И.	«Порт-	дви- гательной
танцов-	чем, артистом,	профес- сии»	Кошмина	рет друга» Лепка:	
щики,	xy-	.Продолжат	«Балерина»;	«Балерина»	активности
художни-ки.	дожником,	ь знакомить	Т. До-	«валерина» Аппликация	. Беседа
Творчество.	писателем и т.д.»	с музеями,	морёнок		«Красота
Эстетические	Ситуация	теат-рами,	«My-	/ручнойтруд:	движений
чувства.	общения «Что	архитек-	зыкальный	«Буратино»	– это труд»
	менявосхитило»	турой Санкт	ключик».		Упраж-
	обмен	_	Маяковский В.		нение «Я
	впечатлениями.	Петербурга.	«Кем быть?»		ба-
		<b>»</b>			лерина»
Апрель 1	Воспитывать чув-	Углублять и	Беседа «Что	Развивать	Перестра
неделяМоя	СТВО	уточнять	означает	умения	иваться
страна.	сопричастностик	знанияо РФ,	слово -	передавать в	на месте
Природа	своему народу,	что это	Кремль».	xy-	ИВ
(горы, реки,	гордости за одер-	огромная,	Объ- яснить	дожественной	движени
моря, лесаи	жанную победу	мно-	проис-	де-	и,
др.	в ВОВ. Вос-ть	гонациональ	хождение	ятельности	равнятьс
природные	патри-	наястрана.	названия	образы	ЯВ
богатства	отические	Закреп- лять	«Кремль»,	архитектурных	колонне.
стра- ны).	чувства по	знания о	пока-зав	сооружений.	Продолжа
Погода.	отношению к	символике	созвучие со	Рисование	ТЬ
Животный	своей родине.	Рос- сии.	словами кре-	«Мирво всём	знакомить
мир разных	Рас- ть	Расширять	пость,	мире»,	с играми
регионов	представления	знания о	укрепле- ние.	«То берёзка,	раз- ных
страны.	обистории	Москве,	Составле-	торябина»	народов.
Охрана	семьи в	как о	ние рассказа	Аппликация	Упр.«Мы
природных	контексте	столице, об	«Москва не	«Герб»	идём на
бо- гатств	истории родной	её	сразу	Лепка	па-рад»
страны.	страныИКТ	истории.	строилась».	«Кремлёв-	па-рад <i>//</i> П/и
orpanisi.	«Широка страна	Беседа	Чтение:	ские башни»	и «Иголка,
	мояродная».	«Москва	Чтение.	Конструирова	
	Беседа:	Злато-		ние	нитка, узе- лок»
	«Награды		пословиц и	«Улицы города»	
	дедушки».	главая». Рас-	поговорок о	«» лицы города»	бурят-
	додушки//.	сматривание	Родине; Н.		ская
		иллюстраци	Асеев		народная
		й	«Москва –		игра;
		(видеоматер	Россия»		чуваш-
		иа-лов)			ская

Апрель 2 неделя Космос. Планетыи	Воспитание патрио-тических чувств - гордость за	Формироват ь первичные зна-ния о солнеч- ной	Пополнени е и активизаци я	Тематическое оформление груп-пы. Рисование:	народная игра «Луна или солнце»  07.04- Всемирный день здоровья.
Вселенная. Космическая техника. Освое-ние космоса.	россий- ских космонавтов — первооткрывател ей космоса, за дости- жения России в сфе-ре освоения космических пространств. Беседа «Самый пер-вый в космосе»	системе, планетах, о конструктор ах и космической технике. Беседа «Как человек полетел в космос» Энциклопедия «Космос»	словаря по теме «Космос». Создание космического словаря. Чтение: Н. Барыкин «Детямо космосе», Н. Носов «Приключения Незнайки и его друзей» главы; Ю. Гагарин «Вижу землю».	«Парад планет», «Млечный путь» Лепка «Высадка на Луну». Аппликация «К звёздам» Конструирован ие «Космодром»	Беседа «Какстать космо- навтом» Эстафета «Космиче- ские путеше- ственники »
Апрель 3 неделя Москва — столи- ца России. Герб, гимн страны. Армия, ее значе-ние. Города России. Россия — многонациональное государ-	Воспитывать чувство сопричастностик своему народу, гордости за одержанную победу в ВОВ. Вос-ть патриотические чувства по отношению к своей родине. Рас-	Углублять и уточнять знания о РФ, что это огромная, мно-гонациональ наястрана. Закреп-лять знания о символике Рос-сии. Расширять	Беседа «Что означает слово - Кремль». Объ- яснить проис- хождение названия «Кремль», пока-зав созвучие со словами кре-	Развивать умения передавать в ху- дожественной де- ятельности образы архитектурных сооружений. Рисование «Мирво всём мире», «То берёзка, то	Перестра иваться на месте и в движени и, равнятьс я в колонне. Продолжа ть знакомит ь с играми раз-

ство.	ТЬ	знания о	пость,	рябина»	ных
Традиции	представления	Москве,	укрепле-ние.	Аппликац	народов.
разных	обистории	как о	Составле-	ИЯ	Упр.«Мы
народов	семьи в	столице, об	ние рассказа	«Герб»	идём на
страны.	контексте	eë	«Москва не	Лепка	парад»
Страны.	истории родной	истории.	сра-зу	«Кремлёв-	$\Pi/\mu$
	страныИКТ	Беседа	строилась».	ские башни»	«Иголка,
	«Широка страна	«Москва	Чтение:	Конструирова	нитка, узе-
	мояродная».	Злато-	Чтение	ние	лок»
	Беседа:	главая». Рас-	пословиц и	«Улицы города»	бурят-
	«Награды	сматривание	поговорок о	. 1	ская
	дедушки».	иллюстраци	Родине; Н.		народная
	додушким	й	Асеев		игра;
		(видеоматер	«Москва –		чуваш-
		иа-лов)	Россия»; Н.		ская
			Колпа- кова		народная
			«Моя		игра «Луна
			Москва»;		или
			,		солнце»
Апрель 4	Воспитание	Уточнить и	Продолжать	Рисование:	Ориентиро
неделя Моя	любви ксвоему	расширить	учить	«Вид сВолги	- ваться в
малая роди-	родному го-	зна-ния	образовы-	на Мать	про-
на.Волгоград	роду, чувства	детей об	вать	Родину»,	странстве.
и его	гордо-сти.	истории	однокорен-	«Бармалей(фон	Игра «Как
достопримеча	Презентация	города	ные слова.	тан)»	пройти».
- тельности.	«Город герой	Волгограда,	Речевые	Аппликация	Формирова
Исто-рия	Волгоград»	его	игры: «В	«Воинский	тьнавыки
города.	Создание	символах.	нашем	эшелон»	пове-дения
	фотоальбома «Я	Бесе-да	городе», «Сосчитайка	обрывная	в раз-
	гуляю по	«Сталинград	», «Мы	Лепка	личных
	Волгограду». С –	» Викторина	· ·	«Особняк	ситу-
	р. игра «Гости в	«Я юный	живем на земле	Репникова»	ациях.
	городе моём»	волгоград	Волгоградск	Конструирова	Проблемн
	Беседа «Как	ец»	ой» М.В.	ние	ая
	вести себя в	«Люблю по	Корепанова;	«Здание	ситуация
	музее».	городу	«Озорной	Царицынской	R»
		гулять,	улей» Е.В.	пожарной	заблудилс
		люблю	Улеи» Е.Б. Иванникова;	команды»	ЯВ
		смот- реть, люблю	М. Дорошин	конструктор	городе»,
		люолю считать»	«Песенка о	«Волгоград»	R»
		C IIII a I B//	кролике»;»З		потерялся
			олотая		наулице».
			руковичка»		Упр. «Я
			В.С.		пере-хожу
			Макеева		улицу»
Май 1 неделя	Познакомить	Формироват	Составлен	Рисование	Беседа
Диагностика.	детей с	Ь	ие	«Кра- сиво	«чем
Первомайские	первомайскими	мирровозре	рассказов	украшеный	опасны
праздники.	праздниками.	ние	0	город»	пи-
ДеньПобеды.	Формировать	гражданина.	празднике –	«Праздничн	тарды?»
, ,	пред-ставления	Рассказать о	ДнеПобеды	ыйсалют»	Правила
	о Дне Победы-	подвиге	Речевые игры	Аппликация	ПО-
	государ-	русско-го	«Узнай и	«Праздничн	ведения
	1 J Aup	I PJOORO TO	511411 11	граждии ии	эедении

	<u> </u>		<u> </u>		
	ственном празднике.	народа во время ВО вой- ны	назо-ви» «Что бы было,если бы»	ыйгород»	на улицах горо-да Беседа «Я заблудилс я»
Май 2 неделя Времена года.Лето. Последовате ль-ность времен года. Сезонные изменения в жи-вой и неживой природе. Вре- менные пред- ставления (день, неделя, год).	Продолжать закреп-лять правила и навыки поведения в общественных ме- стах, на природе, на улице города. Ин- тервью «Куда ты поедешь летом», «Что ты любишь делать летом» Д/упр. «Расскажи о себе»	Уточнять пред- ставления детейоб изменениях, происходящ их в природе, объ- яснить, что лето благоприятн ое время для роста растений. Беседа «Здравствуй, лето красное»Д/и «Когда это бы- вает», «Что перепутал	Беседа по серии картинок «Лето. Летние забавы», «Однажды » Чтение: В. Жу- ковский «Летний вечер»; К. Ушинский «Че-тыре желания»; Мазнин «Солнышко и зернышко», Е. Трутнева «Олете», Фет «Летний вечертих и ясен», А. Блок	Развивать творче-ское фантазирова- ние, умение пла- нировать свою работу и доводить начатое до конца. Рисование «Здрав-ствуй лето крас- ное»; «Летний луг» Лепка: «Детииграют в мяч»Аппликаци я: «Летняя сказка» Конструирова ние «Домик в де-ревне»	Расширят ь представ ле- ния о роли солнечно го света, воздуха и воды в жиз- ни человека и их влиянии наздоровье. Формиров ать понятие о необходи мо-сти носить головные уборы в солнечные дни.
		худож-ник»	«Летний вечер»		
Май 3 неделя Цветы. Насеко-мые. Лес. Луг. Сад.	Воспитание береж- ного отношения к природе, правильное поведение детей по	Расширять представлен ия о насекомых, знакомить с	Составлять описательны е рассказы о насе-комых. Беседа	Учить передавать образы насеко- мых. Учить рисовать симметрич-	Продолжа ть знакомит ь с правилам и поведения на

TT		_		U	
Цветы	отношению к	особенностям	«Опиши	ный узор.	природе и
садовые и	насе-комым	и их жизни.	насе-	Рисова-ние	возможны
лесные.	Беседа	Учить	комое»	«Бабочка -	МИ
Насеко- мые	«Польза или	сравни- вать	Д/упр.	красавица»;	опасностям
и пауки.	вред, которую	насекомых	«Что	«В гостях у	и, которые
Полезные и	насекомые	по способу	сделало	Мухи -	мо- гут
условно	приносят людям	пе-	насекомое»	цокотухи»	подстере-
вредные	и растениям»	редвижения.	(прыгну-	Лепка:	гать, если
насекомые.	Сюжетно –	Познакомит	ло,отпрыгну	«Паучок на	не
Опасные	ролевая игра	ьс	ло)Чтение:	паутине»	соблюдать
насе- комые	«Пасека» Ситу-	профессией	К Ушинский	Аппликация:	эти
и пауки.	ации «Эти	пчеловод.	«Ka-	«Муравьишка	правила.
	добрые	Бесе-да	пустница»;	»	Развивать
	словечки»	«Шестино-	Ю. Аракчеев	" Конструирова	умение
	CHORC-IKII//	гие	«Рас-сказ о	ние	дер- жать
			зелёной	«Пасека»	•
		малыши»		WHICKU//	равнове-
		Презентация	стране»; Н.		сие.
		«Пчелы»	Сладков		
			«До- машняя		
			бабоч-		
N ~ 4	Φ.	<b>.</b>	ка»	Рисование	П
Май 4 неделя	Формировать	Формирова	Совершенств	«Школьный	Продолжа
Скоро в	инте- рес к	ТЬ	о- вать		ТЬ
школу.Школь	учебной дея-	элементарн	умение со-	рюк- зак», «Я	упражнят
ные при-	тельности и	ые знания о	ставлять	возьму в	ь детей в
надлежности.	желание учиться	шко-лы, об	описа-	школу» Формы умочно	ста-
Значение	в школе	учите- лях,	тельные	Формть умение	тическом
школы в	Беседа -	школьных	рассказы о	создавать	равновесии
ингиж	рассужде- ние	принадлежн	предметах.	предме-ты из	, развивать
человека	«Зачем учиться	о- стях.	Составлен	полосок	координац
(формировани	в школе»	Беседа	ие	цветной	ИЮ
е мотивации к	Сочинение	«Что я знаю	рассказов	бумаги,	движений
обучению в	расска- зов	о школе»;	«Школьные	делать	Упр.
школе).	«Когда я стану	«Что может	принадлежн	разметку -	«Доне- си
,	взрослым»	понадо-	о- сти»Д/и	Аппликация	на голове»,
	Рассказ	биться в	«При-	«3a-	«Пройди по
	воспитателя	шко- ле»	годится для	кладка»/ручно	линии»
	«История	Обсужде-	учёбы»	й труд	Бесе- да
	одной	ние	Чтение:В.	«Книжка	«Как пра-
	ручки».	ситуаций:	Берестов	малышка»	вильно
	Py ikii//.	«Что	«Читалочка»;	Лепка	сидетьна
			Л.Толстой	«Школьные	уроке»
		делать,	л. голстои «Фил-	при-	уроке» Упр. «Я
		если»		надлежности»	-
			липок»; Л.		сижу
			Во- ронкова		правильно»
			«По-		
			дружки		
			идут в		
ПЕТО			школу»		
ЛЕТО					

Июнь 1 неделя Мое счастливое детство.	Расширять пред- ставления детей осемье и взаимоот- ношениях в семье Сюжетно — ролеваяигра «Моя семья» Права детей в сти- хах	Беседа: Мои права и обязан- ности Видео экскур- сия Дети нашей планеты.	Чтение А.С. Пушкина: «Ве- тер по морю гуляет», «Сказка о царе Сал- тане», «Сказка о мертвой царевне и о се-ми богатырях», «Сказка о рыба-ке и рыбке»	Рисунки на асфальте «Счастли-вое детство. Рисование «Я и мои друзья» Аппликация «Клоун». Конструирование из бумаги. «Наш веселый цирк»	1 июня - День защиты де- тей. Беседа «Еслитебя обижа- ют» «Права ре- бенка»
Июнь 2 неделя Мы – Россияне.	Рассматривание ил- люстраций, альбо- мов «Символы России», «Москва», «С-Петербург» Беседы: «Россия — родина моя», «Нашфлаг и наш герб»	Систематизи ро-вать знания детей о России, Названия народных промыслов, имена знаменитых деятелей куль-туры и искус- ства.	Чтение: «Илья Муромец и Соловей- разбойник», «Моя страна» Лебедев- Кумач, «Родина»	Лепка-«Герб Рос- сии» Аппликац ия «Флаг России» Рисование «Ши- рока страна моя родная». Подбор иллюстраций, от-крыток по теме	12 июня - День России
Июнь 3 неделя Жизнь животных и птиц летом.	Знакомство со зна- ками «Правила по- ведения в природе» Рассматривание альбомов: «Живот-ные», «Птицы», «Цветы»	Актуализаци я и обобщение зна-ний и представлений детей о животном и растительн оммире, о сезон-	Беседы о здоровье: «Если что у вас болит, вам поможет Айболит», «Живые витамины», «Вредная еда»	Рисование «Городецкий петушок» Лепка «Птичка- невеличка» Рисование «Краски лета» Нарисуй любимого героя из	Экологич е-ский досуг «Путеше-ствие в вол-шебный лес».

		111 137		сказки	
		НЫХ		«Айболит»	
		измененияхв			
TT 4	D	природе.		I axxxxx	27
Июнь 4	Расширение и за-	Обобщить	Беседы:	Конкурс рисунков	27 июня
неделя	крепление	представлен	«Какую	«Водное	- День
Солнце,	знаний и	иядетей о	пользу	царство»	моло-
воздух ивода	представлений	теле	приносят	царство"	дежи
– наши	детейо здоровом	человека.	солнце,		России.
лучшие	образе жизни,	Вик-торина	воздух и		
друзья!	полезных	«На	вода», «Как		
	привычках, пра-	летней	правильно		
	вильном режиме	лужай-ке»	загорать»,		
	дняи питании.	Отгадыва-	«Могут ли		
	Знаком- ство с	ние загадок	солнце, воз-		
	правилами на	о водном	дух и вода		
	воде.	мире.	нанести		
		Опыты с	вред»		
		пес-			
TT 4	05.5	ком и водой			Пикати
Июль 1	Обобщение	Чтение	Автоматизац	Аппликация	П игры: «Мышелов
неделяЛето	знанийи	художе-	и ки	«Ба- бочки на	
в городе	представлений	ственной	дифференциа	цветоч- ной	- ка»,
(ПДД).	детей о жизни в	лите-	-ция звуков в	поляне Сбор	«Ловиш-
	де-ревне:	ратуры, отга-	различных	природного	ки»,
	особенности	дывание	фо-	мате- риала	«Ручеёк
	быта, домашние	зага-док	нетических	для поделок	П.и- «У
	животные и	Инсцени-	условиях на	Лепка	мед- ведя
	птицы,	ровка «Спор	материале	«Овощи.	во бо- ру»,
	сельскохозяйств	овощей».	пере-	Вершки	«Поймай
	ен-ные работы,	Ди-	сказа	-	комара»,
	летнийотдых на	дактические	рассказови в	корешк	
	природе.	игры «С	самостоя-	и»	
	Аттракцион	какого	тельной	Рисование:	
	«Пода-ри	дерева	речи.	«Летний	
	улыбку другу»	листочек»,	1	пейзаж»	
	3 1 1 3	«От како-			
		го дерева			
***		плод»	**		
Июль 2	Основы	С. Михалков	Чтение М.	Оригами	8 июля -
неделя Лето в	безопасного	«Дядя Степа	Ильин, Е.	«Ромашка»	Деньсемьи,
лесу (яго-ды,	поведения «Без-		Сигал	для	любвии
грибы).	опасное	милиционер	«Машины	праздника	верности
	поведениена	» Д/и:	на нашей	«Деньсемьи»	П.и. «Тише
	улице»	«Подбери	улице»;С.	Рисование	едешь-
	Беседы: «Какие	колесо для	Михалков	«Портрет	дальше
	че-ловеку	ма- шины»;	«Моя улица»;	друга»	будешь»
	нужны ма-	«На	В.Семерин	Оформление	
	шины»,	чем я	«За-	альбома	
	«Сигналы	путеше-	прещается –	«Правила	
	светофора»,	ствую»;	разрешается	дорожного	
	«Зачемнужны	«Гово-		движе-ния»	
	дорожные	рящие			
	знаки»,	знаки»			

Июль 3	Oavany	Обобщение	C minus	Dyraanayyya	и Продукая
	Основы		С. тихи о	Рисование	«Ягодная
неделя	безопасного	представлени	грибахи	«Лесная	карусель»
Солнце,	поведения в	й	ягодах	полянка»	
воздух ивода	лесу-	о лете и о		Лепка	
– наши	Викторина:	периодах		«Грибная	
лучшие	"Куда сходить	этого вре-		полянка»	
друзья!	летом"«Живые	мени года, о			
	витамины».	сезонных			
	Грибы	явлениях в			
	съдобные и	природе.			
	несъедобные				
Июль 4	Уточнить и	Рассматрива	Заучивание	Квест:	Игры –
неделя Россия	расши- рить	ниевоенных	стих. О	"Морская	эстафеты
<ul><li>морская</li></ul>	знания детей о	кораб-	моряках.	держа-	«Кто
держава (День	флоте России, за-	лей(презента		ва"Изготовлен	быстрее
ВМФ).	крепление	ция)		ие подарков	до
	знаний о водном	Настольная		для дру-	флажка»,
	транспорте и	игра «Наша		зей(аппликаци	«Чье звено
	правилах	Родина Рос-		(я)	быстрее
	поведения на	сия»,		Конструирован	собе-
	воде.	«Государ-		ие-оригами	рется».
		ственные		«Пароход	П.и.
		символы».			«Mope
					волну-
					ется-раз».
					29 июля -
					День ВМ Флота
Август 1	Беседы:	Интерактивн	Игра	Аппликация	5 августа -
неделяЛето в	«Водный мир»,	ыеигры из	«Загадаю-	«Рыбка	Междунар — — — — — — — — — — — — — — — — — — —
деревне. На	«Представи-	серии	«Загадаю- отгадай».	золотая».	од-ный
рыбалке.	тели водных	«Маленьк	Игровая	Лепка-	день све-
рычалке.	тели водных жителей».	ийгений»	ситуация	«Морские	тофора
	Знакомство с	иит Спии//		обитатели»	тофора
			«Путешеств	Рисование	
	правилами на		ие по	мелками на	
	воде.		окружающе-	асфальте.	
			му водному	Рисова-	
			миру»	ние пейзажа с	
				картины	
				«Утро»	

Август 2		Совершенст	Чтение	Составление	11 августа
неделя	Обобщение	во-вание	сказок.	кол-лажа	- День
Здравствуй,	знаний детей о	интона-	Рассматрива	«Наши лю-	Физ-
сказка!	сказках и	ционной	ние	бимые сказки»	культурни
	писателях	выра-	портретов	Изготовление	ка
	(народ- ные	зительности	писателей	книжек-	Ru
	сказки, автор-	Shiembhoeth	(Чуков-	малышек	
	ские сказки).	Литератур	ский,	Выставка	
	С/Р и.	ная	Маршак,	детских	
	«Библиотека»		Михалков,	рисунков «Эти	
	«Виолиотека» Инсценировка	викторина «В мире	.Барто)	волшебные	
	-	· ·	Рассмат-		
	сказки по	сказки»		сказ- ки»	
	желанию детей		ривание		
			иллюстраций		
A = 2	D	D	к сказ-кам	D	C
Август 3	Расширение и за-	Расширение	Конкурс	Рисование	Спортивн
неделяО	крепление	И	«Угадай вид	«Любимый	ый
Спорт, ты –	знаний и	закрепление	спорта»	вид спор-та»	праздник
Мир!	представлений	знаний и	С.р./игра	Аппликация	«Навстре
	детейо здоровом	пред-	«Олимпиада	кол-	чу
	образе жизни,	ставлений	», Эстафеты:	лективная	олимпиад
		детейо	«Попади в	«На стадионе»	e»
		летних видах	цель»,		
		спорта,	«Меткие		22
		аттракцион	футбо- листы»		августа -
		«Поймай	5111C 1 D1//		День гос.
		мяч шляпой».		3.6	Флага
Август 4	Рассматривание	Обобщение	Составлен	Музыкально –	Игры
неделяДо	фо- тоотчета о	представлени	ие	литературная	забавы,
свидания,	лете. Виды	й	рассказов	викторина	хороводы
лето	летнего отдыха.	о лете и о	«Зачто я	Рисование по	С
		пери-одах	люблю	за- мыслу	именинник
		этого вре-	лето». Д/и	«Моё лето»	а-ми.
		мени года, о	«Назови 5		С/и
		типичных	пред-метов		«День
		ce-	лета».		рождения
		зонных явле-			».
		НИЯХ В			
		природе.			

# 2.8. Особенности взаимодействия с семьями обучающихся Цели и задачи взаимодействия с семьями обучающихся

Главными целями взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьями обучающихся дошкольного возраста являются:

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах образования, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста;
- обеспечение единства подходов к воспитанию и обучению детей в условиях ДОО и семьи; повышение воспитательного потенциала семьи.

Эта деятельность дополняет, поддерживает и тактично направлять воспитательные действия родителей (законных представителей) детей дошкольного возраста.

Достижение этих целей осуществляется через решение основных задач:

1) информирование родителей (законных представителей) и общественности относительно целей ДО, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, о мерах гос-

поддержки семьям, имеющим детей дошкольного возраста, а также об образовательной программе, реализуемой в ДОО;

- 2) просвещение родителей (законных представителей), повышение их правовой, психологопедагогической компетентности в вопросах охраны и укрепления здоровья, развития и образования детей;
- 3) способствование развитию ответственного и осознанного родительства как базовой основы благополучия семьи;
- 4) построение взаимодействия в форме сотрудничества и установления партнёрских отношений с родителями (законными представителями) детей дошкольного возраста для решения образовательных задач;
  - 5) вовлечение родителей (законных представителей) в образовательный процесс.

# Принципы взаимодействия с родителями

Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) придерживается следующих принципов:

- 1) приоритет семьи в воспитании, обучении и развитии ребёнка: в соответствии с Законом об образовании у родителей (законных представителей) обучающихся не только есть преимущественное право на обучение и воспитание детей, но именно они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка;
- 2) открытость: для родителей (законных представителей) должна быть доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в группе; каждому из родителей (законных представителей) должен быть предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОО и семье;
- 3) взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагогу необходимо придерживаться этики и культурных правил общения, проявлять позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); важно этично и разумно использовать полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;
- 4) индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии необходимо учитывать особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям; возможности включения родителей (законных представителей) в совместное решение образовательных задач;
- 5) возрастосообразность: при планировании и осуществлении взаимодействия необходимо учитывать особенности и характер отношений ребёнка с родителями (законными представителями), прежде всего, с матерью (преимущественно для детей возраста), обусловленные возрастными особенностями развития детей.

# Направления взаимодействия с родителями

Деятельность педагогического коллектива ДОО по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

- 1) диагностико-аналитическое направление включает получение и анализ данных о семье каждого обучающегося, её запросах в отношении охраны здоровья и развития ребёнка; об уровне психолого-педагогической компетентности родителей (законных представителей); а также планирование работы с семьей с учётом результатов проведенного анализа; согласование воспитательных задач;
- 2) просветительское направление предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического и психического развития детей дошкольного возраста; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей определенного возраста; ознакомление с актуальной информацией о государственной политике в области ДО, включая информирование о мерах господдержки семьям с детьми дошкольного возраста; информирование об особенностях реализуемой в ДОО образовательной программы; условиях пребывания ребёнка в группе ДОО; содержании и методах образовательной работы с детьми;
- 3) консультационное направление объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по вопросам их взаимодействия с ребёнком, преодоления возникающих проблем воспитания и обучения детей, в т.ч. с ООП в условиях семьи; особенностей поведения и взаимодействия ребёнка со сверстниками и педагогом; возникающих проблемных ситуациях; способам воспитания и построения продуктивного взаимодействия с детьми дошкольного возраста; способам организации и участия в детских деятельностях, образовательном процессе и другому.

Совместная образовательная деятельность педагогов и родителей (законных представителей) обучающихся предполагает сотрудничество в реализации некоторых образовательных задач, вопросах организации РППС и образовательных мероприятий; поддержку образовательных инициатив родителей (законных представителей) детей дошкольного возраста; разработку и реализацию образовательных проектов ДОО совместно с семьей.

Особое внимание в просветительской деятельности ДОО уделяется повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах здоровьесбережения ребёнка.

Реализация данной темы осуществляется в процессе следующих направлений просветительской деятельности:

- 1) информирование о факторах, положительно влияющих на физическое и психическое здоровье ребёнка (рациональная организация режима дня ребёнка, правильное питание в семье, закаливание, организация двигательной активности, благоприятный психологический микроклимат в семье и спокойное общение с ребёнком и другое), о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и другое), наносящих непоправимый вред здоровью ребёнка;
- 2) своевременное информирование о важности вакцинирования в соответствии с рекомендациями Национального календаря профилактических прививок и по эпидемическим показаниям;
- 3) информирование родителей (законных представителей) об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях ДОО и семьи в решении данных задач;
- 4) знакомство родителей (законных представителей) с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в ДОО;
- 5) информирование родителей (законных представителей) о негативном влиянии на развитие детей систематического и бесконтрольного использования ІТ-технологий (нарушение сна, возбудимость, изменения качества памяти, внимания, мышления; проблемы социализации и общения и другое).

Эффективность просветительской работы по вопросам здоровьесбережения детей может быть повышена за счет привлечения к тематическим встречам профильных специалистов (медиков, нейропсихологов, физиологов, IT-специалистов и других).

# Формы взаимодействия с родителями

Направления деятельности педагогов реализуются в разных формах (групповых и (или) индивидуальных) посредством различных методов, приемов и способов взаимодействия с родителями (законными представителями):

- 1) диагностико-аналитическое направление реализуется через:
- опросы, социологические срезы, индивидуальные блокноты, «почтовый ящик», педагогические беседы с родителями (законными представителями);

дни (недели) открытых дверей, открытые просмотры занятий и других видов деятельности детей и др.;

- 2) просветительское и консультационное направления реализуются через:
- групповые родительские собрания, конференции, круглые столы, семинары-практикумы, тренинги и ролевые игры, консультации, педагогические гостиные, родительские клубы и др.;
- информационные проспекты, стенды, ширмы, папки-передвижки для родителей (законных представителей);
  - сайты ДОО и социальные группы в сети Интернет;
  - медиарепортажи и интервью;
- фотографии, выставки детских работ, совместных работ родителей (законных представителей) и детей;
- досуговые формы (совместные праздники и вечера, семейные спортивные и тематические мероприятия, тематические досуги, знакомство с семейными традициями) и др.

Незаменимой формой установления доверительного делового контакта между семьей и ДОО является диалог педагога и родителей (законных представителей). Диалог позволяет совместно анализировать поведение или проблемы ребёнка, выяснять причины проблем и искать подходящие возможности, ресурсы семьи и пути их решения.

В диалоге проходит просвещение родителей (законных представителей), их консультирование по вопросам выбора оптимального образовательного маршрута для конкретного ребёнка, а также согласование совместных действий, которые могут быть предприняты со стороны ДОО и семьи для разрешения возможных проблем и трудностей ребёнка в освоении образовательной программы

	Календарное планирование работы с родителями						
№	Формы	Цел и	Примечани е Срок реализации	Материал для дистанци-онного взаимодействия			
Ce	нтябрь						
1	Консультация дляродителей: «Адаптация ре- бенка к детскому саду». Размещение информациив группе ВК и презентация «Адаптация!	Знакомство родителей с группой, направлениями коррекционной работы вМКДОУ. Привлечь внимание ро- дителей к вопросам развития детей Дать знания о путях успешной адаптации ребенка к жизни в ДОУ.	Консультация проводится в группепо текущим запросам родителей. Вызвать у родителей желание об- меняться мнениями, ответить на интересующие родителей вопросы; Советы и рекомендации по заявкам родителей воспитанников. Подготовить для родителей презентацию «Адаптация ребенка к ДОУ» и представить ее на сайтах для взаимосвязи	Как подготовить ребенкак детскому саду Режим детского сада Кто такой логопед и чтотакое логопедическая группа Родителям на заметку об использовании инфор- мационно-компьютерных техноло-гий			

2	Встреча с	Обсуждение планов	Организационная встреча
	родителями	и педагогических	проводится в группе.
	группы	задач нановый	Оформление приглашени
		учебный год	для каждой семьи,
		Обсуждение и	Общий анонс
		анализ с	(объявление)о встрече
		родителями	с родителелями.
		трудностей	
		и успехов детей в	
		пери-	

3	Беседы с родите- лями по вопросам безопасности жизнедеятель- ности	од адаптации. Обсуждение итогов медико- педагогических наблюдений  Познакомить родителей воспитанников с основными правилами ОБЖ . Познакомить родителей с основными правилами правилами правилами правилами правилами поведения на дороге	Подготовка анкет для родителей воспитанников (знакомство с семьями воспитанников, систематизация представлений о семьях воспитаников) Встречи проводится в группе, на улице (во время вечерней прогул-ки): Подготовить наглядный мате-риал по ОБЖ и оформить информационные папки. Подготовить и показать презентацию «Советы Светофора». Пополнить стенд «Безопасность» новым наглядным материалом: «Посмотри на свето-фор».	
4	Анкетирован ие родителей на те-му «Ребенок и дорога».	Выявить отношения родителей воспитанников к данной проблеме	В утренние и вечерние часы работыгруппы (во время утреннего и вечернего приема детей)	Консультация для роди-телей "Что такое ЗОЖ" Формирование речевого дыхания
Ок 1	Тябрь  Индивидуаль ныеи подгрупповые беседы с родите- лями воспитанни- ков «Режим для ребенка»	Познакомить родителейс основными направле ниями работы группы и детского сада. Привлечь родителей к активному участию в жизни группы. Довести до понимания важность соблюдения режимных моментов дома.	Проводится в группе. Совместный сбор наглядного материала по данной теме. Сбор литературы по данной теме.  Мероприятие группы	Осень. Рассказываем детям про осень. Золотая осень. Куда пойти с ребенком осенью? 5 нетрадиционных спо- собов рисования осени вместе с ребенком
2	Анкетирова ние родителей «Я и мой ребе-нок»	Выявление «тревожных семей» Довести до понимания родителей цен-ность семьи,	Мероприятие группы Создание гениалогического деревакаждой семьи Создание альбома «Традиции моейсемьи»	Речевая школа. Мифы и реальность Артикуляционная гимна-стика

		родословной.		
3	Консультации для родителей «Наши традиции»	Выявить передовой опыт родителей в во- просе воспитания детей Вызвать желание у опытных родителей делиться с молодыми се- мьями своим опытом семейного воспитания	Сбор материала по данной теме. Индивидуальные и подгрупповыебеседы.	Автоматизация звуков Электронные образова-тельные ресурсы для детей
4	Выставка работ «Волшебни цаОсень».	Конкурс детского твор-чества среди детей и родителей. Вызвать желание участ-вовать в конкурсе	Мероприятие группы Оформление выставки в раздевалкегруппы Предложить родителям видео материал «Поделки из при-родного материала» Разместить материалы в группе в Контакте	Еда полезная и вредная. Рекомендации доктора Комаровского Консультация "Питание ребенка в детском саду и дома"
Но	ябрь		B ROMARIO	
1	Встреча с	Привлечь	Проводится в группе.	Консультация "Как
	родите-лями	родителей группы	Педагоги: учитель –	выраститьребенка
	группы	к активному	логопед	здоровым"
	«Растем и разви-ваемся вместе»	участию в жизни груп-пы. Учить родителей адекватно рассматривать возможности и способ- ности своего ребенка.	Воспитатель Смирнова А.С.	Режим дня в детскомсаду Прочитайте детям "Сказ-

				ка про то, как
				одежда
				обиделась"
				Консультация
				"Одежда ребенка в
				детском саду"
				Аудиосказка "Про
				Машурастеряшу"
				Воронковой
				позволит детям
				усвоить правила
				обращения с
				одеждой
				Закрепите с
				ребенком материал
				по темам "Одежда.
				Обувь. Головные
				уборы"
2	В группе в ВК	Привлечь	Мероприятие группы	Консультация
	и на	родителей	1.Изучить материал по	«Воспитай ребенка
	информацион-	группы к	историиВолгограда	здоровым"
	ных стендах	активному	2.Поместить материал в	Режим дня в
	разместить	участию в жизни	уголок дляродителей.	<u>детском саду</u>
	информацию	группыи детского	3. Разместить на сайте для	
	для родителей	сада. Познакомить с	дистанционного обучения	
	«Символы	мероприятия- ми,		
	Волгограда»	проводимыми в дет-		
		ском саду.		
		Организация досуга дошкольников		
3	Досуг для	Дать знания	В утренние и вечерние часы	Консультация
	детей	родителям о	работыгруппы (во время	"Мебельдля детей"
	«День	мероприятиях,	утреннего и вечернего	Консультация
	Матери	прово-	приема детей), а так же на	"Ребенок ибытовые
	России	димых в группе,	сайте МКДОУ работа с	приборы"
	2023»	разме- стив с этой	детьми и их мамами, с целью	Мебель для кукол
		целью пре-	выявления и ин-	
		зентацию «День	формирования родителей о	
		Материв нашем	Всерос-сийском празднике	
		детском саду».	Фотоматериал для сайта:	
		Развивать	«День матери в нашей груп-	
		толерантностьк	пе»Проведение дня Матери	
		людям разного	силами	
		возрас-таПривлечь к	педагогов группы;	
		подбору		
		атрибутов для		
		меропри-ятия.		
4	Консультации	Продолжать	Вечерние часы работы	Консультация по
	дляродителей	знакомстводетей и	группы (вовремя вечернего	теме "Посуда"
	«Как провести	родителей с	приема детей)	Обучающая сказка
	выход- ной с	родным городом	-подготовка наглядного мат-ла	"Царство кухонной
	ребенком»	Предложить	-оформление стенда -создание папки для родителей	посуды"
		вниманию	папки для родителей	
		родителей маршрут		

		вы- ходного дня.		
Де	і кабрь			
1	Встреча с акти-вом родителей группы	Обсудить вместе с родителями проведение совместного мероприятия детского новогоднего утренника привлечь родителей группы к активному участию в жизни группын.	Проводится в группе. Рассматривание фотографий с изображением новогодних костюмов. Сбор информационного материала для идей по совместному украшению группы к новогоднему празднику. Привлечение к участию в конкурсе на самое красивое окно(«Волшебница Зима»)	Прочитайте детям сказку "Что такое зима?" Консультация "Зимой наулице"
2	Выставка совместного творче-ства детей и родителей «Лучшая ново-годняя игрушка»	Привлечь родителей группы к активному участию в жизни группыи детского сада Организация досуга дошкольников	Мероприятие группы Сбор информации по данной теме Оформление «Уголка безопасно- сти» с последующим пополнениемего материалами: -«Что можно сделать из шишек?», -« Новогодняя игрушка» -видео «Новогодняя игрушка 2023»	Дом, в котором я живу. Консультация для роди-телей. Прочитайте детям "Сказ-ка про то, как дети и ро- дители победили Бардак в квартире"
3	Беседы и кон- сультации с роди-телями воспитан- ников «Мой ребенок ругается», «Мой ребенок- агресси-	Дать знания родителям отом, как лучше в соответствии с возрастом, занять своего ребенка дома, как избежать выплесков агрессии у малыша	В утренние и вечерние часы работыгруппы (во время утреннего и вечернего приема детей) Сбор информации по данной теме Оформление папок «Лучшие советы».	Прочитайте детям сказку" МАРТА И ЧИЧИ ИДУТ В ПАРК" Консультация "Осторожно улица"

	вен»			
4.	Встреча с роди- тельским активомдля подведения итогов конкурса «Морозные окна» и подготовке к празднику	привлечь родителей группы к активному участию в жизни группы, к изготовлению атрибутов для праздника и выявить победителей	Вечерние часы работы группы (вовремя вечернего приема детей) побудить родителей к участию в жизни группы. Учить видеть родителей проблемы своих детей и адекватно оценивать их способности и возможности.	Прочитайте детям сказку "Что такое зима?" Консультация "Зимой наулице"
5.	елки. Встреча с родите-лями группы «Опасные ситуа- ции лучше предупредить»	конкурса  Дать родителям знания отом, как предупредить опасные ситуации бытового характера. Подготовить памятку для совместной деятельности детей и родителей.	Вечерние часы работы группы. Подготовка брошюр	Поздравительная открытка «С Новым го-дом!» "Как устроить Новый годдля детей дома?" Консультация для родителей.
Ян	варь			
1	Встреча с акти-вом родителей группы	Привлечь родителей группы к активному участию в жизни группы.	Проводится в группе. Сбор информационного материаладля оформления группы ко Дню снятия БЛОКАДЫ Ленинграда	Как правильно говорить ребенку "Нет"  Чем занять ребенка во
2	На сайте разместить ин- формацию для родителей «Что рассказать ребенку о блокаде»	привлечь родителей группы к активному участию в жизни группыи детского сада Познакомить с мероприятиями, проводимыми в детском саду Организация досуга дошкольников	Мероприятие группы 1.Изучить материал по истории Волгограда, подобрать материал о блокаде 2.Поместить материал в уголок для родителей. 3.Разместить на сайте для дистанционного обучения.	Время карантина Развитие речевого дыхания Маленький помощник Эмоциональное благопо-лучшие ребенка Пальчиковая гимнастика
3	Мастер-класс педагогов группы для родителей «Что рассказать ребенку о блока-де»	Дать знания родителям о мероприятиях проводи- мых в группе, разместивс этой целью презента- цию «Что рассказать ребенку о блокаде» Вызвать уважение к подвигу ленинградцев. Привлечь к подбору	В утренние и вечерние часы работыгруппы (во время утреннего и вечернего приема детей), а так же на сайте МКДОУ Привлечь родителей воспитанниковк самостоятельному получению информации на сайте МКДОУ, ми- нисайте и др.Познакомить с презентацией «Что рассказать ребенкуо блокаде»	"Подвижные игры дома" Массаж с карандашами Пальчиковая гимнастикас карандашом

4	Консультации дляродителей «Без- опасность моего ребенка»	продолжать информи- ровать родителей о путях формирования у детей БЖД, о методах и приемах работы с деть-ми в данном направле- нии, о том как избежать травматизма детей на дороге и в быту.	Вечерние часы работы группы (вовремя вечернего приема детей): подготовка наглядного материала, оформление стенда, создание папкидля родителей, индивидуальные и подгрупповые беседы по темам «Что я расскажу моему ребенку обобщении с незнакомыми людьми», «Что я расскажу моему ребенку оповедении в общественных местах», «Как вести себя на улице города», «Опасные предметы в бы-	"Терапевтические сказ- ки" рекомендации для родителей» Пальчиковая гимнастикаот нейропсихолога
Фе	враль		Ту».	
1	Встреча с акти-вом родителей группы	Обсудить вместе с родителями проведение совместного мероприятия детского новогоднего утренника; привлечь родителей группы к ак-	Проводится в группе. Планирование серии мероприятий «Мой папа лучший на свете», ко Дню Защитника Отечества. Сбор информационного материала о семьях воспитанников, о роли отца в	Дидактические игры набумаге Чем занять ребенка дома "Необычный лабиринт"

		тивному участию в жизни группы.	семейном воспитании.	
2	На сайте «В Кон-такте» и группе ВКонтакте разместить ин- формацию для родителей «Рольотца в семейном воспитании»	привлечь родителей группы к активному участию в жизни группыи детского сада Познакомить с мероприятиями, проводимыми в детском саду Организация досуга дошкольников	Мероприятие группы 1.Изучить материал по истории праздника «День Защитника отечества» 2.Поместить материал в уголок дляродителей. 3.Разместить на сайте для дистанционного обучения. 4. Совместное изготовление портрета для пап	раскраски - находилки "Морские обитатели" "Как правильно разгова- ривать с ребенком"
3	Газета для роди- телей воспитан- ников «Мой папа луч- ший на свете»	Дать знания родителям о мероприятиях проводи- мых в группе, разместивс этой целью презентацию «говорят дети» Развивать толерантностьк людям	В утренние и вечерние часы работыгруппы (во время утреннего и вечернего приема детей), а так же на сайте МКДОУ.	Автоматизация звуков Электронные образовательные ресурсы для детей
4	Анкетирован ие пап воспитанни-ков «Самый лучший папа»	Воспитание ценностей семейного воспитания	Вечерние часы работы группы (вовремя вечернего приема детей) -подготовка наглядного материала -оформление стенда — выставки детских работ «Мой папа»	"Как правильно хвалитьребенка
Ma	рт		Witon nana/	
1	Оформление ин- формационного стенда для роди-телей посвященный Дню Космонавтики	Привлечь родителей группы к активному участию в жизни груп-пы.	Проводится в группе. Подборка фотографий, иллюстра-ций. Сбор информационного материала	Гимнастика для глазок Как помочь ребенку по-любить чтение
2	На сайте разместить пре- зентацию «О космосе и космо- навтах», для дистанционно го	привлечь родителей группы к активному участию в жизни группыи детского сада Познакомить с мероприятиями, проводимыми в	Мероприятие группы 1. Изучить материал по истории освоения космоса, о космонавтах, подобрать 2. Поместить материал в уголок для родителей. 3. Разместить на сайте для дистан-ционного обучения.	Консультация для роди- телей "Красавица весна" "Букет розочек" Пласти-линография "Что рассказать о празд-нике 8 Марта?" Как нарисовать

	обучения детей.	детском саду		ОДУ-ВАНЧИК?
4	Встреча с роди- тельским активом группы. Индивидуаль ные беседы с родите-лями. Консультации дляродителей «Как провести выход- ной с ребенком»	Дать знания родителям о мероприятиях проводимых в группе, о воспитательнообразовательной работе  Продолжать знакомстводетей и родителей с родным городом	Привлечь родителей воспитанниковк мероприятиям МКДОУ, довести до родителей важность, необходимость взаимодействия семьи и ДОУ в вопросах воспитания детей.  Вечерние часы работы группы (вовремя вечернего приема детей) -подготовка наглядного материала -оформление стенда « Что расска- зать ребенку о родном городе?» создание папки «Как я провел выходные?» (рассказы детей и родителей на одноименную	Что дети знают о про-фессиях?  Шпаргалка для родите- лей "Как рассказать ре- бёнку о своей работе и о людях разных профессий?"  Что и как рассказать ре-бенку о родном городе «Достопримечательно сти России»
5.	Подготовка и проведение всероссийского субботника	Привлечь родителей к уборке территории детского сада: рассказать им о необходимости и важности этого мероприятия.	тему)  Участок и территория детского сада  - объявление на странице «ВКонтакте».  -объявление - агитация в группе,  - просмотр фотоархива с субботников прошлых лет.	История России для детей Консультация для родителей "День Защиты детей"

Ап	Апрель				
1	Оформление ин- формационно го стенда для роди-телей посвящен- ный Дню Космо- навтии	Привлечь родителей группы к активному участию в жизни груп-пы.	Проводится в группе. Подборка фотографий, иллюстра-ций. Сбор информационного материала	Космические игры длядетей Космические кроссвордыи ребусы ВИКТОРИНА	
2	На сайте разместить пре- зентацию «О космосе и космо- навтах», для ди- станционного обучения детей.	привлечь родителей группы к активному участию в жизни группыи детского сада Познакомить с мероприятиями, проводимыми в детском саду	Мероприятие группы 1. Изучить материал по истории освоения космоса, о космонавтах, подобрать 2. Поместить материал в уголок для родителей. 3. Разместить на сайте для дистанционно обучения.	«Достопримечательно сти России» России Мы живем в России - Золотое кольцо (Видео- энциклопедия нашей страны) Раскраска Россия	
3	Встреча с роди- тельским активом группы. Индивидуаль ные беседы с родите-лями.	Дать знания родителям о мероприятиях проводи- мых в группе, о воспитательно - образовательной работе	Привлечь родителей воспитанниковк мероприятиям МКДОУ, довести до родителей важность, необходимость взаимодействия семьи и ДОУ в вопросах воспитания детей.		
4	Консультации дляродителей «Как провести выход- ной с ребенком»	Продолжать знакомстводетей и родителей с родным городом.	Вечерние часы работы группы (вовремя вечернего приема детей) -подготовка наглядного материала -оформление стенда « Что рассказать ребенку о городе, селе?» -создание папки «Как я провел выходные?» (рассказы детей и родителей на одноименную тему)	Консультация для роди-телей "Как рассказать детям о войне" Советские мультфильмы: Солдатская сказка (1983)сказки Паустовского Домашнее задание "ДЕНЬ ПОБЕДЫ"	
Ma	й		,		
1	Встреча с акти-вом родителей группы	Привлечь родителей группы к активному участию в жизни группы. Вызвать желание участ-вовать в мероприятиях детского сада.	Обсуждения поощрения активных родителей Обсуждение помощи родителей в подготовке к выпускному балу: участие в оформлении, подготовкак выступлению на празднике (по желанию)	Консультация для роди-телей "Как рассказать детям о войне" Советские мультфильмы: Солдатская сказка (1983)сказки Паустовского Домашнее задание "ДЕНЬ ПОБЕДЫ"	

2	Материал для		Мероприятие группи	2
~		привлечь	Мероприятие группы	Зарядка_
	обучения В	родителей	1. Изучить материал по	«Зоопарк»
	Кон-такте:	группы к	истории города, подобрать	Гимнастика для
	«Что расска-	активному	материал о Сталинградской	глаз"Весна"
	зать ребенку о	участию в жизни	битве	С. Маршака
	войне?», «Что	группыи детского	2. Поместить материал в	Мастер – класс:
	рассказать	сада Познакомить с	уголок дляродителей.	«Птич-ки»
	ребен-ку о	мероприятиями,		Соленое тесто
	городе?»	проводимыми в		
		детском саду		
		Организация досуга		
		дошкольников		
3	Консультации	Продолжать	Вечерние часы работы	Статья «Детям о
	дляродителей	знакомстводетей и	группы (вовремя вечернего	време-нах года:
	«Как провести	родителей с	приема детей)	Весна»
	выходной с	родным городом	- подготовка наглядного	Мультфильм
	ребенком»		материала, оформление	«Удиви- тельная
	1		стенда «Куда пойти в	бабочка»
			выходной в городе»	Развивающая игра
				«Чтоперепутал
				художник?» Звуки
				насекомых

4	Беседы с родителями о поведении детей в природе	Дать родителям сведения о правильном поведении в природе посредством наглядной информации на стендах и папках передвижках посредством специально изготовленных брошюр	Наглядный материал в группе «Какпровести прогулку с ребенком летом»	Консультация инструк- тора по физической культуре "Как вырастить ребенка здоровым" Режим дня в детскомсаду Прочитайте детям "Сказ-ка про то, как одежда обиделась" Консультация "Одежда ребенка в детском саду" Аудиосказка "Про Машурастеряшу" Воронковой позволит детям усвоить правила обращения с одеждой Закрепите с ребенком материал по темам "Одежда. Обувь. Голов-ные
***	~~~			уборы"
ИЮ	ОНЬ			
	Индивидуаль ныеи подгрупповые беседы с родите-лями на тему одежда детей в летний период.	Информирование роди-телей о правилах поведения с насекомыми. Познакомить родителей, как доступно рассказать об этом детям.	Оформление наглядного материала «Опасные насекомые!»	Нескучная зарядка Где же наши глазки Просмотр фильма «Пер-воклассница» Развитие лексико- грамматических катего-рий
2	Беседа «Осторожно! Открытые окна»	Знакомить родителей с правилами безопасного поведения в быту	Оформление материала «Осторож-но, открытые окна!»	Рекомендации для роди-телей по теме недели «Детство — мир позна-ния» Буклет «По правам ре-бёнка» Памятка для родителей
3	Консультация: «Пальчиков ыеигры»,	Распространение педагогических знаний среди родителей, практическая помощь родителям в воспитании детей.	Обновление в папке «Развитие детей»: статья: «Развитие мелкой моторики с помощью пальчиковых игр».	КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯРОДИТЕЛЕЙ "НАУЧИМ ДЕТЕЙ БЕ- РЕЧЬ ПРИРОДУ" Ежик из бумаги Объем- ная аппликация   Подел-

				ки с детьми   Летние по- делки Буклет «Как воспитать вребенке доброту»
4	Беседа: «Защита детей от опасных насекомых».	Информирование роди-телей о правилах поведения с насекомыми. Познакомить родителей, как доступно рассказать об этом детям.	Оформление стенда «Осторожно, насекомые!»	Консультации для роди- телей в летний период Летние поделки с детьми Лето картинки для детей
Ию	ЛЬ			
1	Рекомендация: «Прогулка по паркам города».	Предложить родителям показать и побеседоватьс детьми красоту парковв родном крае. Закрепить знание достопримечательно стейгорода. Обогащать словарь детей.	Внести на стенд информацию о выставках, детских спектаклях, мастер классах для детей в праздничные дни.	Чем занять ребенка ле-том в деревне Безопасность детей ле-том 10 затей для незабываемого отдыха в деревне
2	Консультация: «Наш организм состоит из воды».	Ознакомление родителей с задачами по сохранению и укреплению	Статья: «Зачем нужно пить воду», «Чем полезна вода для ребенка».	Рыбки из бумаги с деть-ми Что рассказать детям про

		T	T	1
	Ĭ <i>C</i>	здоровья детей. Инфор- мирование родителей о необходимости соблюдать питьевой режим в летний период.		август
3	Консультация: «Чем опасен теп-ловой	Объединение усилий педагогов	Изготовление плаката: «Важность головного	История возникновения
	удар».	и родителей по приобщению детей к основам здорового образа жизни.	убора».	русской сказки Консультация "Какие сказки читать детям в 5-6лет"
4	Рекомендац	Информирование	Изготовление наглядной	Буклет «По
	ии для родителей «Как провести выходной в	родителей о мероприятиях проводимых в городе	информации	правам ре-бёнка» Памятка для родителей
Ав	горо-де» густ			
1	Консультации	Продолжать	Вечерние часы работы	Консультация для
2	дляродителей «Как провести выход- ной с ребенком»  Газета для родителей воспитанников «Наше лето»	знакомстводетей и родителей с родным городом  Дать знания родителям о мероприятиях проводимых в группе, разместив с этой целью	группы (вовремя вечернего приема детей): подготовка наглядного материал, оформление стенда «Мой край родной» новым наглядным материалом», создание папки для родите лей «Куда пойти в выходной в городе»  В утренние и вечерние часы работыгруппы (во время утреннего и вечернего приема детей), а так же на сайте МКДОУ.	роди- телей "День Защиты де-тей" Мастер-класс выполне- ния коллективной работы «Счастливое детство»  История возникновения русской сказки Консультация "Какие сказки читать детям
		презентацию «говорят дети» Развивать толерантностьк людям		в 5-6лет" Консультация "Как научить ребенка сочи-нять сказки"
3	Подготови ть брошюру для совместной дея- тельности роди- телей с детьми по экологическо му	Развивать экологиче- скую культуру детей и родителей Дать знания о элементарных правилах поведения людей в природе	Раздаточные буклеты по числу воспитанников	Консультация "Рольспорта для детей" Консультация "Как вы-брать вид спорта для ребенка"

	воспитанию «советы Лесовичка»			
4	Встреча с родителями группы «Опасные ситуа- ции лучше предупредить»	Дать родителям знания отом, как предупредить опасные ситуации бытового характера. Подготовить памятку для совместной деятельности детей и родителей.	Вечерние часы работы группы. Подготовка брошюр Подготовка ИКТ «Сайт ОБЖ»	Консультация "Адапта- ция в детском саду после летних каникул" 500 идей для творчествае детьми

# 3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

# 3.1. Психолого педагогические условия реализации рабочей программы

Успешная реализация рабочей программы обеспечивается следующими психолого-педагогическими условиями:

- 1) признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребёнка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;
- 2) решение образовательных задач с использованием как новых форм организации процесса образования (проектная деятельность, образовательная ситуация, образовательное событие, обогащенные игры детей в центрах активности, проблемно-обучающие ситуации в рамках интеграции образовательных областей и другое), так и традиционных (фронтальные, подгрупповые, индивидуальные занятий. При этом занятие рассматривается как дело, занимательное и интересное детям, развивающее их; деятельность, направленная на освоение детьми одной или нескольких образовательных областей, или их интеграцию с использованием разнообразных педагогически обоснованных форм и методов работы, выбор которых осуществляется педагогом:
- 3) обеспечение преемственности содержания и форм организации образовательного процесса (опора на опыт детей, накопленный на предыдущих этапах развития, изменение форм и методов образовательной работы, ориентация на стратегический приоритет непрерывного образования формирование умения учиться);
- 4) учёт специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);
- 5) создание развивающей и эмоционально комфортной для ребёнка образовательной среды, способствующей эмоционально-ценностному, социально-личностному, познавательному, эстетическому развитию ребёнка и сохранению его индивидуальности, в которой ребёнок реализует право на свободу выбора деятельности, партнера, средств и прочее;
- 6) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребёнка и учитывающего социальную ситуацию его развития;
- 7) индивидуализация образования (в т.ч. поддержка ребёнка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга);
- 8) оказание ранней коррекционной помощи детям с особыми образовательными потребностями на основе специальных психолого-педагогических подходов, методов, способов общения и условий, способствующих получению ДО, социальному развитию этих детей, в т.ч. посредством организации инклюзивного образования;
- 9) совершенствование образовательной работы на основе результатов выявления запросов родительского и профессионального сообщества;
- 10) психологическая, педагогическая и методическая помощь и поддержка, консультирование родителей (законных представителей) в вопросах обучения, воспитания и развитии детей, охраны и укрепления их здоровья;
- 11) вовлечение родителей (законных представителей) в процесс реализации образовательной программы и построение отношений сотрудничества в соответствии с образовательными потребностями и возможностями семьи обучающихся;
- 12) формирование и развитие профессиональной компетентности педагогов, психолого-педагогического просвещения родителей (законных представителей) обучающихся;

- 13) непрерывное психолого-педагогическое сопровождение участников образовательных отношений в процессе реализации рабочей программы, обеспечение вариативности его содержания, направлений и форм, согласно запросам родительского и профессионального сообществ;
- 14) взаимодействие с различными социальными институтами (сферы образования, культуры, физкультуры и спорта, другими социально-воспитательными субъектами открытой образовательной системы), использование форм и методов взаимодействия, востребованных современной педагогической практикой и семьей, участие всех сторон взаимодействия в совместной социально-значимой деятельности;
- 15) использование широких возможностей социальной среды, социума как дополнительного средства развития личности, совершенствования процесса её социализации;
- 16) предоставление информации об особенностях организации образовательного процесса семье, заинтересованным лицам, вовлеченным в образовательную деятельность, а также широкой общественности;
- 17) обеспечение возможностей для обсуждения рабочей программы, поиска, использования материалов, обеспечивающих её реализацию, в т.ч. в информационной среде.

# 3.2. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды Оборудование в группе размещено и по центрам детской активности.

- 1. Центр двигательной активности (ориентирован на организацию игр средней и малой подвижности в групповых помещениях, средней и интенсивной подвижности в физкультурном и музыкальном залах, интенсивной подвижности на групповых участках, спортивной площадке, всей территории детского сада) в интеграции с содержанием образовательных областей «Физическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие».
- 2. Центр безопасности, позволяющий организовать образовательный процесс для развития у детей навыков безопасности жизнедеятельности в интеграции содержания образовательных областей «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
- 3. Центр игры, содержащий оборудование для организации сюжетно-ролевых детских игр, предметы-заместители в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие» и «Физическое развитие».
- 4 Центр конструирования, в котором есть разнообразные виды строительного материала и детских конструкторов, бросового материала схем, рисунков, картин, демонстрационных материалов для организации конструкторской деятельности детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие» и «Художественно-эстетическое развитие».
- 5. Центр логики и математики, содержащий разнообразный дидактический материал и развивающие игрушки, а также демонстрационные материалы для формирования элементарных математических навыков и логических операций в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
- 6. Центр экспериментирования, организации наблюдения и труда, игровое оборудование, демонстрационные материалы и дидактические пособия которого способствуют реализации поисково-экспериментальной и трудовой деятельности детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».
- 7. Центр познания и коммуникации детей, оснащение которого обеспечивает расширение кругозора детей и их знаний об окружающем мире во взаимодействии детей со взрослыми и сверстниками в интеграции с содержанием образовательных областей «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

- 8. Книжный уголок, содержащий художественную и документальную литературу для детей, обеспечивающую их духовно-нравственное и этико-эстетическое воспитание, формирование общей культуры, освоение разных жанров художественной литературы, воспитание любви и интереса к художественному слову, удовлетворение познавательных потребностей в интеграции содержания всех образовательных областей.
- 9. Центр театрализации и музицирования, оборудование которого позволяет организовать музыкальную и театрализованную деятельность детей в интеграции с содержанием образовательных областей «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие».
- 10. Центр уединения предназначен для снятия психоэмоционального напряжения воспитанников.
- 11. Центр коррекции предназначен для организации совместной деятельности воспитателя и/или специалиста с детьми с ОВЗ, направленной на коррекцию имеющихся у них нарушений.
- 12. Центр творчества детей, предназначенный для реализации продуктивной деятельности детей (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) в интеграции с содержанием образовательных областей «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Социально-коммуникативное развитие».

Обеспеченность группы методическими материалами, средствами обучения и воспитания Материально-техническое обеспечение группы позволяет реализовать содержание программы в полном объеме. В учреждении имеется городской телефон, факс и доступ к сети интернет. Доступа к электронным образовательным ресурсам у воспитанников нет.

Техническое оснащение группы:

- Ноутбук с выходом в интернет
- Магнитофон
- Телевизор
- DVD для просмотра обучающих фильмов в группах
- Мультимедийный проектор,
- Экран
- МФУ

# 3.3. Учебно-методическое обеспечение рабочей программы

# 3.3.1. Перечень учебно-методических пособий

Работа по	Адаптированная примерная основная образовательная программа
коррекции	для до- школьников с тяжелыми нарушениями речи под
нарушений речи	редакцией профессора Л.В. Лопатиной – СПб: ЦДК проф.
	Баряевой, 2014.
	Система коррекционной работы в логопедической группе для
	детей с общим недоразвитием речи / Н.В. Нищева - СПб,
	«Детство-пресс», 2009.
	Нищева Н.Н. Конспекты подгрупповых логопедических занятий в
	подготови- тельной к школе группе детского сада для детей с
	ОНР. – СПб.: ДЕТСТВО-
	ПРЕСС,2012.

Образовательн		
аяобласть детей до-школьного возраста М., 2005. Рекомендована МО Р		
«Социально-	О.Л. Князева Программа социально - эмоционального развития	
коммуникатив	дошкольников	
ноеразвитие»	«Я-ты-мы» М.,2003/ Рекомендована МО РФ	
	Примерная образовательная программа дошкольного	
	образования «От рож- дения до школы. Веракса Н.Е., Комарова	
	Т.С., Васильева М.А. Москва, «Мо-заика-Синтез», 2014	
	Алешина Н.В. Патриотическое воспитание дошкольников.	
	Конспекты заня-тий.Изд.4-е доп. М.:УЦ«Перспектива»,2008	
	248c.	
	Зеленова Н.Г., Осипова Л.Е. Мы живем в России. Гражданско-	
	патриотическое вос-пи-тание дошкольников. (Старшая группа.) —	
	М.: «Издательство Скрипторий 2003», 2015. — 112 с. ISBN 978-	
	5-98527-068-4.	
	Князева О. Л., Маханева М. Д. Приобщение детей к истокам	
	русской народ- ной культуры: Парциальная программа. Учебно-	
	методическое пособие П.—	

	СПб: Детство-Пресс, 2015.— 304 с: ил.ISBN 978-5-89814-013-1
Образователь	В.П. Новикова "Математика в детском саду 5-6 лет".
ная	Литвинова О. Э.Л64 Конструирование с детьми старшего
область	дошкольного воз-раста. Конспекты совместной деятельности с
«Познаватель	детьми 5—6 лет: учебно-
ное	методическое пособие. — СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО
развитие»	«ДЕТСТВО-ПРЕСС»,2017. — 128 с.
•	Г.Т. Алифанова "Петербурговедение для малышей. От 3 до
	7"(пособие для де-
	тей и родителей).
	Е.В. Колесникова "Математика для детей 5-6 лет"
	методическое пособие. Н.Н. Авдеева, О. Л. Князева, Р. Б.
	Стеркина Основы безопасности детей до-школьного возраста
	М., 2005. Рекомендована МО РФ.
Образователь	Система коррекционной работы в логопедической группе для
ная	детей с общимнедоразвитием речи / Н.В. Нищева - СПб, «Детство-
область	пресс», 2009
«Речевое	Игры и игровые упражнения по развитию речи: пособие для
развитие»	практич. Работни-
	ков ДОУ / Г.С.Швайко; под ред. В.В. Гербовой. – М.: Айрис-пресс,
	2008.
	Занятия по развитию речи для детей 4-5 лет / Под ред.
	О.С.Ушаковой. – М.: ТЦСфера, 2010.
	Гербова В.В. Развитие речи в детском саду. Программа и
	методические реко-мендацииМ.: Мозаика-Синтез,2008
	Гербова В.В. Развитие речи. М.: «Москва-Синтез» 2005. Ушакова О.С., Гавриш Н.В. Знакомим с литературой детей 5-7 лет.
	Конспектызанятий. – М.: ТЦ Сфера, 2010.
Образовательн	Давыдова Г.Н. Нетрадиционные техники рисования в детском
аяобласть	саду. М.: «Изда-
«Художественн	тельство Скрипторий 2003», 2007.
о-эстетическое	Куцакова Л.В. Конструирование и художественный труд в детском
развитие»	саду: Про-грамма и конспекты занятий. – М.: ТЦ Сфера, 2007.
•	Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду:
	планирование, конспекты, методические рекомендации.
	Средняяя группа. – М.: «КАРАПУЗ-ДИДАКТИКА», 2006.
	Лыкова И.А. Художественный труд в детском саду. Петрова И.М.
	Волшебные полоски. Ручной труд для маленьких. – СПб.:
	ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2007.
	Петрова И.М. Объемная аппликация: Учебно-методическое
	пособие. – СПб.: ДЕТСТВО-ПРЕСС, 2007.  Лыкова И.А. Программа художественного воспитания, обучения и
	лыкова и. А. программа художественного воспитания, обучения и развитиядетей «Цветные ладошки»
Образовательн	Л.И. Пензулаева "Физкультурные занятия в детском саду".
аяобласть	Старшая группа.
«Физическое	Т.Н. Образцова "Подвижные игры для
развитие»	детей".Т.А Шорыгина "Беседы о
rassino,	здоровье"
	М.Е. Верховкина "Укрепление здоровья в детском саду 3-7 лет"
	Новикова И.М. Формирование представлений о здоровом образе
	жизни у до-школьников. М.: Мозаика - Синтез

ЭОР
(презентации,
развивающие
и обучающие
фильмы)

Азбука безопасности на дороге «Уроки тетушки Совы», Презентации PowerPoint по всем разделам программы, видеоколлекция обу- чающих и игровых образовательных материалов, развивающие электронные игры «Мерсибо», лицензионные образовательные ресурсы для детей до- школьного возраста.

# 3.3.2. Перечень литературных, музыкальных, художественных, анимационных произведений для реализации рабочей программы

Слушание. «Колыбельная», муз. В. Моцарта; «Осень» (из цикла «Времена года» А. Вивальди); «Октябрь» (из цикла «Времена года» П. Чайковского); «Детская полька», муз. М. Глинки; «Море», «Белка», муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы «Сказка о царе Салтане»); «Пляска птиц», муз. Н. Римского-Корсакова (из оперы «Снегурочка»); «Лето» из цикла «Времена года» А. Вивальди.

**Пение** Упражнения на развитие слуха и голоса. «Бубенчики», «Наш дом», «Дудка», «Кукушечка», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «В школу», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; «Котя-коток», «Колыбельная», «Горошина», муз. В. Карасевой; «Качели», муз. Е. Тиличеевой, сл. М. Долинова; Песни. «Листопад», муз. Т. Попатенко, сл. Е. Авдиенко; «Здравствуй, Родина моя!», 191 муз. Ю. Чичкова, сл. К. Ибряева; «Зимняя песенка», муз. М. Красева, сл. С. Выше-

славцевой; «Елка», муз. Е. Тиличеевой, сл. Е. Шмановой; сл. З. Петровой; «Самая хорошая», муз. В. Иванникова, сл. О. Фадеевой, сл. А. Пришельца; «Новогодний хоровод», муз. М. Робера; «Бег», «Цветные флажки», муз. Е. Тиличеевой; «Кто лучше скачет?», «Шагают девочки и мальчики», муз. В. Золотарева;поднимай и скрещивай флажки («Этюд», муз. К. Гуритта); полоскать платочки: «Ой, утушка луговая», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Ломовой; «Упражнение с кубиками», муз. С. Соснина; «Упражнение с лентой» («Игровая», муз. И. Кишко). Этюды. «Медведи пляшут», муз. М. Красева; Показывай направление («Марш», муз. Д. Кабалевского); каждая пара пляшет по-своему («Ах ты, береза», рус. нар. мелодия); «Попрыгунья; И.Остроухов «Золотая осеньАнимационные произведения Для детей дошкольного возраста (с пяти лет)

# 3.3.2.1. Перечень художественной литературы

**Малые формы фольклора**. Загадки, небылицы, дразнилки, считалки, пословицы, поговорки, заклички, народные песенки, прибаутки, скороговорки.

Русские народные сказки. «Жил-был карась...» (докучная сказка); «Жили-были два братца...» (докучная сказка); «Заяц-хвастун» (обраб. О.И. Капицы/ пересказ А.Н. Толстого); «Крылатый, мохнатый да масляный» (обраб. И.В. Карнауховой); «Лиса и кувшин» (обраб. О.И. Капицы); «Морозко» (пересказ М. Булатова); «По щучьему веленью» (обраб. А.Н. Толстого); «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка» (пересказ А.Н. Толстого); «Сивка-бурка» (обраб. М.А. Булатова/ обраб. А.Н. Толстого/ пересказ К.Д. Ушинского); «Царевна-лягушка» (обраб. А.Н. Толстого/ обраб. М. Булатова).

Сказки народов мира. «Госпожа Метелица», пересказ с нем. А. Введенского, под редакцией С.Я. Маршака, из сказок братьев Гримм; «Жёлтый аист», пер. с кит. Ф. Ярлина; «Златовласка», пер. с чешск. К.Г. Паустовского; «Летучий корабль», пер. с укр. А. Нечаева; «Рапунцель» пер. с нем. Г. Петникова/ пер. и обраб. И. Архангельской.

Произведения поэтов и писателей России.

Поэзия. Аким Я.Л. «Жадина»; Барто А.Л. «Верёвочка», «Гуси-лебеди», «Есть такие мальчики», «Мы не заметили жука» (1-2 стихотворения по выбору); Бородицкая М. «Тетушка Луна»; Бунин И.А. «Первый снег»; Волкова Н. «Воздушные замки»; Городецкий С.М. «Котёнок»; Дядина Г. «Пуговичный городок»; Есенин С.А. «Берёза»; Заходер Б.В. «Моя Вообразилия»; Маршак С.Я. «Пудель»; Мориц Ю.П. «Домик с трубой»; Мошковская Э.Э. «Какие бывают подарки»; Пивоварова И.М. «Сосчитать не могу»; Пушкин А.С «У лукоморья дуб зелёный » (отрывок из поэмы «Руслан и Людмила»), «Ель растёт перед дворцом....» (отрывок из «Сказки о царе Салтане » (по выбору); Сеф Р.С. «Бесконечные стихи»; Симбирская Ю. «Ехал дождь в командировку»; Степанов В.А. «Родные просторы»; Суриков И.З. «Белый снег пушистый», «Зима» (отрывок); Токмакова И.П. «Осенние листья»; Тютчев Ф.И. «Зима недаром злится

Проза. Аксаков С.Т. «Сурка»; Алмазов Б.А. «Горбушка»; Баруздин С.А. «Берегите свои косы!», «Забракованный мишка» (по выбору); Бианки В.В. «Лесная газета» (2-3 рассказа по выбору); Гайдар А.П. «Чук и Гек», «Поход» (по выбору); Голявкин В.В. «И мы помогали», «Язык», «Как я помогал маме мыть пол», «Закутанный мальчик» (1-2 рассказа по выбору); Дмитриева В.И. «Малыш и Жучка»; Драгунский В.Ю. «Денискины рассказы» (1-2 рассказа по выбору); Москвина М.Л. «Кроха»; Носов Н.Н. «Живая шляпа», «Дружок», «На горке» (по выбору); Пантелеев Л. «Буква ТЫ»; Паустовский К.Г. «Кот-ворюга»; Погодин Р.П. «Книжка про Гришку» (1-2 рассказа по выбору); Пришвин М.М. «Глоток молока», «Беличья память», «Курица на столбах» (по выбору); Симбирская Ю. «Лапин»; Сладков Н.И. «Серьёзная птица», «Карлуха» (по выбору); Снегирёв Г.Я. «Про пингвинов» (1-2 рассказа по выбору); Толстой Л.Н. «Косточка», «Котёнок» (по выбору); Ушинский К.Д. «Четыре желания

**Литературные сказки**. Александрова Т.И. «Домовёнок Кузька»; Бажов П.П. «Серебряное копытце»; Бианки В.В. «Сова», «Как муравьишка домой спешил», «Синичкин календарь», «Молодая ворона», «Хвосты», «Чей нос лучше?», «Чьи это ноги?», «Кто чем поёт?», «Лесные домишки», «Красная горка», «Кукушонок», «Где раки зимуют» (2-3 сказки по выбору); Даль В.И. «Старик-годовик»; Ершов П.П. «Конёк-горбунок»; Заходер Б.В. «Серая Звёздочка»; Катаев

В.П. «Цветик-семицветик», «Дудочка и кувшинчик» (по выбору); Мамин-Сибиряк Д.Н. «Алёнушкины сказки» (1-2 сказки по выбору); Михайлов М.Л. «Два Мороза»; Носов Н.Н. «Бобик в гостях у Барбоса»; Петрушевская Л.С. «От тебя одни слёзы»; Пушкин А.С. «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре князе Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне лебеди», «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях» (по выбору); Сапгир Г.Л. «Как лягушку продавали»; Телешов Н.Д. «Крупеничка»; Ушинский К.Д. «Слепая лошадь»; Чуковский К.И. «Доктор Айболит» (по мотивам романа Х. Лофтинга). Произведения поэтов и писателей разных стран.

**Поэзия**. Бжехва Я. «На Горизонтских островах» (пер. с польск. Б.В. Заходера); Валек М. «Мудрецы» (пер. со словацк. Р.С. Сефа); Капутикян С.Б. «Моя бабушка» (пер. с армянск. Т. Спендиаровой); Карем М. «Мирная считалка» (пер. с франц. В.Д. Берестова); Сиххад А. «Сад» (пер. с азербайдж. А. Ахундовой); Смит У.Д. «Про летающую корову» (пер. с англ. Б.В. Заходера); Фройденберг А. «Великан и мышь» (пер. с нем. Ю.И. Коринца); Чиарди Дж. «О том, у кого три глаза» (пер. с англ. Р.С. Сефа).

Литературные сказки. Сказки-повести (для длительного чтения). Андерсен Г.Х. «Огниво» (пер. с датск. А. Ганзен), «Свинопас» (пер. с датск. А. Ганзен), «Дюймовочка» (пер. с датск. и пересказ А. Ганзен), «Гадкий утёнок» (пер. с датск. А. Ганзен, пересказ Т. Габбе и А. Любарской), «Новое платье короля» (пер. с датск. А. Ганзен), «Ромашка» (пер. с датск. А. Ганзен), «Дикие лебеди» (пер. с датск. А. Ганзен) (1-2 сказки по выбору); Киплинг Дж. Р. «Сказка о слонёнке» (пер. с англ. К.И. Чуковского), «Откуда у кита такая глотка» (пер. с англ. К.И. Чуковского, стихи в пер. С.Я. Маршака) (по выбору); Коллоди К. «Пиноккио. История деревянной куклы» (пер. с итал. Э.Г. Казакевича); Лагерлёф С. «Чудесное путешествие Нильса с дикими гусями» (в пересказе З. Задунайской и А. Любарской); Линдгрен А. «Карлсон, который живёт на крыше, опять прилетел» (пер. со швед. Л.З. Лунгиной); Лофтинг Х. «Путешествия доктора Дулиттла» (пер. с англ. С. Мещерякова); Милн А.А. «Винни-Пух и все, все, все» (перевод с англ. Б.В. Заходера); Пройслер О. «Маленькая Баба-яга» (пер. с нем. Ю. Коринца), «Маленькое привидение» (пер. с нем. Ю. Коринца); Родари Д. «Приключения Чипполино» (пер. с итал. З. Потаповой), «Сказки, у которых три конца» (пер. с итал. И.Г. Константиновой).

## 3.3.2.2. Перечень музыкальных произведений

Слушание. «Зима», муз. П. Чайковского, сл. А. Плещеева; «Осенняя песня», из цикла «Времена года» П. Чайковского; «Полька»; муз. Д. Львова-Компанейца, сл. З. Петровой; «Моя Россия», муз. Г. Струве, сл. Н. Соловьевой; «Детская полька», муз. М. Глинки; «Жаворонок», муз. М. Глинки; «Мотылек», муз. С. Майкапара; «Пляска птиц», «Колыбельная», муз. Н. Римского-Корсакова.

## Пение

Упражнения на развитие слуха и голоса. «Ворон», рус. нар. песня, обраб. Е. Тиличеевой; «Андрей-воробей», рус. нар. песня, обр. Ю. Слонова; «Бубенчики», «Гармошка», муз. Е. Тиличеевой; «Паровоз», «Барабан», муз. Е. Тиличеевой, сл. Н. Найденовой.

Песни. «К нам гости пришли», муз. А. Александрова, сл. М. Ивенсен; «Огородная-хороводная», муз. Б. Можжевелова, сл. Н. Пассовой; «Голубые санки», муз. М. Иорданского, сл. М. Клоковой; «Гуси-гусенята», муз. А. Александрова, сл. Г. Бойко; «Рыбка», муз. М. Красева, сл. М. Клоковой.

#### Песенное творчество

Произведения. «Колыбельная», рус. нар. песня; «Марш», муз. М. Красева; «Дили-дили! Бом! Бом!», укр. нар. песня, сл. Е. Макшанцевой; Потешки, дразнилки, считалки и другие рус. нар. попевки.

# Музыкально-ритмические движения

Упражнения. «Шаг и бег», муз. Н. Надененко; «Плавные руки», муз. Р. Глиэра («Вальс», фрагмент); «Кто лучше скачет», муз. Т. Ломовой; «Росинки», муз. С. Майкапара.

Упражнения с предметами. «Упражнения с мячами», муз. Т. Ломовой; «Вальс», муз. Ф. Бургмюллера.

Этюды. «Тихий танец» (тема из вариаций), муз. В. Моцарта.

Танцы и пляски. «Дружные пары», муз. И. Штрауса («Полька»); «Приглашение», рус. нар. мелодия «Лен», обраб. М. Раухвергера; «Круговая пляска», рус. нар. мелодия, обр. С. Разоренова. Характерные танцы. «Матрешки», муз. Б. Мокроусова; «Пляска Петрушек», «Танец Снегурочки и снежинок», муз. Р. Глиэра.

Хороводы. «Урожайная», муз. А. Филиппенко, сл. О. Волгиной; «Новогодняя хороводная», муз. С. Шайдар; «Пошла млада за водой», рус. нар. песня, обраб. В. Агафонникова.

# Музыкальные игры

Игры. «Не выпустим», муз. Т. Ломовой; «Будь ловким!», муз. Н. Ладухина; «Ищи игрушку», «Найди себе пару», латв. нар. мелодия, обраб. Т. Попатенко.

Игры с пением. «Колпачок», «Ворон», рус. нар. песни; «Заинька», рус. нар. песня, обраб. Н. Римского-Корсакова; «Как на тоненький ледок», рус. нар. песня, обраб. А. Рубца. Музыкально-дидактические игры

Развитие звуковысотного слуха. «Музыкальное лото», «Ступеньки», «Где мои детки?», «Мама и детки». Развитие чувства ритма. «Определи по ритму», «Ритмические полоски», «Учись танцевать», «Ищи».

Развитие тембрового слуха. «На чем играю?», «Музыкальные загадки», «Музыкальный домик». Развитие диатонического слуха. «Громко, тихо запоем», «Звенящие колокольчики».

Развитие восприятия музыки и музыкальной памяти. «Будь внимательным», «Буратино», «Музыкальный магазин», «Времена года», «Наши песни».

**Инсценировки и музыкальные спектакли**. «Где был, Иванушка?», рус. нар. мелодия, обраб. М. Иорданского; «Моя любимая кукла», автор Т. Коренева; «Полянка» (музыкальная играсказка), муз. Т. Вилькорейской.

**Развитие танцевально-игрового творчества** «Я полю, полю лук», муз. Е. Тиличеевой; «Вальс кошки», муз. В. Золотарева; «Гори, гори ясно!», рус. нар. мелодия, обраб. Р. Рустамова; «А я по лугу», рус. нар. мелодия, обраб. Т. Смирновой.

Игра на детских музыкальных инструментах. «Дон-дон», рус. нар. песня, обраб. Р. Рустамова; «Гори, гори ясно!», рус. нар. мелодия; ««Часики», муз. С. Вольфензона.

# 3.3.2.3. Перечень произведений изобразительного искусства

Иллюстрации, репродукции картин: Ф.А. Васильев «Перед дождем»; И.Е. Репин «Осенний букет»; А.А. Пластов «Первый снег»; И.Э. Грабарь «Февральская лазурь»; Б.М. Кустодиев «Масленица»; Ф.В. Сычков «Катание с горы зимой»; И.И. Левитан «Березовая роща», «Зимой в лесу»; Т.Н. Яблонская «Весна»; В.Т. Тимофеев «Девочка с ягодами»; И.И. Машков «Натюрморт. Фрукты на блюде»; Ф.П. Толстой «Букет цветов, бабочка и птичка»; И.Е. Репин «Стрекоза»; В.М. Васнецов «Ковер-самолет».

Иллюстрации к книгам: И.Я. Билибин «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка», «Царевналягушка», «Василиса Прекрасная».

# 3.3.2.4. Перечень анимационных произведений

В перечень входят анимационные произведения для совместного семейного просмотра, бесед и обсуждений, использования их элементов в образовательном процессе в качестве иллюстраций природных, социальных и психологических явлений, норм и правил конструктивного взаимодействия, проявлений сопереживания и взаимопомощи; расширения эмоционального опыта ребёнка, формирования у него эмпатии и ценностного отношения к окружающему миру.

Полнометражные анимационные фильмы предусмотрены только для семейного просмотра и не могут быть включены в образовательный процесс ДОО.

Время просмотра ребёнком цифрового и медиа контента должно регулироваться родителями (законными представителями) и соответствовать его возрастным возможностям. Некоторые анимационные произведения требуют особого внимания к эмоциональному состоянию ребёнка и не рекомендуются к просмотру без обсуждения со взрослым переживаний ребёнка. Ряд фильмов содержат серию образцов социально неодобряемых сценариев поведения на протяжении

длительного экранного времени, что требует предварительного и последующего обсуждения с детьми.

Выбор цифрового контента, медиа продукции, в т.ч. анимационных фильмов, осуществляется в соответствии с нормами, регулирующими защиту детей от информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей в Российской Федерации.

# Для детей дошкольного возраста (с 6 лет)

Анимационный сериал «Тима и Тома», студия «Рики», реж. А.Борисова, А. Жидков, О. Мусин, А. Бахурин и другие, 2015.

Фильм «Паровозик из Ромашкова», студия Союзмультфильм, реж. В. Дегтярев, 1967.

Фильм «Как львенок и черепаха пели песню», студия Союзмультфильм, режиссер И. Ковалевская, 1974.

Фильм «Мама для мамонтенка», студия «Союзмультфильм», режиссер О. Чуркин, 1981.

Фильм «Мешок яблок», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Бордзиловский, 1974.

Фильм «Крошка енот», ТО «Экран», режиссер О. Чуркин, 1974.

Фильм «Гадкий утенок», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Дегтярев.

Фильм «Котенок по имени Гав», студия Союзмультфильм, режиссер Л. Атаманов.

Фильм «Маугли», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Давыдов, 1971.

Фильм «Кот Леопольд», студия «Экран», режиссер А. Резников, 1975 - 1987.

Фильм «Рикки-Тикки-Тави», студия «Союзмультфильм», режиссер А. Снежко-Блоцкой, 1965.

Фильм «Дюймовочка», студия «Союзмульфильм», режиссер Л. Амальрик, 1964.

Фильм «Пластилиновая ворона», ТО «Экран», режиссер А. Татарский, 1981.

Фильм «Каникулы Бонифация», студия «Союзмультфильм», режиссер Ф. Хитрук, 1965.

Фильм «Последний лепесток», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Качанов, 1977.

Фильм «Умка» и «Умка ищет друга», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Попов, В. Пекарь, 1969, 1970.

Фильм «Сладкая сказка», студия Союзмультфильм, режиссер В. Дегтярев, 1970.

Цикл фильмов «Чебурашка и крокодил Гена», студия «Союзмультфильм», режиссер Р. Качанов, 1969-1983.

Цикл фильмов «Винни-Пух», студия «Союзмультфильм», режиссер Ф.Хитрук, 1969-1972.

Фильм «Серая шейка», студия «Союзмультфильм», режиссер Л. Амальрик, В. Полковников, 1948.

Фильм «Золушка», студия «Союзмультфильм», режиссер И. Аксенчук, 1979.

Фильм «Новогодняя сказка», студия «Союзмультфильм», режиссер В. Дегтярев, 1972.

Фильм «Серебряное копытце», студия Союзмультфильм, режиссер Г. Сокольский, 1977.

Фильм «Щелкунчик», студия «Союзмультфильм», режиссер Б. Степанцев, 1973.

Фильм «Гуси-лебеди», студия Союзмультфильм, режиссеры И. Иванов-Вано, А. Снежко-Блоцкая, 1949.

Цикл фильмов «Приключение Незнайки и его друзей», студия «ТО Экран», режиссер коллектив авторов, 1971-1973.

# 3.4. КАДРОВЫЕ УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ

Должность	Фамилия, имя, отчество	Квалификацион	Ста
		ная	Ж
		категория	
Воспитатель	Смирнова Анна Сергеевна	Без к.к.	4 года
Учитель логопед	Гольнева Наталья Алексеевна		

# 3.4. Режим и распорядок дня в группе

Режим дня предусматривает рациональное чередование отрезков сна и бодрствования в соответствии с физиологическими обоснованиями, обеспечивает хорошее самочувствие и активность ребёнка, предупреждает утомляемость и перевозбуждение.

Режим и распорядок дня устанавливаются с учётом требований СанПиН 1.2.3685-21, условий реализации программы ДОО, потребностей участников образовательных отношений.

Основными компонентами режима в ДОО являются: сон, пребывание на открытом воздухе (прогулка), образовательная деятельность, игровая деятельность и отдых по собственному выбору (самостоятельная деятельность), прием пищи, личная гигиена. Содержание и длительность каждого компонента, а также их роль в определенные возрастные периоды закономерно изменяются, приобретая новые характерные черты и особенности.

Приучение детей выполнять режим дня осуществляется с раннего возраста, когда легче всего вырабатывается привычка к организованности и порядку, активной деятельности и правильному отдыху с максимальным проведением его на свежем воздухе. Эта работа проводится постепенно, последовательно и ежедневно.

Режим дня гибкий, однако неизменными остаются время приема пищи, интервалы между приемами пищи, обеспечение необходимой длительности суточного сна, время отхода ко сну; проведение ежедневной прогулки.

При организации режима предусмотрено оптимальное чередование самостоятельной детской деятельности и организованных форм работы с детьми, коллективных и индивидуальных игр, достаточная двигательная активность ребёнка в течение дня, обеспечивать сочетание умственной и физической нагрузки. Время образовательной деятельности организуется таким образом, чтобы вначале проводились наиболее насыщенные по содержанию виды деятельности, связанные с умственной активностью детей, максимальной их произвольностью, а затем творческие виды деятельности в чередовании с музыкальной и физической активностью.

Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей дошкольного возраста, условия организации образовательного процесса соответствуют требованиям, предусмотренным СанПиН 1.2.3685-21 и СП 2.4.3648-20.

Режим дня строится с учётом сезонных изменений. В теплый период года увеличивается ежедневная длительность пребывания детей на свежем воздухе, образовательная деятельность переносится на прогулку (при наличии условий). Согласно СанПиН 1.2.3685-21 при температуре воздуха ниже минус 15°С и скорости ветра более 7 м/с продолжительность прогулки для детей до 7 лет сокращают. При осуществлении режимных моментов необходимо учитывать также индивидуальные особенности ребёнка (длительность сна, вкусовые предпочтения, характер, темп деятельности и так далее). Режим питания зависит от длительности пребывания детей в ДОО и регулируется СанПиН 2.3/2.4.3590-20.

Соблюдаются требования и показатели организации образовательного процесса и режима дня.

Требования и показатели организации образовательного процесса и режима дня

треоования и показатели организации образовательного процесса и режима дия				
Показатель	Возраст	Норматив		
Требования к организации образовательного процесса				
Начало занятий не ранее	все возрасты	8.00		
Окончание занятий, не позднее	все возрасты	17.00		
Время занятий	от 5 до 6 лет	30 минут		
Продолжительность перерывов между занятиями, не менее	все возрасты	10 минут		
Перерыв во время занятий для гимнастики, не менее	все возрасты	2-х минут		
Показатели организации режима дня				
	4-7 лет	11 часов		
	4-7 лет	2,5 часа		
Продолжительность прогулок, не менее	для детей до 7 лет	3 часа в день		
Суммарный объем двигательной активности, не	все возрасты	1 час в день		
менее	_			
Утренний подъем, не ранее	все возрасты	7 ч 00 минут		
Утренняя зарядка, продолжительность, не менее	до 7 лет	10 минут		

Примерный режим дня в старшей группе

Примерный режим дня в старшей группе	
Содержание	6-7 лет
Холодный период года	
Утренний прием детей, игры, самостоятельная деятельность, утренняя гимнастика (не менее 10 минут)	7.00-8.30
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-9.00
Занятия (включая гимнастику в процессе занятия - 2 минуты, перерывы	9.00-10.50
между заня- тиями, не менее 10 минут)	7.00 10.50
Второй завтрак	10.30-10.40
Второи завтрак	10.30-10.40
Подготовка к прогулке, прогулка, возвращение с прогулки	10.50-12.20
Подготовка к обеду, обед	12.20-12.50
Подготовка ко сну, дневной сон, постепенный подъем детей,	12.50-15.20
оздоровительные и гигиенические процедуры	
Игры, самостоятельная деятельность детей	15.20-15.35
Поготовка к полднеку, полдник	15.35-16.00
Игры, самостоятельная деятельность детей	16.25-17.00
Подготовка к прогулке, прогулка, самостоятельная деятельность детей,	16.00-17.30
подвижные игры	
Уход домой	до 17.30
Теплый период года	
Утренний прием детей, игры, самостоятельная деятельность, утренняя гимнастика (не менее 10 минут)	7.00-8.30
Подготовка к завтраку, завтрак	08.30-
09.00	00.50
Подготовка к прогулке, прогулка (игры, наблюдения,	
труд, эксперементирование, общение по интересам, двигательная	
активность)	9.00-10.30
Организованная образовательная деятельность, развивающие	
образовательные ситуации на игровой основе (на прогулке).	10.30-10.40
Подготовка ко второму завтраку.Второй завтрак	10.30-10.40
Организованная образовательная деятельность, развивающие образовательные ситуации на игровой основе (на прогулке).	10.40-12.00
Возвращение с прогулке. Закаливающие мероприятия, гигиенические	12.00-12.10
процедуры	12.00 12.10
Подготовка к обеду, обед	12.10-12.40
Подготовка ко сну, дневной сон.	12.40-15.10
Постепенный подъем, воздушные, водные процедуры	15.10-15.30
Подготовка к полднику, полдник.	15.30-16.00
Подготовка к прогулке, прогулка (игры, наблюдения, труд,	
эксперементирование, общение по интересам, двигательная активность)	
	16.00-17.30
Игры, досуг, театрализизация, сюжетно-ролевая игра, инсценировка с игрушками, выбор самостоятельноя деятельность	

Согласно пункту 2.10 СП 2.4.3648-20 в ДОО соблюдаются следующие требования к организации образовательного процесса и режима дня:

- режим двигательной активности детей в течение дня организуется с учётом возрастных особенностей и состояния здоровья;
- при организации образовательной деятельности предусматривается введение в режим дня физкультминуток во время занятий, гимнастики для глаз, обеспечивается контроль за осанкой, в т.ч., во время письма, рисования и использования электронных средств обучения;
- физкультурные, физкультурно-оздоровительные мероприятия, массовые спортивные мероприятия, туристские походы, спортивные соревнования организуются с учётом возраста, фи-

зической подготовленности и состояния здоровья детей. ДОО обеспечивает присутствие медицинских работников на спортивных соревнованиях и на занятиях в плавательных бассейнах;

- возможность проведения занятий физической культурой и спортом на открытом воздухе, а также подвижных игр, определяется по совокупности показателей метеорологических условий (температуры, относительной влажности и скорости движения воздуха) по климатическим зонам. В дождливые, ветреные и морозные дни занятия физической культурой должны проводиться в зале.

# Система основных видов ООД педагогов с детьми (подготовительная группа)

Образовательная область. Направление деятельности	Количество занятий в неделю
«Речевое развитие»	1
«Познавательное развитие» (формирование элементарных	1
математических	
представлений)	
«Познавательное развитие» (представления о себе и об	1
окружающем мире)	
«Художественно-эстетическое развитие» (рисование)	2
«Художественно-эстетическое развитие» (лепка/аппликация)	1
«Художественно-эстетическое развитие» (музыкальное развитие)	2
«Физическое развитие» (физическая культура)	3 (1 на свежем
	воздухе)
ИТОГО: продолжительность занятий: 30 минут (с перерывом 10	11 занятий в неделю
минут)	
Недельная образовательная нагрузка: 5 часов 30 минут	

«Познавательное развитие» (развитие познавательно-исследовательской деятельности) реализуется в рамках совместной деятельности каждую неделю в пятницу.

Социально-коммуникативное развитие детей осуществляется в образовательной деятельности в ходе режимных моментов, в совместной и самостоятельной игровой деятельности, в семье.

Совместная образовательная деятельность взрослого с ребёнком:

Понедельник- театр, чтение художественной литературы;

Вторник-социально-эмоциональное развитие, чтение художественной литературы;

Среда – труд (самообслуживание, хозяйственно-бытовой труд, труд в природе, ручной труд), чтение художественно литературы;

Четверг — игра (сюжетно-ролевые, подвижные, театральные, дидактические), чтение художественной литературы;

Пятница-Познавательное развитие (познавательно-исследовательская деятельность), чтение художественной литературы.

Вечер развлечений, досуги: музыкальные- 2 раза в месяц и физкультурные- 1 раз в месяц Индивидуальная работа: учитель-логопед, воспитатели - ежедневно

# Расписание занятий (группы компенсирующей направленности ТНР) на 2023-2024 учебный год

День недели Время Вид образовательной деятельности			
День недели Время Вид образова	гельной деятельности		
Понеделник Позновательн	ая		
9.00-9.30 1 нед. исследо	ование объектов живой и неживой природы,		
эксперементи			
	ие предметногои социального мира		
3 нед. краевед	пение		
10.20-10.50 4 нед. освоен	ипе безопасного поведения		
Коррекционн	Ка		
11.10-11.40			
Двигательная			
Вторник 9.00-9.30 Изобразитель	ная (лепка/рисование)		
	,		
9.40-10.10 Музыкальная			
10.20-10.50 Коррекционн	ая		
Среда 9.00-9.30 Коррекционн	ая		
9.40-10.10 Коммуникати	вная (развитие речи)		
	(puszirine po ini)		
11.30-12.00 Двигательная			
Четверг 9.00-9.30 Позновательн	лад (ФЭМП)		
7.00 7.50   1105110Ba1C1B1			
9.40-10.10 Музыкальная			
9.40-10.10 Музыкальная			
10 20 10 50			
10.20-10.50 Коррекционн			
Пятница 9.00-9.30 Коррекционн	ая		
9.40-10.10 1-3 нед. Изоб	разительная (аппликация)		
2-4 нед. Конс	груирование		
11.30-12.00 Двигательная			

Вид деятельности: чтение художественной литературы- внесен в совмесиную деятельность

## Режимы дня

В МКДОУ предусмотрено использование вариативных режимов пребывания ребенка: типовой режим дня по возрастным группам, «при плохой погоде», адаптационный, щадящий режим дня, «при карантине»

<u>«Адаптационный»</u> (применяется в период адаптации, продолжительность его использования согласовывается с врачом МКДОУ).

- ✓ Сокращено время пребывания ребёнка в МКДОУ.
- ✓ Постепенное увеличение времени пребывания ребёнка в МКДОУ (индивидуально для каж-дого ребёнка).
- ✓ Занятия не проводятся. Рекомендованная форма работы совместная деятельность взрослого с летьми.
- ✓ Корректируется время прогулки и дневного сна (увеличивается, сокращается или сдвигается).
- ✓ Не проводятся закаливающие процедуры

«При неблагоприятных погодных условиях» (оптимальное распределение режимных моментов).

- ✓ Изменяется время и продолжительность прогулки и активизируется режим двигательной активности детей в помещении: используются все свободные учебные помещения в детском саду (музыкальный и физкультурный залы, изостудия).
- ✓ График посещения группами данных помещений прилагается.
- ✓ Увеличивается время на игровую, совместную и самостоятельную деятельность детей.
- ✓ При t воздуха ниже −15 градусов (или 15 с ветром) прогулка не проводится, максимально используются все помещения в детском саду.

«При карантине» (на время действия карантина: организация режимных моментов и учебновоспитательного процесса согласуется с врачом с учётом типа заболевания и организацией профилактических мероприятий).

пр	офилактических мероприятий).
	Прекращается контакт с другими группами.
	Уменьшается время занятий и увеличивается время прогулок (для более продолжительного
	сквозного проветривания, санитарной обработки группового помещения).
	Не проводится работа с раздаточным материалом.
	Занятия со специалистами проводятся в группе.
«L	<u> Цадящий»</u> Щадящий режим назначается детям III и IV группы здоровья, детям перенёсши
за	болевание для снятия физической и интеллектуальной нагрузки.
	Рекомендовано уменьшение длительности пребывания ребёнка в ГБДОУ на 1,5-2 часа.
	Уменьшение длительности занятий на 10 минут (ребёнок подключается по желанию).
	Освобождение от занятий по физической культуре.
	Увеличение времени дневного сна на 20 минут (поздний подъём).
	Соблюдение теплового режима.

последним и раздевается первым после прогулки). □ Сокращение времени воздушных ванн и отмена закаливающих процедур.

Щадящий режим назначается по рекомендации участкового педиатра на определённый срок в зависимости от состояния здоровья ребёнка, диагноза заболевания.

□ Гибкий режим прогулок (сокращение времени прогулки, ребёнок одевается на прогулку

# Режим двигательной активности детей подготовительной группы на 2023-2024 учебный год

Вид деятельности	Особенности	Подготовительн
по физической активности	проведения	ой группа
-		(в мин.)
Утренняя гимнастика	Ежедневно	10
Двигательная разминка или	Ежедневно, в перерыве между	10
свободная	образовательной деятельностью (ОД)	
двигательная активность детей		
Физминутка	Ежедневно во время ОД	2

Пальчиковая гимнастика	Ежедневно в течение дня	4

Подвижные игры	Ежедневно на прогулке	15
Физические упражнения	Ежедневно на прогулке	10-15
Индивидуальная работа по	Ежедневно во время прогулки с учетом	до 30
закреплению	желания	
ОВД и физических упражнений	детей	
Бодрящая гимнастика после	Ежедневно после сна	5
дневного сна		
ОД ОО «Физическая культура»	3 раза в неделю	30
ОД ОО «Музыка»	2 раза в неделю	30
Музыкальные вечера развлечений	1 раз в неделю	30
Самостоятельная двигательная	Ежедневно на прогулке и в группе	8-10
актив-		
ность детей в группе		
Спортивные праздники	В течение года в зависимости от возраста	3 раза в год
Спортивные досуги	1 раз в месяц	30
Спортивные развлечения	В течение года в зависимости от возраста	5 раз в год
День здоровья	1 раз в год (7 апреля)	30